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ПІСЛЯВОЄННИЙ 
СВІТ НАУКИ 
ТА ОСВІТИ: 
ФІЛОСОФСЬКА 
РЕФЛЕКСІЯ 
МАЙБУТНЬОГО

Ключові слова: російсько-українська 
війна, російський агресор, освіта, світо-
ва цивілізація, миролюбний світогляд.

Розгляд цього питання має важ-
ливе академічне, психологічне й по-

літичне значення. У будь-якій си-
туації, а особливо в умовах війни, 

яку розв’язав проти України колиш-
ній «старший брат» – російський 

агресор, ми – освітяни і науковці – 
маємо працювати, надавати сту-

дентам якісну освіту, розвивати 
наукові дослідження, посилювати 

міжнародні контакти з провідними 
зарубіжними університетами, ви-

кладачами, науковцями, а головне – 
роз’яснювати молоді і студентам, 

як і суспільству, глибину того зло-
чину проти України і людства зага-

лом, яким просякнута нинішня по-
літика Росії. Уважний розгляд по-
дій, що відбуваються (розгорта-

ються) в сучасному інформаційно-
му полі, дозволяє зробити висновок, 

що в їх епіцентрі знаходяться пи-
тання історії, зокрема філософії іс-

торії, сконцентровані навколо ви-
токів українського люду, сутнос-

ті створеної ним культури, мож-
ливостей та напрямів незалежно-
го розвитку суспільства і держа-
ви. Протидія спробам агресивно-

го спотворення української історії 
та культури засобами освіти, нау-
ки і культури постає нині як одне з 

першочергових завдань боротьби за 
свідомість українського народу, що, 
власне, і є центральною проблемою 

освіти майбутнього, її філософії та 
аксіології.

Розробленість проблеми
Глибокі історичні розвідки в контексті 

їх реалізації в системі освіти та просвіт-
ництва подарували свого часу такі дослід-
ники, як Володимир Антонович, Віктор 
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Василенко, Ярослав Дашкевич, Михайло 
Драгоманов, Михайло Грушевський, Ми-
кола Костомаров, Агатангел Кримський, 
В’ячеслав Липинський, Михайло Мак-
симович, Микола Міхновський, Вікентій 
Хвойка, Павло Чубинський, Яків Шуль-
гін, Дмитро Яворницький та ін. Розвінчу-
ючи імперськи ангажовані концептуальні 
моделі російських істориків, відомі й ви-
датні українські науковці, археологи, пись-
менники, діячі культури та освіти показали 
справжню глибину і цивілізаційну вартість 
українського народу та його культуру, вне-
сок українців у розвиток світової цивіліза-
ції. Вагомий доробок у вирішенні означе-
ного завдання оприлюднили представники 
сучасного гуманітарного корпусу держа-
ви – історики, філософи, політологи, куль-
турологи. Серед визнаних праць (індивіду-
альних та колективних монографій, статей 
у наукових збірниках та періодичній пресі) 
відзначу чисельні роботи науковців різних 
років – Володимира Антоновича, Дмитра 
Наливайка, Михайла Драгоманова, Івана 
Огієнка, академіка Валерія Смолія, співро-
бітників керованого ним Інституту історії 
України НАН України – Віктора Данилен-
ка, Станіслава Кульчицького, Василя Ма-
рочко, Олександра Реєнта та ін. Слід від-
значити також внесок таких учених, пись-
менників, політиків та публіцистів, як Іван 
Дзюба, Володимир Голобуцький, Володи-
мир Горбулін, Іван Курас, Ярослав Калаку-
ра, Петро Кононенко, Валентин Крисачен-
ко, Іван Крип’якевич, Володимир Литвин, 
Микола Михальченко, Олександр Моця, 
Мирослав Попович, Володимир Сергій-
чук, Олег Рафальський, Василь Ткаченко, 
Петро Толочко, Валерій Шевчук, Михайло 
Юрій та ін. 

Основний текст 
Ми пишаємось героїкою Збройних сил 

України, які дають належну відсіч ворогу. 
Ми єдині в засудженні агресора. Ми праг-
немо якнайшвидшого припинення вогню, 
налагодження життя на засадах миру, спра-
ведливості і свободи.

Післявоєнний світ, обриси якого ми на-
магаємось осмислити й донести до майбут-
ніх поколінь шляхом просвітництва та вихо-
вання, безсумнівно, буде іншим у порівнян-

ні з довоєнними світовими реаліями. Війна 
багато в чому змусила нас по-новому поди-
витись на власну і світову історію, на декла-
ровані і справжні цінності, за якими жило у 
свій час і має жити в майбутньому людство.

Війна витверезила кожного з нас. Ми 
вже не віримо фейкам, які брехливо розпо-
всюджує про себе Росія. Ми зрозуміли, що 
так звана «найпередовіша» й «найгуманіс-
тичніша» «російська культура» насправді 
є культурою агресивною й цинічною, брех-
ливою і зажерливою у своєму змісті й сут-
ності. Зростивши й подарувавши світові 
геніальних діячів культури (Ф. Достоєв-
ський, О. Пушкін, Л. Толстой та ін.), вона 
не перестає бути культурою «пануючого 
класу», яким вважають себе більшість росі-
ян, тобто культурою панівною, шовіністич-
ною, спрямованою на захоплення та поне-
волення інших народів світу. 

За моїми дослідженнями, військова 
агресія Росії проти України є далеко не 
випадковою, вона обумовлена суперечли-
вим ходом історії, відлік якої розпочина-
ється від пограбування військами Андрія 
Боголюбського мальовничого Києва в да-
лекому 1169 р., підступно сконструйова-
ної та цинічно нав’язаної царським режи-
мом Переяславської угоди (1654 р.), через 
принижене існування України в лоні цар-
ської та більшовицької імперії (ХVІІ – поч. 
ХХ ст.), фактичну дискримінацію україн-
ців у «братній сім’ї народів» колишнього 
СРСР (майже все ХХ ст.), а особливо піс-
ля виходу України зі складу СРСР та про-
голошення незалежності (1991 р.). 

Росія ніяк не могла змиритись з одвіч-
ним прагненням українців жити самостій-
ним життям у царині самоповаги і свобо-
ди, спільно з європейськими народами у 
взаємному розумінні і співпраці. І це зро-
зуміло, адже без України Росія назавжди б 
залишалась на задвірках історії дрімучою, 
відсталою країною з її «азіатчиною», тота-
літарними способами організації виробни-
цтва, типу мислення, політики та культури, 
способу виробництва загалом. І це знову-
таки зрозуміло: Росія формувалась «пла-
зуючи на колінах» перед ордою, приниже-
но прислужуючи її володарям, переймаючи 
її спосіб життя та мислення. І що характер-
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но, як завжди відбувається в історії, від ви-
сокоорганізованих, розвинених, культурно 
багатих країн азійського простору, які на-
кочувались на Захід, спустошуючи все на 
своєму шляху, особливо на цивілізований 
народ могутньої й квітучої тодішньої Київ-
ської Русі, вона перейняла здебільшого по-
літико-організаційний негатив, притаман-
ний кочовій стихії, – зневагу до людини і 
людяності, тоталітарний спосіб організації 
політичних та соціокультурних процесів, 
нетерпимість до інакомислення, викорис-
тання насильства як основного інструмен-
ту підкорення народів (здебільшого у вій-
ськовий спосіб) тощо. Сутність російсько-
го режиму концентрується в насильстві, 
яке витончено делегується як власному на-
роду, так і народам, у яких Росія вбачає свій 
інтерес. 

Росія постійно заздрила родючим 
україн ським чорноземам, які забезпечува-
ли Європу хлібом, завзятості працьовито-
го українського люду, не могла миритись з 
волелюбним козацтвом. Вона боялась висо-
кої політичної організації українців (істо-
ричного народного віче, козацької демокра-
тії, першої європейської Конституції Пи-
липа Орлика), повсякчас присвоювала собі 
успіхи українських діячів, досягнутих у ца-
рині освіти і просвітництва, релігії і науки. 
Росія переманювала в своє лоно і нещадно 
експлуатувала виробничі, організаторські 
та інтелектуальні здібності видатних діячів 
матеріальної і духовної культури або пере-
слідувала і карала кожного, хто відстоював 
своє право називатись українцем, відтворю-
вати й поглиблювати власну ідентичність. І 
хоча в нашій спільній історії були успіхи і 
поразки, плідна співпраця й взаємна нетер-
пимість, Росія впродовж історії залишалась 
«потворним етносом» (Л. Гумильов), краї-
ною і народом, який мислив і діяв здебіль-
шого чванливим, злочинним, загарбниць-
ким чином. Українці ж завжди відстоювали 
й боролись за власну свободу. Росія ніколи 
не була нашим другом, а відтак військове зі-
ткнення між російським і українським на-
родами, обумовлене загарбницькою політи-
кою Росії, ставало все більш невідворотнім і 
загрозливим. Альтернативи цьому зіткнен-
ню не існувало. 

Характерним є й те, що подібну політи-
ку Росія сповідувала (і практикує нині) до 
всіх народів, які потрапляли під її хижаць-
кий, загарбницький погляд. Згадаймо істо-
ричні і недавні події в Грузії, Польщі, Че-
хословаччині, Угорщині, Афганістані, Чеч-
ні, Карабасі… Хто їх туди кликав? Кому 
вони там були потрібні? Але ж ні, прийшли, 
зруйнували, вбили десятки тисяч ні в чому 
невинних людей, закріпились і домінують. 
Українцям дісталось чи не найбільше…

На жаль, ми погано знали історію. За 
межами нашої історичної свідомості зали-
шалась знаменита Конотопська битва; нас 
відсторонили від осмислення причин пат-
ріотичної позиції Івана Мазепи, який пер-
ший підняв прапор непокори всесильному 
російському царю в ході військового про-
тистояння шведам; від нас приховали чис-
ленні виступи (збройні повстання) україн-
ського селянства проти більшовизму, по-
літику і практику голодомору (1933 р.) та 
репресій (1937 р.), цинічне вичерпування 
природного, фізичного та інтелектуально-
го потенціалу українців у ході Другої сві-
тової війни та в післявоєнний період, на-
сильницьке переселення корінних народів 
України до Сибіру та Казахстану тощо. 

Майже 400 років Україна жила під жор-
стким поглядом російської царської та біль-
шовицької імперій. Жила і боролась, створю-
вала надбання культури, які Росія з жадніс-
тю і заздрістю повсякчас брехливо привлас-
нювала, незважаючи ні на авторські права, ні 
на права людини. Жадібність і заздрість збу-
джували агресію. Переливаючись через край, 
та зрештою, вибухнула війною. Спочатку 
Крим, далі споконвічні українські землі До-
неччини та Луганщини. Агресор вирішив по-
вернути собі все, з чого впродовж історії пив 
життєдайні соки творчості, що вирвалось на 
свободу, і для цього розв’язав війну, яка ніко-
ли не отримає виправдання. 

Як була Росія «в’язницею народів», та-
кою вона і залишається у наші дні, зміни-
тись вона навряд чи зможе і в майбутньому. 
Саме тому цивілізовані народи світу мають 
поставити ефективні запобіжники самому 
її існуванню в цивілізаційному просторі. 

Ми зрозуміли й те, що території, де 
утверджується так званий «русский мир», 
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стають територіями війни. Численні війни, 
які вела Росія в історичному просторі та 
часі, були війнами на захоплення чужих те-
риторій, поневолення та приниження наро-
дів, встановлення «російських порядків». 
Як відомо, від середини 16 ст. і до сьогодні 
Московія-Росія брала участь принаймні у 
75 різноманітних війнах, конфліктах і вій-
ськових операціях. Майже 70% із них було 
розпочато саме Росією (https://gazeta.ua/
articles/history/_rosiya-rozpochala-53-vijni-
perelik/697222). 

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. за 
ініціативою Москви розпочинались кон-
флікти та війни в Угорщині (1956), Чехосло-
ваччині (1968), Придністров'ї (1990/1991–
1992), Афганістані (1979–1989 та 2001–
2021), Південній Осетії (1991); Абхазії 
(1992), Чечні (1994 та 1999), Грузії (2008), 
Сирії (2011). Відомі й такі військові злочи-
ни Росії, як анексія Криму (2014) та захоп-
лення частини територій Донецької та Лу-
ганської областей, нещодавнє повномасш-
табне вторгнення в Україну.

Характерно, що так званий «російський 
порядок» («русский мир») на чужих те-
риторіях утверджувався й підтримувався 
багнетами, переслідуванням інакомислен-
ня, репресіями. При цьому свою злочин-
ну практику росіяни, як правило, подавали 
у вигляді «освоєння нічийних територій», 
«захисту російськомовного населення від 
утисків», «надання допомоги тому чи ін-
шому народу у боротьбі за своє визволен-
ня» тощо.

Війна Росії проти України, цинічно на-
звана агресором «спеціальною опера цією», 
є такою ж загарбницькою, несправедли-
вою, як і вище перераховані. Щоправда, 
вона стала ще більш руйнівною, вбивчою, 
злочинною. Президент Росії В. Путін брех-
ливо заявив, що веде війну з Україною «за 
право бути і залишатися Росією» і «за май-
бутнє нашої країни». Насправді ж, вона 
спрямовується на знищення українців як 
народу, нації, держави. 

Однією з реалій братовбивчої війни, яку 
веде проти України держава колишньо-
го «братнього народу», є її гібридна скла-
дова – інформаційна агресія, в епіцентрі 
якої знаходяться диверсійні дії, спрямова-

ні на оволодіння свідомістю людей, їх сві-
тоглядом і почуттями з метою розмивання 
рішучості і волі в боротьбі за незалежність 
і свободу, а далі – підпорядкування їх влас-
ній волі, утвердження ілюзії повернення до 
колишньої єдності, яка нібито домінувала в 
історії, особливо в період існування колиш-
нього СРСР. 

Шляхом поширення недостовірної, не-
повної або упередженої інформації агре-
сор прагне маніпулювати свідомістю лю-
дей, спонукати їх до внутрішнього розбра-
ту, зростити зерна насильства, жорстокості, 
порнографії, наркотичної привабливості, 
збудити недовіру до чинної влади, а голов-
не – посіяти сумніви у перспективі неза-
лежного розвитку, європейської стратегіч-
ної орієнтації.

Інформаційна агресія розгортається в 
усіх сферах життєдіяльності суспільства – 
в економіці і політиці, науці і культурі, за-
собах масової інформації та інтернеті, дип-
ломатії і в освіті, просвітництві і вихован-
ні підростаючого покоління. Конструктори 
та провідники гібридно-інформаційної вій-
ни намагаються переконати українців, євро-
пейців, та, власне, й увесь світ, що Україна 
не має власного коріння, а відтак – не є дер-
жавницьким народом; що її економічна сис-
тема занепадає й на сьогодні наближаєть-
ся до руйнації; що європейська дипломатія 
є вибором хибним і безперспективним; що 
українці не мають власної еліти, а тому й не 
здатні до науки і культури, не можуть нала-
годити власну систему освіти та виховання. 

На фоні майстерно сфабрикованих ілю-
зій безперспективності та занепаду Украї-
ни як незалежної держави, вони зрощують 
ідею «повернення», відродження історич-
ної єдності, так званого братерства народів. 
Своєрідною вершиною подібної позиції є 
нещодавно опублікована стаття В. Путіна 
«Про історичну єдність росіян та україн-
ців». Суб’єктивно перекручуючи фак-
ти, події та процеси, вона задає параметри 
та напрями нового наступу на українську 
культуру та людність, тиражується як пра-
пор нової інформаційної політики. Гібрид-
на війна в розпалі. Інформаційна експан-
сія північного сусіда загострюється. У ду-
ховно-інформаційний простір України не-
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другами «впроваджуються» все нові й нові 
фейки, мета яких – відсторонити людей від 
правди. А це означає, що висвітлення філо-
софії історії, як і справжніх реалій сучасно-
го незалежного розвитку, слід продовжува-
ти, поглиблювати, делегувати їх насампе-
ред учнівській молоді та студентам. 

Важливим завданням модернізації піс-
лявоєнної української освіти є поглиблен-
ня процесу її «європеїзації». Не секрет, руй-
нівний інформаційно-пропагандистський 
тиск Росії на українську духовність загалом 
і освіту зокрема посилюється. Маніпуля-
тивний вплив колишнього «старшого бра-
та» та керованої ним агресивної «п’ятої ко-
лони» прибічників «русского мира, що сві-
домо паплюжить все «українське» і «євро-
пейське», одночасно нав’язуючи «азійсько-
руське», «радянське», «путінське», заго-
стрюється. Новостворена українська осві-
та, на жаль, «власне українською» і «влас-
не європейською» ще не стала, а відтак – не 
навчилась переконливо, системно і послі-
довно доносити до свідомості своїх вихо-
ванців – школярів та студентів – велику іс-
торичну правду життя та боротьби власно-
го народу за незалежність. Багато вчителів 
ще не вміють доступно і переконливо пояс-
нити дітям історично сформовану європей-
ськість способу мислення, світовідчуття та 
життєдіяльності українців, виховати гли-
боко усвідомлену героїку поколінь, сфор-
мувати національну гідність і віру у свою 
історію, народ і культуру. Модернізація су-
часної освіти в дусі національно-європей-
ських пріоритетів залишається завданням 
актуальним і невідкладним.

Героїзм українців переконує нас у на-
шій прийдешній перемозі. Скоро наста-
не мир. Яким він буде для світу, а особли-
во для України і Росії? Які стосунки будуть 
між нашими народами? Яку правду поне-
се наша освіта майбутнім поколінням? На 
сьогодні нас розпирає ненависть до вбивць 
наших дітей, батьків, співвітчизників… На-

вряд швидко зарубцюються рани, нанесені 
війною, та й навряд між нами знову зажев-
ріє зірка довіри. Повсякденна свідомість у 
масовому вимірі переконує в тому, що швид-
ше за все благодатна мить не настане ніколи. 
Як прозорливо сказала Анастасія Дмитрук: 
«Никогда мы не будем братьями! Ни по ро-
дине, ни по матери…». Ми – різні народи, у 
нас різні цінності. Ми рухаємось до вершин 
демократії і свободи. Вони йдуть у проти-
лежному напрямі, хоч він і безперспектив-
ний та не має майбутнього. Доля агресора – 
забуття історії, розпад, асиміляція у більш 
прогресивний, морально ціннісний етнос. 

І все ж… Ніколи не треба відрікатись, а 
тим більше вибудовувати бар’єри для ви-
яву милосердя і людяності. Переконаний, 
покарання, яке, безсумнівно, понесе агре-
сор, має пробудити у людей совість, а ми – 
прості трудівники земної цивілізації – має-
мо допомогти покаянним сформувати свою 
нову, раціонально й морально упорядкова-
ну, чуттєво вивірену душу, допомогти ста-
ти на ноги. Я вірю у життєтворчу силу «до-
бра», яке завжди перемагає «зло». 

Освіта, яка стверджується сьогодні, а 
особливо та, що буде розгортатись у після-
воєнному просторі, має формувати якщо 
й не остаточні відповіді, то принаймні по-
ставити їх для обговорення – про сутність 
справедливих і несправедливих війн, про 
агресивну політику Росії від давніх часів і 
до сьогодні, про цінність миру і миролюб-
ства як єдиної розумної альтернативи для 
розвитку і прогресу. Освіта має сформу-
вати миролюбний світогляд, в основі яко-
го знаходиться творча праця, проникливий 
розум і розгорнута демократична співпра-
ця народів і культур у Європі та світі зага-
лом. Разом із наукою, культурою і вихован-
ням освіта має переконати молодь у цін-
ності добра, справедливості і свободи, реа-
лізація яких забезпечить перспективу сві-
тового культуротворення, покаже місце та 
роль молоді в цьому процесі. 
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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ СТОЛІТТЯ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

роблему соціальності досить 
часто аналізують крізь приз-
му волюнтативних чинни-
ків поведінки та комуніка-
ції. Першою історичною фор-
мою організації суспільно-

го устрою, що закріплює атрибутивну сво-
боду своїх громадян, є антична культура 
міст-полісів. Свобода громадян полягала 
у певному дистанціюванні від уніфікуючої 
функції традицій родового міфологічного 
світогляду. Прямим наслідком такого від-
межування стає інтелектуальна, ідеологіч-
на, майнова та особистісна автономія. На 
прикладі античної культури надзвичайно 
красномовно розкривається основне про-
тиріччя проблеми соціальності, а отже і 
проблеми культури. Якщо соціальність ро-
зуміти як потребу в Іншому, то ми з необ-
хідністю приходимо до проблеми Єдино-
го та множинного, цілого та частки. Люд-
ська особа, наділена свідомістю та самосві-
домістю, це завжди певним чином оформ-
лена світоглядна єдність, автономна ін-
станція та самостійна одиниця. Та будучи 
окремою єдністю, цілісністю, в людині на-
явне прагнення до інвестицій власних по-
тенцій, тобто до виконання функцій час-
тини системи більш високого порядку ор-
ганізації. Найбільш важливим моментом у 
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Аналітика феномену соціальності 
здійснюється на основі практик реф-

лексії свободи, що в авторській концеп-
ції асоціюється з філософським спо-

собом мислення, і відповідно, його вну-
трішньою метафізичною структу-

рою. Античний ідеал комунікативно-
го дискурсу як реалізація соціальності 
в плюралізмі конкуруючих нарративів 

опису дійсності та суспільного устрою 
трансформується в ході цивілізаційно-
го поступу в різні історичні конфігура-
ції цього феномену. Розвиток ІКТ фун-
даментально змінює принципи експлі-
кації соціальності, віртуальний кому-

нікативний простір визначено через 
«4А»: анонімність, актуальність, 

амнезію та анестезію.

П
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дискурсі цього феномену слід вважати не 
стільки його закономірний характер, скіль-
ки більш-менш чітке усвідомлення люди-
ною цієї потреби в соціальному. Нарікання 
на недосконалість соціальної системи відо-
мі ще з апокаліптичних оцінок сучаснос-
ті, знайдених в давньоєгипетських папіру-
сах, атараксії стоїків та епікурейців до без-
апеляційного твердження Ж.-П. Сартра: 
«Інші – це пекло» [8]. Проте ізоляція від 
соціуму як такого розцінюється або як різ-
новид сакрального подвигу (аскетизм), або 
як тяжке покарання (остракізм). Законо-
мірно, рефлексія соціальності в тому чи ін-
шому вигляді потребує метафізичного зна-
ння. Тому на тлі декларованого Античністю 
плюралізму думок, поглядів та переконань 
зростає філософія як специфічний спосіб 
життя в культурі. Філософія є спекулятив-
ним пізнанням, раціоналізацією стихійної 
дійсності, пошуком стійких домінант у по-
тоці становлення або «усвідомленою необ-
хідністю». 

Філософія як рефлексія свободи: під-
стави античної соціальності

Численні дослідники античної культу-
ри пов’язують виникнення філософії з де-
мократичним устроєм суспільства, у яко-
му надзвичайного значення набуває сло-
во. Так, «ейдетичний, космізуючий розум 
(космічний логос) проявляється у мовлен-
ні оратора, у раціональному діалозі, у пу-
блічному обговоренні, що ініціює наро-
дження античної соціальності» [3]. Дійсно, 
в античному суспільстві роль та значен-
ня риторики, практичного та прагматично-
го виміру словесної творчості складно пе-
реоцінити. Проте філософія не зводиться 
до риторики. Така унія означатиме не про-
сто кризу, а деструкцію філософії як такої. 
Не випадково класичні витвори антично-
го філософствування виникають як про-
тидія апофеозу прагматики риторики – со-
фістиці. Софістика наочно демонструє над-
звичайні можливості та пластичність мови 
як семіотичного простору змістоутворен-
ня. Рушійною силою софістики є не просто 
свобода, а свавілля. Таким чином, софісти-
ка є концептуалізацією випадкового, мін-

ливого, варіативного та довільного. Катего-
ріальне філософське мислення ґрунтуєть-
ся на принципово інших засадах. Широко 
відомо, що наскрізним стрижнем філософії 
є метафізика як знання незмінного. Отже, 
якщо софістика – це свобода і свавілля, то 
філософія – це закон і порядок. Не дарем-
но, ще творці перших метафізичних систем 
вели мову про «тоталітарний характер» 
метафізики. На відміну від плюралізму та 
строкатості софістики метафізика є знання 
про Єдине, а отже, воно є знанням інварі-
антним. Маємо підстави зробити припу-
щення, що софістика та метафізика є дво-
ма рівнями ієрархічної структури раціона-
лізації дійсності.

Питання сутності, її природи та онтоло-
гії рівнозначне питанню «що є істина?», а 
тому означена проблематика є основопо-
ложною щодо культури. Навіть на підста-
ві найбільш поширеного розуміння куль-
тури як традиції, або комплексу знань, що 
транслюється від покоління до поколін-
ня, а пайдейя розуміється як освіта, то та-
кий епістемологічний ракурс проблеми фі-
лософської рефлексії культури набуває ви-
рішального значення. Філософська кате-
горія міри має надзвичайно велике зна-
чення принаймні у двох суттєвих аспек-
тах. По-перше, якщо вважати, що соціаль-
ність розкривається в протиріччі категорі-
альної зв’язки «єдине/множинне», то саме 
категорія міри дає змогу якісно та по суті 
здійснювати аналітику взаємодії соціуму 
та індивіду, встановлювати лінії детермі-
нації та диференціації між цими сферами. 
По-друге, діалектична пара «єдине/мно-
жинне» становить основний фокус пробле-
ми абстрактного мислення: узагальнення 
як логічна операція є ніщо інше як перехід 
від окремого до загального. Тобто основні 
принципи абстрактного мислення – індук-
ція та дедукція виявляються заснованими 
на понятті міри. Звісно, розкриття змісту 
та значення категорії міри у Платона ціл-
ком та повністю онтологічне. Для Платона 
істина як сутність становить певний спе-
цифічний горизонт існування, а пізнання 
є органічною здатністю залучення до цьо-
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го непохитного порядку вічного становлен-
ня. Аристотель більш послідовний і точний 
у своїх філософських штудіях. У його фі-
лософській системі поняття міри пов’язане 
з процедурою виміру, порівняння речей та 
їхніх якостей, предикацій. Тому в Аристо-
теля поняття міри, з одного боку, слугує за-
порукою сутності як індивідуальності, «са-
мості» речі в способі її існування. А з іншо-
го – принцип міри в царині логічного мис-
лення реалізується як середній термін си-
логізму, за наявності якого можливе зрос-
тання рівня абстракції, продукування за-
гального інформаційного поля, що ста-
новить зміст традиції, а отже, і культури. 
Тому зробимо висновок, що категорія міри 
як сталий синтез обчислювальної здатнос-
ті мислення та одна з фундаментальних ха-
рактеристик рефлексії є основоположною 
як для існування феномену культури, так і 
в процедурі його філософського дискурсу.

Раціональним чином диференційова-
на соціальність у різноманітних іпостасях 
матиме місце у всіх подальших історичних 
епохах: «причащаючий розум – у Божому 
Слові, через співпричасність до якого у ві-
рян народжується середньовічна соціаль-
ність (Біблер, 2002); розум, що пізнає, – у 
договорі – природно-розумному початку, 
що організує соціальність Нового часу; за-
конодавчий розум – у метанаративах (імп-
ліцитна і невідрефлектована система ко-
ординат), що виступають основою модер-
ної соціальності; розум, що інтерпретує, – 
у мінінаративах (безліч мовних ігор), що 
конституюють постмодерну соціальність 
(Ліотар, 1998)» [2]. Отже, способи уніфі-
кації людських суб’єктивностей, або спо-
соби експлікації соціальності, варіатив-
но змінюватимуться залежно від пріори-
тетів історичної доби. Загалом цю динамі-
ку є підстави характеризувати як зростан-
ня суб’єктивності за масштабом, значенням 
та змістом.

У генезисі спроб рефлексії культури ви-
значальними слід назвати соціальність та 
історію. Соціальність ми розуміємо як атри-
бутивну властивість суб’єктивності, що по-
лягає у затребуваності Іншого для експлі-

кації власної сутності. Соціальність – це те, 
що змушує або зрушує людину трансцен-
дувати від онтичного до онтологічного рів-
ня сприйняття та обізнаності. Становлен-
ня суб’єктивності передбачає засвоєння ло-
гіки та динаміки культури. Персоніфікація 
культури в особі суб’єкта є процесом фор-
мування культури мислення та духовнос-
ті особи. Загальнолюдське надбання (істо-
рична пам’ять) у комунікативному просто-
рі соціуму екстраполюється в індивідуаль-
ну свідомість, яка, своєю чергою, стає руші-
єм культуротворчого процесу.

Античний космос герметичний, тому 
природне, соціальне та культурне не дифе-
ренціюється, а створює загальний контекст 
філософської аналітики. У Середньовіч-
чі уявлення про час та вічність змінюють-
ся, як і просторові орієнтації. Становлен-
ня культури отримує чіткий хронометраж, 
який регламентує перебіг земного буття та 
його спрямованість до вічності. Трагедія 
безсилля людини перед світом змінюєть-
ся на прийняття долі як подвигу. Уявлення 
про міру людського буття також трансфор-
мується до надприродних критеріїв. Сим-
вол важливіший за річ, а слово важливіше 
за дію. Соціальність асоціюється із причет-
ністю до Церкви, спільною працею, а істо-
рія – як замисел Божий. Доба Відроджен-
ня та Новий час акцентують проблему ін-
дивідуальності на тлі загального, її пошу-
ку та запитів. Соціальність розуміється як 
унікальне, що розкривається у потенційну 
загальність. Тобто індивідуальність ствер-
джує власну сутність та самоідентифіка-
цію через актуалізацію загального. Навіть 
методологією верифікації анонімного «Я» 
як у декартівській філософії відбувається 
ствердження змісту та значення особисто-
го. Німецька класика доводить до абсолю-
тизму об’єктивування індивідуальності, со-
ціальності як імпліцитної якості, а історії 
як векторно-змістовного процесу.

Проблема соціальності в сучасному гу-
манітарному дискурсі

Проблема соціальності є надзвичайно 
актуальною в сучасному гуманітарному 
дискурсі. Адже відповідно до принципів та 
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акцентів її розв’язання визначаються кон-
тури інтерпретації низки проблем політич-
ного, економічного, етнічного та глобаль-
ного екологічного ґатунку. Так, Марта Редіс 
(Martha Radice, 2019 [17]) аналізує пробле-
му реалізації соціальності в контексті су-
часного урбанізованого ландшафту, специ-
фіку якого авторка називає «мультикульту-
рою». Цієї логіки розуміння феномену со-
ціальності та її ролі дотримується також 
Джеф Малпас (Jeff Malpas, 1997 [14]). Він 
доводить, що феномен соціальності лежить 
в основі просторових уявлень та орієнтацій 
людини. Інакше кажучи, фундаментальна 
проблема єдиного та множинного в якос-
ті генезису передбачає атрибутивну люди-
ні соціальність. 

Справедливою буде думка про соціаль-
ність як певну передумову, контекст для 
реалізації інтенцій суб’єктивності. Тому 
доречно зауважує Сара Пінк (Sarah Pink, 
2008 [16]), що інтерпретує цю категорію 
комплексно як єдність діяльності, соціаль-
ності та місця. На її думку, єдність цих 
факторів продукує своєрідні соціальні ло-
куси, відносно яких доречно виносити су-
дження оцінювального та прогностичного 
характеру. 

Даніель Хьорт (Daniel Hjorth, 2013 
[12]) досліджує соціальність із позицій 
комерціа лізації сучасного суспільного жит-
тя. Він вважає, що взаємодія суспільства та 
бізнесу призводить не тільки до становлен-
ня поняття «соціальне підприємництво», 
але й суттєво трансформує зміст дефінітив-
них практик феномену соціальності. Інши-
ми словами, способи визначення соціаль-
ності формуються відповідно до контексту, 
у якому відбувається формування градації 
визначення цінності.

Проте більш суттєвим у визначенні зміс-
ту категорії соціальності є не капітал, а цін-
ності іншого порядку. Часто категорію со-
ціальності ототожнюють із громадянською 
свідомістю або позицією. Методологія та-
кого підходу до вивчення соціальності ви-
кликає певні сумніви. Так, Тревор Стек 
(Trevor Stack, 2012 [18]) виділяє чотири ка-
тегорії визначення громадянства: політич-

не, національне, юридичне та громадська 
соціальність. Якщо перші три категорії ві-
домі та зрозумілі, то громадська соціаль-
ність означає стійкі структури свідомості 
індивідів, що ідентифікують себе як части-
ну певної спільноти, не обмежену етнічни-
ми або державними факторами. Це вмоти-
воване відчуття приналежності до доволі 
абстрактної спільноти, спільноти як такої. 
До такої диференціації автор приходить на 
основі значної емпіричної бази анкетуван-
ня та опитування реципієнтів різних кате-
горій. Сам факт такої мотиваційної струк-
тури вважаємо аргументом, що підтвер-
джує визначення соціальності як інтенціо-
нальності суб’єктивності до соціального. 
Але громадянство є похідним феноменом 
як форма втілення і реалізація такої інтен-
ції в об’єктивованих структурах соціально-
го життя.

У контексті визначення соціальності як 
передумови формує свою концепцію Тре-
вор Бутт (Trevor But, 1998 [9]), який вва-
жає соціальність основою феномену ем-
патії та досліджує її в контексті екзистен-
ціальної феноменології М. Мерло-Понті. 
Л.  Лейтнер та Д.  Фенінгер (L. M. Leitner 
& D. T. Pfenninger, 1994 [13]) також дотри-
муються лінії ототожнення соціальнос-
ті та емпатії. Дещо в іншому контексті до-
сліджує соціальність Маргарет Гілберт 
(Margaret Gilbert, 1998 [10]). Вона аналізує 
феномен соціальності на підставі понять 
«спільний намір» та «спільна дія». Інши-
ми словами, досліджувати соціальність об-
ґрунтовано з позицій соціальної конвенції 
та колективних переконань. В іншому ви-
падку дискурс соціальності набуває ознак 
зайвої спекуляції.

Також продуктивним напрямом дослі-
дження соціальності є вивчення специфіки 
її експлікації з огляду на історичний кон-
текст. Соціальність Античності, Середньо-
віччя, Модерну вмотивована та ідеологі-
зована різними світоглядними принципа-
ми. Відповідно, сьогодення також формує 
своєрідні принципи соціальності. Так, Лі 
Томпсон та Джулі Каплс (Lee Thompson & 
Julie Cupples, 2008 [19]) досліджують ста-
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новлення цифрової соціальності в мереже-
вому просторі сучасних ІКТ. На їхню дум-
ку, сучасні гаджети не нівелюють соціаль-
ність, а змінюють форму її експлікації.

Отже, проблема соціальності і сучасно-
му інформаційному суспільстві набуває 
нових вимірів аналітики як в теоретично-
му, так і в праксеологічному відношенні. 

Соціальність і спілкування: віртуальний 
простір самореалізації

Спілкування може здійснюватися у 
двох площинах: синхронічній і діахроніч-
ній. Спілкування в аспекті синхронії озна-
чає взаємодію в єдиному просторі-часі, 
тобто участь у соціальних процесах. Діа-
хронічний контекст спілкування передба-
чає діалог на рівні культури, акумульова-
них смислових і ціннісних конструкцій. Та-
ким чином, соціум і культура виявляються 
сторонами однієї медалі, однієї екзистен-
ціальної сутності людини, яка проявляєть-
ся в необхідності наявності Іншого, а звід-
си подолання і трансцендування. Відмова 
від референції тягне за собою негацію як 
суб’єкт-об’єктних відносин, так і суб’єкт-
суб’єктних зв’язків. Перебування у вірту-
альній реальності на кшталт «гри в Бога». 
По-перше, це необмежені можливості, 
здатність керуватися виключно власними 
смаками та вподобаннями. По-друге, це по-
вна свобода, що не припускає відповідаль-
ності, адже віртуальна реальність – це про-
стір симуляції, ілюзія і копія, що володіє 
повнотою екзистенціальної напруженос-
ті. По-третє, абсолютна свобода передба-
чає таку ж абсолютну самотність. Це буттє-
вість ex nihilo, що не детерміноване нічим, 
крім власної суб’єктивності, традиційно 
вважалося виключно прерогативою Абсо-
люту. Зникнення або вигнання Іншого руй-
нує фундаментальні підстави соціальності 
людини. Тисячі і десятки тисяч віртуаль-
них друзів у соціальних мережах не виклю-
чають самотності, страху і відчаю, не озна-
чають активну громадянську позицію або 
високий рівень духовної культури. Гіпер-
соціальність, неймовірна активність в ін-
формаційному просторі, руйнує архетипіч-
ні навички соціальної взаємодії, обертаєть-

ся асоціальністю або соціопатією в більш 
звичній термінології. Ми маємо справу не 
просто з інформаційними технологіями, 
навіть не з IT-культурою, а з новим типом 
екзистування: діалогу з усіма при повній 
анонімності та імперсоніфікаціі згаданих 
«всіх». Метафора романтизму «самотність 
у натовпі», яка пригнічує і є герметичною 
трагедією, з якої немає виходу, стає самот-
ністю в мережі, яка не обтяжує, а, навпаки, 
дає можливість бажаного зразку самоіден-
тифікації. Успішність самоідентифікації в 
рамках віртуальної реальності пояснюєть-
ся відсутністю Іншого. Таким чином, спіл-
кування в синхронічному зрізі віртуально-
го світу є, по суті, розмовою з найкращим 
співрозмовником – самим собою. У зв’язку 
з чим стає очевидною необхідність шизо-
аналітичних процедур, які декларуються 
постмодернізмом.

З’явилися нові дефініції:
1. «”Колективне віртуальне”: родове пе-

реживання сьогодення в символічній фор-
мі» [7, с. 92].

Виникає ряд питань: у чому полягає ро-
дова сутність переживання сьогодення? Чи 
може переживання носити колективний 
характер? Це переживання буде ідентич-
ним у різних членів колективу? Які крите-
рії зіставлення та уніфікації переживань? 
Крім того, віртуальна реальність є сферою 
симуляції, а не символізації. Про це вель-
ми переконливо писали імениті філософи-
пост модерністи.

2. «Internet-соборність – форма єднан-
ня особистостей у віртуальній реальності» 
[6, с. 168].

Поняття соборності передбачає наяв-
ність сакрального, об’єднання на підста-
ві віри у вищий ідеал. Які цінності, ідеали 
і моральні регулятиви продукує віртуаль-
на реальність? Що в просторі віртуально-
го може претендувати на статус сакрально-
го? І про яке єднання особистостей може 
йти мова, якщо саме поняття особистос-
ті володіє неабиякою часткою умовності в 
кібер-просторі? Автор зазначених дефіні-
цій С. І. Орєхов, мабуть, саму віртуальну 
реальність наділяє статусом сакральності, 
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здатним привести людство до такого необ-
хідного йому щастя, осмисленості існуван-
ня і вроджений альтруїзм. Отже, і біологіч-
на, і соціальна природа людини набуває но-
вих якісних показників. Однак людина – 
істота не тільки біосоціальна, але ще і куль-
турна. Спілкування діахронічне, в плані 
культури, ґрунтується на іншому розумін-
ні часу. Синхронне актуалізоване в модусі 
теперішнього, тому досить органічно відо-
бражається у віртуальній реаль ності. Діа-
хронія в моменті справжнього пов’язує 
минуле як історичну пам’ять, так і май-
бутнє як інтенцію логічного продовжен-
ня. Віртуальна реальність представляє со-
бою суцільність сьогодення, отже, не по-
требує пам’яті і традиції, а майбутнє є без-
ліччю рівнозначних можливостей, реаліза-
ція кожної з них не виключає інші. Нелі-
нійність часу – атрибутивна риса віртуаль-
ної реальності. Таким чином, втрачається 
необхідність в культурі як трансляції до-
свіду і зв’язку поколінь. Крім того, основ-
ною функцією культури є захисна. За сло-
вами Ф. Ніцше, культура – це «тоненька 
яблучна кожура над розпеченим хаосом» 
[5, с. 767]. Її призначення – приховувати 
непривабливу потворність єства. Культура 
робить навколишню дійсність прийнятною 
і придатною для проживання. Віртуальна 
реальність є твір людини, світ, в якому лю-
дина – головний архітектор і творець. І за-
хищатися йому потрібно тільки від себе са-
мого. Чи є в цьому необхідність? Очевид-
ним буде негативна відповідь. Однак, на 
наш погляд, це широке поле для дискусії. 

На думку багатьох дослідників, куль-
тура – наслідок природної смертності лю-
дини. В актуальності сьогодення людина 
безсмертна. Для усвідомлення феномену 
смерті необхідна пам’ять, яка фіксує від-
хід з життя близьких людей, і знання не-
відворотності майбутнього. Віртуальна ре-
альність дає відчуття безсмертя, приналеж-
ності до Субстанціального початку, яким є 
інформація. Сама людина у віртуальному 
просторі – сегмент загального інформацій-
ного потоку. Отже, нова онтологія з необ-
хідністю зачіпає антропогенез на всіх його 

рівнях, включаючи архетипи. Зміна кому-
нікативно-психологічних навичок зміщує 
акценти в процедурах спілкування і в ре-
зультаті змінює соматику. Ці трансформа-
ції обумовлені інтерактивністю як атрибу-
тивною рисою віртуальної реальності.

Віртуальна Агора: становлення «куль-
тури участі»

Віртуальний соціальний простір проду-
кує специфічний спосіб існування та роз-
мірності простору та часу, змінює специфі-
ку сприйняття та переживання цих атри-
бутів дійсності. Цілком закономірно, що 
віртуаль ний простір спричиняє формуван-
ня специфічного символічного поля, спе-
цифіки означення та комунікації. Ця особ-
ливість полягає не тільки в способі існу-
вання віртуального середовища, але й в но-
вому типові зв’язку та взаємодії. Не опосе-
редкований матеріальним уречевленням, 
сенс та значення віртуальних об’єктів пе-
редбачає принципово інші процедури вери-
фікації та фальсифікації. Так само як і вір-
туальні спільноти формально виконують 
ті ж функції соціа лізації суб’єктивності, як 
і реальні угруповання. Зауважимо, що ре-
альні спільноти досить відносно пов’язані 
із так званим матеріально-уречевленим сві-
том. Те, що становить сутність соціального 
за змістом, ближче до віртуального, ніж ма-
теріального. Дійсно, соціальні ролі та ієрар-
хії, габітуси та ритуали, інститути та інсти-
туції – всі ці феномени неможливо звести до 
об’єктів матеріального світу у звичайному 
розумінні, оскільки їхній зміст не розкрива-
ється в сенсорно-емпіричному досвіді. Про-
те відмінність між реальною та віртуальною 
соціальністю очевидні: віртуальність прин-
ципово не має атрибуції в матеріаль ному, 
історичному або етнічному, що дає підста-
ви стверджувати її стихійний або довільний 
характер організації та експлікації.

Беззаперечним фактом масштабного 
впливу на сучасне суспільство є розумін-
ня віртуального простору як комунікатив-
ного та публічного. Мартін Оствальд, відо-
мий дослідник історії Афін, стверджує, що 
розвиток культури та демократії античного 
суспільства зумовлений традицією вільно-
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го спілкування, свободи думки та вислов-
лювання: «Агора функціонувала як центр 
передачі інформації і вільного спілкуван-
ня; саме в силу цих причин вона пов’язана з 
політичним посиленням Греції і з демокра-
тичними тенденціями» [1, с. 65]. Ще спо-
чатку становлення інформаційного сус-
пільства метафора Агори як місця вільного 
обміну думками без цензури та диктатури 
стала символом віри для адептів свободи 
як базової цінності суспільного розвитку. 
Віртуальна реальність при першому на-
ближенні цілком відповідає такій метафо-
рі простору свободу думки та дії. Проте це 
переконання видається все більш наївним з 
огляду на розвиток інформаційно-комуні-
кативних технологій. Для прикладу достат-
ньо згадати Систему Соціального Кредиту 
в сучасному Китаї, коли будь-які вчинки 
або активності як у віртуальному, так і в ре-
альному просторі жорстко контролюються 
органами державної влади та невідворотно 
впливають на перебіг подальшого життя. 

Доступність інформації не означає реалі-
зації Просвітницького ідеалу свободи через 
знання та освіту. Швидше навпаки, цифро-
ва доба постулює тотальність публічності, а 
отже, і можливостей контролю. Д. Дж. Гун-
кел (David J. Gunkel, 2008 [11]) стверджує, 
що вибір між червоною та синьою таблет-
ками у фільмі «Матриця» є ілюстрацією 
складних філософських протиріч і струк-
турних конфліктів, що пов’язують з інфор-
маційним суспільством та його становлен-
ням. Такий бінарний код є метафорою на-
шого розуміння соціальної реальності. Ав-
тор спростовує «правильний» вибір черво-
ної таблетки як єдино прийнятний револю-
ційний хід соціальних трансформацій. Він 
переконаний, що «підірвати» систему мож-
ливо альтернативними методами послідов-
ної критики та концептуалізації опозиції.

Інший шлях пропонує Г. Дж. Паппін 
(Gladden J. Pappin, 2012 [15]), який роз-
мірковує над проблемою свободи в контек-
сті віртуальної реальності. Якщо традицій-
но свобода була постульована в якості важ-
ливої цінності як для особистого, так і для 
соціального виміру людського життя, то 

останнє століття надає протилежні акцен-
ти цій етичній проблемі. Вагомий вплив у 
цій трансформації відіграє розвиток техно-
логій, із якими тісно пов’язують рівень до-
бробуту сучасної людини. Крім того, у ми-
нулому зміст соціальної місії технології 
означав володарювання над природою, а в 
сьогоденні віртуальні технології фактично 
постають заміною природи. Дієвим інстру-
ментом протидії тотального впливу техно-
логій на свідомість автор називає постмо-
дерністську іронію. Та чи достатньо сучас-
ній людині тільки іронії для того, щоб ви-
жити в техногенному цифровому світі?

Продукована розвитком технологій вір-
туальна реальність вже цілком обґрунтова-
но володіє предикатом соціальності: «Вір-
туальна соціальна реальність – це, з од-
ного боку, інтерсуб’єктивна реальність як 
результат комунікативної взаємодії різ-
них суб’єктів, з іншого – інтерсуб’єктивна 
реаль ність як множинність ідентичностей, 
що конституюють суб’єктів і їх численні 
образи» [4, с. 23]. Або «віртуальна соціаль-
на реальність як потенційна соціальна ре-
альність (онтологічний підхід) і віртуаль-
на соціальна реальність як її образ або кон-
структ (гносеологічний підхід) є «заміщен-
ня» актуальною константної соціальної ре-
альності, тобто такої соціальної дійснос-
ті, яка залишила «сліди» і стала предме-
том когнітивного інтересу» [4, с. 24]. Сут-
ність цього «заміщення» полягає у ство-
ренні соціального простору, вільного від 
формальностей, норм регламентації пове-
дінки та оцінок, притаманних сталим ін-
ституціоналізованим формам суспільного 
життя. Фактично, віртуальна соціальна ре-
альність є простором вільного виявлення 
суб’єктивності, яка не потерпає від мораль-
но-етичних та ціннісних регулятивів. 

Отже, простір віртуального є «чистою 
інтелігенцією», «колективним свідомим», 
або максимально оперативним когнітив-
но-комунікативним континуумом, у яко-
му суб’єктивність та соціальність отриму-
ють повноту вираження. Оперативність 
його полягає не тільки у функціональнос-
ті зв’язку, але в актуалізації модусу тепе-
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рішнього, відповідно відбувається станов-
лення інформаційної культури, відмінною 
рисою якої визначено концепт «ампутова-
ної пам’яті», тобто номадизму як життєвої 
стратегії та культури участі на відміну від 
культури знання, логосу та символу. Тому 
простір віртуального спілкування як кон-

текст експлікації соціальності доречно ви-
значити через «4А»: анонімність як відсут-
ність автентичного Іншого, актуальність 
як тотальність теперішнього, амнезію як 
чіткий пріоритет синхронічного діалогу та 
анестезію як перевагу дозвіллєво-розва-
жального цілепокладання активності. 
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Актуальність і постановка пробле-
ми. Автор використовує найновіші досяг-
нення археометрії, палеогенетики, порів-
няльної археології й інших наук ХХІ ст., 
об’єднуючи їх терміном «нооантрополо-
гія» для пошуку пояснень переходу Хомо 
від канібалізму до гуманізму. Якщо попе-
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Автор поєднує нові досягнення 
археометрії, палеогенетики й ін-

ших наук ХХІ ст. терміном «нооан-
тропологія». Розглянуто причини 
європейського поділу на Схід і За-
хід. Використано факти щодо ча-
сових і територіальних характе-

ристик початку переходу від кані-
балізму до прагуманізму. Наведе-
но безсумнівні докази цього неолі-

тичного прогресу в інтервалі 15–7 
тисяч років тому на теренах Ана-
толії. Лідерами змін були генетич-
ні пращури українців та інших єв-
ропейських землеробів. Вони сфор-

мували і зміцнили високоморальний 
архетип, який в енеоліті пошири-
ли на більшу частину Європи. На-

ведено факт геноциду цих землеро-
бів пращурами сучасних європейців 

Ключові слова: археометрія, палео-
генетика, нооантропологія, канібалізм, 
неоліт, гуманістична парадигма, аграрна 
хвиля, праукраїнський архетип, Захід-
ний геноцид землеробів, агресивна па-
радигма, Велике Трипілля, індоєвропей-
ська культура, сучасна західна агресія. 

в інтервалі часу 5,5–3,5 тис. років 
тому, що знищило гуманістичну па-
радигму на Заході. Вона збереглася 
тільки на Сході у Трипіллі і части-

ні слов’янського світу. Подальша іс-
торія Заходу відзначена видатним 
антигуманізмом аж до сьогодення, 
спробами нав’язати свій світогляд 

і цінності українцям та іншим хра-
нителям давнього архетипу. Спро-
би не припиняються й зараз, адже 
Захід нав’язує Україні неприйнят-

ні засади поведінки, намагається 
гальмувати прогрес через економіч-

ні та освітні приписи і поради. 
Захід не має права на повчання, 

адже не він, а наші пращури здій-
снили перше індоєвропейське оду-

ховлення і започаткували 
ноодуховлення–ХХІ. 

© Корсак К., 2022
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редні праці акцентували шляхи ліквіда-
ції загроз глобальних колапсів через замі-
ну сучасних виробництв винайдених ав-
тором екологічно ідеальними ноотехноло-
гіями, то ця стаття скерована на ефектив-
ний захист співвітчизників та всієї Украї-
ни від небезпек у духовній сфері. Розгля-
нуто тему національного самовизначення і 
державного ствердження разом із вибором 
стратегії комплексного та успішного розви-
тку на дуже тривалий період. Автор йде на 
своєрідне суперництво в багатьох інформа-
ційно-світоглядних аспектах із колектив-
ним твором 46 висококваліфікованих пра-
цівників Національної академії наук Украї-
ни, що має назву «Цивілізаційний вибір 
України: парадигма осмислення і стратегія 
дії: національна доповідь» [6]. 

Одразу зазначимо, що, підтримуючи за-
гальне скерування цієї Національної допо-
віді, ми запропонуємо читачам набагато но-
віші й потенційно результативніші пропо-
зиції шляхів прискореного економічного і 
соціального розвитку Вітчизни разом із на-
дійними засобами захисту від великої кіль-
кості різноманітних небезпек, що оточу-
ють нас. Використані для створення нашої 
статті інформаційні джерела мають над-
то велику чисельність, тому у викладі від-
мовимося від традиційного переліку най-
більш впливових авторів-попередників та 
згадок про індивідуальні й колективні пра-
ці, обмежуючись необхідними цитування-
ми і посиланнями. Переконаність в обізна-
ності читачів у головних світових і націо-
нальних подіях звільняє нас від нагадуван-
ня про їх феноменальну кількість і значну 
складність, надаючи змогу перейти до кон-
кретних повідомлень.

Мету статті можна коротко визначити 
як отримання об’єктивних оцінок права ке-
рівників західних держав і великих колек-
тивів науковців не на поширення обґрун-
тованих фактів, а на моральні повчання і 
поради Україні та українцям аж до рівня 
нав’язування рекомендацій тих чи інших 
дій у сферах освіти і наукової діяльності. 
Конкретні завдання полягають у: а) від-
творенні правдивої картини неолітичної 

революції, що полягала у переході Хомо 
від канібалізму до гуманізму; б) доведенні 
активної участі в ній генетичних пращурів 
українців і частини європейців; в) пояснен-
ні формування розриву в архетипах грома-
дян України і сучасної Західної Європи. 

Методологія кожного подібного за об-
широм тематики дослідження вимушено 
спирається на поєднання багатьох класич-
них засобів (насамперед – головних зако-
нів філософії) та інформаційних здобут-
ків усіх Sciences & Arts. Індивідуальні під-
ходи  автора відрізняються поєднанням по-
шани до досягнень і важливих рекоменда-
цій корифеїв попередніх часів з урахуван-
ням того потоку найновіших відкриттів, які 
створює активність приблизно 8–9 мільйо-
нів науковців PhD-рівня на всій планеті.

Виклад отриманих результатів. Для до-
сягнення можливості зробити достатньо 
об’єктивні і підтверджені науковими фак-
тами щодо «права і підстав» для рекомен-
дацій у чутливій сфері моралі й засад пове-
дінки, що в даний момент плинуть в Украї-
ну із західного напряму, ми обрали поглиб-
лене дослідження переходу віддалених 
пращурів сучасної популяції людей (у на-
уковій класифікації це одні лише Homo 
Sapiens Sapienses – HSS) від канібалізму до 
первинного (архаїчного) гуманізму. 

Очевидно, що загалом науковий сектор 
антропогенезу з його скеруванням на повне 
і детальне відтворення всього дуже трива-
лого процесу появи і розвитку усіх видів 
роду Люди (Homo) в його біологічних (фі-
зіологічних та усіх інших), психічних та со-
ціокультурних аспектах досяг накопичення 
не тільки грандіозного обсягу фактів і різ-
номанітних гіпотез, а й продовжує збільшу-
вати його разом із виявленням таких ваго-
мих відкриттів, що науковці змушені мало 
не безперервно «перетрушувати» наявне й 
укладати його в нову структуру. 

Інновації полягають насамперед у пов-
ній відмові від поширеної в минулому 
спрощеної лінійної моделі швидкого гене-
тичного «стрибка» першого пращура Хомо 
з глибин фауни до рівня володаря планети, 
підкріпленого вдосконаленням мислення 
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завдяки праці – безперервним маніпуляці-
ям із гілками, каменями, кістками тварин 
та іншими об’єктами, до яких колись по-
трапив і вогонь від природних пожеж. 

Відкриття недавніх років виявили прин-
ципову помилковість цієї простої моделі 
антропогенезу в усіх аспектах, які ми навіть 
не станемо уточнювати. Представники ноо-
антропології методами ізотопного датуван-
ня й точного генетичного аналізу вияви-
ли, що на межі трьох мільйонів років тому 
в мозку австралопітеків сталася несподіва-
на генетична мутація з позірно незначними 
наслідками. Йшлося про повторення не-
великого фрагменту ДНК, залученого до 
управління процесом збільшення кількості 
нейронів у головному мозку. Зміна не була 
домінантною у сенсі негайної дії, але через 
доволі віддалену в часі її випадкову акти-
візацію в якогось конкретного прото-Хомо 
викликала поступове збільшення мозку на-
щадків. Упродовж тисяч поколінь за міль-
йони років маса мозку зросла майже учет-
веро аж до значень, що перевищували на-
передодні винайдення землеробства серед-
ні показники сучасних HSS [1]. 

Логічним вважаємо припущення про 
специфічний характер цього розростання. 
Нові клітини важко було вмонтувати між 
уже наявними й без структурних змін пере-
творити маленький мозок у набагато біль-
ший. Тому вдосконалення полягало у ство-
ренні надбудов над архаїчною частиною 
мозку і формуванні характерної поверхні 
з виразними і численними звивинами, що 
є унікальними у своїх деталях для кожно-
го Хомо. 

Відомо, що науковці на основі числен-
них археологічних знахідок виявили факт 
дуже тривалого існування і запеклого су-
перництва одразу кількох різновидів Homo 
Sapiens (HS) з мізками різного розміру. 
Вони обставинами життя не отримали до-
статнього часу на поділ африканського й 
азійського суходолу на «свої» ділянки згід-
но з правилами, яких (для прикладу) до-
тримуються зграї вовків. Хоч науковці не 
надто схильні акцентувати факт безперерв-
ного й активного взаємополювання пред-

ставників не тільки різних різновидів, а й 
одного і того ж, ми все ж нагадаємо про те, 
що мільйони років різні Хомо практикува-
ли канібалізм, а відмовилося від нього зо-
всім нещодавно, про що мовиться нижче. 

Та набагато раніше від цієї неолітичної 
біфуркаційної зміни парадигм діяльності 
сталася ще одна несподівана генетична мо-
дифікація в мізках давніх Хомо. Із великим 
подивом науковці переконалися в тому, що 
приблизно 300 000 років тому на теренах 
Африки один із різновидів кількох того-
часних HS отримав неочікуваний подару-
нок. Це була чимала група трохи модифі-
кованих фрагментів ДНК, активізація ді-
яльності яких вела до стимуляції цікавості 
Хомо до найдрібніших аспектів свого ото-
чення, поглибленого мислення і здійснен-
ня винаходів. Саме ця група обдарованих 
виявилась «подвійно розумною» й через 
свою очевидну життєву активність зумо-
вила зникнення суперників і формування 
всього сучасного людства.

У своїх нооантропологічних аналізах 
особливу увагу ми звертали на всі техно-
логічні удосконалення, що датуються пе-
ріодом дій мозкових удосконалень. Пер-
ше місце серед них ми віддаємо не всій ме-
тальній зброї, а її особливому варіанту - не-
великим лукам зі смертельно отруйними 
стрілами, що з’явились у Південній Африці 
60–70 тисяч років тому. Це дало змогу ви-
нахідникам не тільки поступово завоюва-
ти всю планету, а й удома не напружувати-
ся у полюванні й отримувати бажане в по-
трібні моменти без ризику для життя. Що 
це означає у наші дні, дуже вдало викладе-
но у книзі [10], де потрібне місце слід роз-
шукати по словах «горіхи монгонго» і по-
дивуватися тому, що винахідники абсолют-
ної зброї переконано ігнорують усі світові 
«прогреси» й десятки тисяч років насоло-
джуються перевагами необтяжливого «іс-
нування-спілкування».

Та ще більше значення для нашого аналі-
зу ми віддаємо серії книг нещодавно втра-
ченого читачами американського біолога 
Е. Вілсона (1939–2021), зокрема, найкра-
щому науковому поясненню підстав для пе-
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ретворення HSS у безсумнівного володаря 
планети [11]. Для нашої статті особливою 
цінністю вважаємо його теорію соціаліза-
ції Хомо через тривале співжиття зі «свої-
ми» у спільному «гнізді». Для акцентування 
особливостей цього співжиття та його світо-
глядних і ментальних наслідків він пропо-
нує термін «еусоціалізація». Це процес, що 
супроводжується усе глибшою диференціа-
цією груп людей на спеціалізовані частини 
(підгрупи), які в чомусь переважають інші 
підгрупи. У результаті формується справж-
ній «надорганізм», поява якого гарантує 
дуже великі переваги над тими групами, що 
являють собою механічне поєднання одна-
кових індивідуумів чи істот. 

Надорганізми в Природі є великою рід-
кістю й більш-менш поширені тільки се-
ред комах, що зазнали найбільш тривало-
го впливу еволюції. Подібно до добре відо-
мих читачам термітів, усі вони мають своє 
Гніздо, усі складаються з декількох вельми 
різних підсистем як спеціалізованих груп. 
Одна має завданням народження нових по-
колінь, інші – оборону і швидкий ремонт 
Гнізда, забезпечення всіх членів надорга-
нізму харчуванням тощо. 

Для всіх варіантів Хомо «гніздова» час-
тина еволюції була і надто короткою для 
досягнення глибинних поділів, і обтяже-

ною впливом особливостей головного моз-
ку (обійдемося без розлогих пояснень на 
базі етології, когнітології, нейромолеку-
лярної біології й подібних наук про Хомо). 
Якщо дорослий шимпанзе на кожну ніч 
споруджує на недосяжній для леопардів 
висоті нове гніздо (приблизно 16 000 за все 
життя), то наші пращури кращим варіан-
том вважали не оточені валом гілок акацій 
плоскі ділянки, а печери. Довгий час виста-
чало природних утворів, а пізніше довелося 
додати до них безліч варіантів рукотворних 
із деревини, глини, каміння, про що ми всі 
обізнані достатньо добре. 

Висловимо переконання в тому, що пе-
ріод еусоціалізації мав наслідком не тільки 
поглиблення прірви між «нами» та «інши-
ми», а й згладжування суперечностей усе-
редині групи «наших». Це сприяло змен-
шенню впливу десятків негативних видо-
вих рис поведінки та посиленню всіх пози-
тивних – альтруїзму, самоповаги, чесності, 
порядності й усіх подібних, яких усе ж уде-
сятеро менше, як негативних характерис-
тик. Наголосимо на те, що саме еусоціалі-
зація створила вагомі передумови для пе-
реходу від канібалізму до гуманізму.

Для розшифрування загадок цього пере-
ходу нам знадобиться розроблена автором 
карта-схема (рис. 1).

Рис. 1. Головні територіальні і часові факти про винайдення
і поширення землеробства і тваринництва 
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Значну частину позначок і кривих лі-
ній для відтворення експансії землероб-
ства зі Східної Туреччини та трохи півден-
ніших територій ми запозичили з нова-
торської й особливо інформативної книги 
американського орнітолога і знавця інших 
наук Дж. Даймонда [7]. Усе інше автор вно-
сив одразу ж після появи в науковому світі 
у секторі нооантропології новітніх вимірів 
і відкриттів. Фінансування подібного здій-
снюють багаті держави ЄС, тому позначок 
досить густо в них, а от в Україні їх практич-
но немає. Будемо сподіватися – тимчасово.

Схема однозначно свідчить про те, що 
вирощування зернових започатковане не 
на чорноземах України, а в північній зоні 
Родючого півмісяця біля позначки-овалу 
Гебеклі-Тепе і південніше (у Палестині). 
Пояснимо особливе значення для нашої 
тео рії переходу від канібалізму до гуманіз-
му турецького «Гебеклі-Тепе», що означає 
«Пузатий горб». 

Майже в усіх працях про цю місцину на-
голошується на тому, що вона приблизно 
утричі старша від британського Стоухенд-
жу. Потім детально описуються її харак-
теристики та розташування поблизу най-
старішої споруди віком понад 13 500 років 
мало не 20 молодших. Нас більше цікавить 
можлива причина появи цього унікально-
го явища і відсутність поряд із ним решток 
житлових приміщень та всіляких артефак-
тів, що свідчили б про торгівельну та іншу 
активність навколо «видатного місця».

Рефлексія над зазначеними та іншими 
фактами привела нас до таких висновків. 

1. Невпинний технологічний прогрес 
HSS у засобах життєзабезпечення і збіль-
шення територій розселення зменшили 
втрати чоловіків від взаємополювання з 
традиційних 20–40% до 3–4%. Це озна-
чає велике поширення осіб «третього віку» 
у складі тогочасного населення Родючо-
го півмісяця й інших територій. Для цього 
вікового інтервалу Природа передбачила 
дуже глибоку перебудову законів діяльнос-
ті головного мозку і нервової системи. За-
значимо найголовніше: найвища спромож-
ність до стратегічного мислення прокида-

ється у головному мозку Хомо не у «віці 
кохання», а через багато років у часи спіл-
кування не з дітьми, а з онуками підлітко-
вого віку. 

2. У ті давні часи племена (точніше – 
родинні групи HSS) жили настільки роз-
осереджено, що мудрагелі не мали шансів 
скупчуватися на наради, адже всі вели обо-
рону власної «кормової території». На її 
межах радісно зустрічаються і спілкуються 
тільки групи бонобо, а всі інші великі мав-
пи, включаючи й Хомо, воювали і продо-
вжують це робити й зараз (прикладом є за-
пеклі «суперечки на межах» тисяч волода-
рів 6-ти соток чи більших ділянок). 

А от терени навколо Гебеклі-Тепе виріз-
нялися на всій планеті тим, що це була не 
тільки потенційно придатна для контактів 
«нічийна територія», а й підготовлене при-
мхою Природи місце вимушених зустрічей 
представників багатьох племен переваж-
но «третього віку». Там склалися особли-
во сприятливі умови для зростання диких 
злаків, бобових та інших рослин, якими в 
моменти визрівання насіння могли харчу-
ватися прибулі з Африки HSS. Новітні дані 
свідчать, що серед них переважали пред-
ставники койсанських племен у супроводі 
з певною кількістю пігмеїв. 

Немає ніяких сумнівів у тому, що на цих 
«природних полях» у межах пенепленів (це 
плавно-горбкувата місцевість дуже еродо-
ваних гір) у відповідну пору року тимча-
сово скупчувалися представники багатьох 
тогочасних невеликих племен. Там і зараз 
ростуть у помітних для науковців кількос-
тях однорічні рослини не з мікроскопіч-
ним, а з чималим насінням. Раніше їх було 
набагато більше, але визрівали вони не од-
ночасно, а по черзі з тижневими чи більши-
ми інтервалами.

3. Завдяки цим перервам у збиранні на-
сіння наші пращури-мисливці мали досить 
часу на спілкування за відсутності великих 
імпульсів до сутичок навколо тієї чи іншої 
групи рослин. Ми переконані в тому, що му-
драгелі «третього віку» просто зобов’язані 
були обговорювати не тільки питання по-
годи і врожаю, а й більш складні варіанти 
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дій у разі погіршення бази для харчування 
з тих чи інших причин.

Утримаємося від наведення всього спек-
тру пропозицій, які могли там звучати при 
перших «зібраннях» і продовжуватися в 
наступні роки. Є всі підстави вважати, що 
приблизно 15 тисяч років тому учасни-
ки планування і передбачення майбутньо-
го розпочали з узгодження моделі «Всес-
віту», визнання вищих і цілковито непере-
борних керівних впливів для періодичних 
явищ свого довкілля з одночасним усві-
домленням пріоритетності й необхідності 
надати молоді головні ідеї та знання. Та не 
будь-які, а сконцентровані на формуванні в 
них антиагресивних переконань і толерант-
ної поведінки.

4. Завершальною фазою цього «мозко-
вого штурму» ми вважаємо спільне рішен-
ня спорудити для навчання і виховання мо-
лодих генерацій велике і якомога перекон-
ливіше «приладдя» для успішності всього 
задуманого. У результаті 13 500 років тому 
на схилі Гебеклі-Тепе вони дружним півти-
сячним колективом спорудили найпершу 
«храм-обсерваторію». Усередині цього пер-
винного «Стоунхенджу» навіть у найчор-
нішу ніч пращури легко визначали сторо-
ни світу, а в момент появи чи зникнення со-
нячного диску з непоганою точністю орієн-
тувалися щодо днів року. Для цього слугу-
вало кільце з плит, усередині якого з висо-
кою старанністю і точністю ставили вели-
кі центральні Т-подібні плити-стовпи. Се-
редня лінія між ними була орієнтована на 
яскравий Сиріус, що в ті часи виконував 
роль Полярної зірки, а тому точно вказував 
напрям на Північ. 

Нам залишається висловити перекона-
ність у тому, що тривалий час Гебеклі-Те-
пе обслуговував навчально-виховні потре-
би споріднених племен із «радіусом дії» аж 
до 100 км. Очевидно, що з міркувань еконо-
мії часу і сил разом зі збільшенням кількос-
ті «лекторів» стали будувати нові приго-
ризонтні обсерваторії. До Гебеклі-Тепе вже 
додались 11 місць, на розкопки яких задля 
приваблення туристів керівництво Туреч-
чини знаходить достатню кількість ресур-

сів. В Інтернеті швидко збільшується кіль-
кість хороших телереклам. 

Виховний вплив кільцевих споруд із 
різьбленими каменями ми вважаємо знач-
ним. Молодь визнавала існування форс-
мажорних сил Космосу, погоджувалася з 
необхідністю поваги і до них, і до інших 
Хомо, бо вони не тварини, а обранці Небес. 

Поблизу кільцевих споруд стали 
з’являтися невеликі поселення, мешканці 
яких відповідно до розробленого в Гебеклі-
Тепе «генерального стратегічного плану» 
розпочали засвоювати засади толерантної 
поведінки та зі змінним успіхом одомаш-
нювати рослини і тварини. Йшов відбір на 
слухняність та інші корисні якості серед 
овець, кіз, турів, свиней і великих птахів. 
Для проміжку 12,5–10 тисяч років тому 
помічено і трохи розкопано чимало неве-
ликих стабільних поселень, мешканці яких 
усе ще були мисливцями і збирачами, але 
активно просувалися до фермерства. Мис-
ливство поступово втрачало лідерство в за-
безпеченні наших пращурів білками і жи-
рами. Доцільно уточнити, що на південні-
ших територіях із так само старими перши-
ми поселеннями (Єрихон та ін.) відсутні 
навіть натяки на подібні до Гебеклі-Тепе де-
монстраційно-виховні споруди. Не випад-
ково сформувалися такі великі світоглядні 
відмінності між Палестиною й Анатолією. 

У щойно зазначеній «північній» групі 
нам найбільше подобається невелике по-
селення (до 200 мешканців) Чайоню-Теле-
сі, розташоване неподалік від Гебеклі-Тепе. 
Його створили ще 12 500 років тому і, вдо-
сконалюючи моделі помешкань, не поки-
дали кілька тисяч років. Мабуть, мешкан-
ці цінували близьке родовище вулканічно-
го скла (обсидіану), зручного для виготов-
лення гострих знарядь. 

Сукупність цих проміжних поселень із 
виразними проявами технологічних і соці-
альних експериментів мала наслідком поя-
ву набагато більших й аномально-стабіль-
них поселень, що були поширені в інтер-
валі 9000–7000 років тому. Світову славу 
отримало велике і компактне селище Ча-
тал-Гуюк, указане на рис. 1. Покидаючи 
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його, імовірно під тиском множини небез-
пек від агресивних завойовників, мешканці 
зробили все для приховання від заздрісних 
очей тих, хто міг потурбувати спокій по-
мерлих. Археологи безмежно радіють тому, 
що розкопують непотривожене неолітичне 
селище.

Ми підрахували, що 70 поколінь його 
мешканців реалізовували «аграрний кому-
нізм» і ревно притримувалися його норма-
тивів. Це гарантувало спокій і безпеку, ви-
ключало убивства і грабежі, підтримувало 
хороший рівень життя і спокійний відхід 
у вічність. Не існувало помітної майнової 
нерівності, ознак вождівства. Загальною 
була рівність і взаємодопомога, колектив-
ні дії (зокрема танці), дотримання чисто-
ти, піклування про сакральні місця і спору-
ди і т.д. Ми накопичуємо усе більше доказів 
того, що запроєктований ще в Гебеклі-Тепе 
та його аналогах світогляд і алгоритми по-
ведінки стали реальністю в аграрних кому-
нах моделі Чатал-Гуюк і пізніше були пере-
несені у Європу, зокрема, у Трипілля. Про-
тоукраїнський архетип був народжений у 
південній Анатолії. 

Не розшукавши в чужих творах вірогід-
них пояснень відмови від аграрних комун і 
початку позначеної на рис. 1 експансії ви-
нахідників землеробства на Захід і Пів-
ніч, висловлюємо припущення, що це була 
спроба порятунку від усе грізніших небез-
пек. Наші пращури могли ненадовго затри-
матись на північних берегах прісної Пон-
тіди, а після появи 7100 років тому Дар-
данелл і Босфору змушені були поступово 
зміститися північніше Одеси і Миколає ва. 
Вірогідно, що на узліссях відбувалися зу-
стрічі з мисливцями-аріями, які мали чо-
ловічу гаплогруппу R1a, започатковану 
24 000 років тому поблизу Алтаю і пізніше 
перенесену по південних лісах аж до межі 
льодовиків, які тоді вкривали мало не всю 
Європу. Тільки їх танення дало змогу мис-
ливцям зсунутися північніше й досягти те-
ренів України.

Зустріч аріїв з хліборобами стала бла-
гом для усіх, бо закони екології передбача-
ють саме такий результат для споріднених 

істот, якщо не перетинаються їхні еколо-
гічні ніші. Через низку поколінь злиття ге-
нів стало основою Трипільської культури з 
усіма ознаками українського національно-
го архетипу. Арії радо сприйняли світогляд 
винахідників землеробства, адже багатство 
ресурсів підтримувало вигідну для усіх ми-
ролюбність, гендерну рівність, повагу до 
пращурів, майже повну відмову від силово-
го способу вирішення конфліктів і т.д. Но-
вітні акуратні розкопки свідчать про при-
сутність у Трипіллі тих елементів уявлення 
про Всесвіт, що були винайдені ще у часи 
Гебеклі-Тепе [2]. 

Індивідуальні фізичні та інші особли-
вості аріїв ми вважаємо причиною успіху 
в одомашненні диких коней, про що пере-
конливо написав Дж. Даймонд [7]. Нещо-
давно група з мало не 200 науковців Заходу 
шляхом генетичного дешифрування кіль-
кох сотень уже знайдених кісток опубліку-
вала докази того, що в інтервалі 4200–4000 
років тому наші пращури створили породу 
слухняних тварин із дуже міцною спиною 
[8]. Так вони уперше стали технологічними 
лідерами світу, прискорили винахід коліс-
ного транспорту й урешті трансформували 
Трипілля у Велике Трипілля – ВТ, контури 
якого показано на рис. 1. Цими двома сло-
вами ми пропонуємо називати терени пер-
шого світового поділу праці між Карпатами 
й Сибіром, що стали витоком індоєвропей-
ських мов та однойменної культури, які де-
термінували подальший прогрес людства, 
і заслуговує назви «першого одуховлен-
ня». Напрями різноманітних варіантів його 
впливу ми відтворили стрілками 1, 2, 3… 8. 

Умови Великого Трипілля виразно спри-
яли збереженню і зміцненню сформовано-
го ще в Анатолії високоморального й циві-
лізованого первинного гуманного архети-
пу. ВТ надовго стало провідним на той час 
лідером усіх тогочасних хай-тек техноло-
гій. Століттями прибували гінці з євразій-
ських теренів, вивчали виробничі процеси 
й намагалися запам’ятати відповідні термі-
ни (теги). Вони переносили їх сукупність 
(хмару тегів на ІТ-мові) до себе зі спотво-
реннями, що й зараз помітні через свою 
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пропорційність до відстані від Франції чи 
Італії до Південного Уралу (радимо пере-
вірити це через Гугл-перекладач для слова 
береза). Ми помітили це явище у 2017 році 
й запропонували хмарнотеговий механізм 
пояснення поступового формування спіль-
ності сім’ї індоєвропейських мов та одной-
менної культури. Зауважимо, що прибуль-
ці-розвідники перебували у ВТ мало часу, 
тому не спромоглися поширити прадавню 
археогуманістичну парадигму життєдіяль-
ності з тим же успіхом, що й металургію на 
березовому вугіллі.

Як відомо, ця парадигма не тільки утвер-
дилася, а й збереглася у найважчі часи на 
наших землях. І навіть там, куди після ме-
гавибуху в 1628 р. до н.е. егейського вул-
кану Санторін (позначений на рис.1) че-
рез тривале пилове зникнення Сонця зму-
шені були емігрувати пращури (приклад – 
стрілка 1 для відомого усім «походу аріїв»). 
На той момент у приатлантичній частині 
Європи дотлівали рештки страхітливого 
геноциду – цілковитого винищення місце-
вих європейців-землеробів східними при-
бульцями з чоловічою гаплогрупою R1b 
(ербінів). 

Звісно, вони генетично помітно спорід-
нені з носіями R1а (цю гаплогрупу вже 
охрестили «слов’янською»), але обрали 
для себе войовничий світогляд, необмеже-
ну жорстокість до усіх «інших», неповагу 
до цивілізаційних приписів і нормативів 
та інше подібне, прояви чого дуже помітні 
для автора навіть у наші дні. Доцільно вка-
зати на виразне небажання не тільки ЗМІ, 
а й більшості науковців Заходу навіть по-
біжно визнавати факт повного зникнення 
на Британських островах генів первинних 
землеробів і будівельників Стоунхенджа. 
Була навіть короткочасна і невдала спро-
ба перекласти вину за цей злочин на «ям-
ників» – наших генетичних пращурів із те-
ренами розселення між Дністром і Півден-
ним Уралом. На нашу радість, у ЄС зна-
йшлися чесні науковці, які швидко спрос-
тували ці злісні вигадки.

Винищення аж 96% носіїв «землероб-
ських» генів оцінене як максимальний у 

світовій історії геноцидний рекорд. Його 
автори зробили спробу повторити все в 
Центральній і Східній Європі. Але гено-
цидники у битві біля переправи на річеч-
ці Толлензе (указано на рис. 1) 3300 років 
тому зазнали настільки нищівної поразки, 
що мало не на два тисячоліття припинили 
агресію у східному напрямі. Про події по-
дальших часів нагадувати не будемо – вони 
загальновідомі.

Наближаючись до закінчення нашого 
викладу, хочемо акцентувати факт неза-
доволення всіх розвинених держав Захо-
ду зникненням Радянського Союзу і поя-
вою незалежної України. Першою це про-
демонструвала Франція, президенти якої 
багато років відхиляли запрошення відві-
дати Київ для розвитку співпраці. У даний 
момент нащадки давніх геоцидників актив-
ніше від інших гальмують процес припи-
нення агресії Росії на Сході України. Якби 
не безмежне нахабство Росії й схильність 
В. Путіна дражнити всіх учасників НАТО, 
Європа і надалі обирала б семантичну кри-
тику росіян, відмовляючись від ефективної 
допомоги Україні, зокрема, через скеруван-
ня інвестицій та, що ще краще, прийняття 
у НАТО.

З належним урахуванням щойно викла-
деної нооантропогенної та нооісторичної 
інформації вважаємо доцільним поверну-
тися до змісту і призначення вже згаданої 
Національної доповіді з планами цивіліза-
ційного розвитку українського соціуму на 
тривалий час [6]. На стор. 272 завершаль-
ний стратегічний висновок її авторів має 
таке формулювання: «Зосередившись на 
євроатлантичному цивілізаційному векто-
рі, Україна зможе позбутися рис маргіналь-
ної суміжної цивілізації, конфліктного по-
тенціалу культурного і релігійного еклек-
тизму, зміцнити національну ідентичність, 
надати їй чітких рис, що має бути втілено 
у реалізацію відповідного цивілізаційно-
го проєкту». У чималій книзі не відшукати 
згадок про численні європейські соціаль-
ні негаразди, адже домінує постійне повто-
рення одного й того ж рефрену: запозичен-
ня усіх європейських взірців швидко під-
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вищить якість життя всіх українців разом 
зі «зміцненням ідентичності». 

Мало не безмежне завищення усіх до-
сягнень Атлантичної цивілізації помітне 
для автора у такій «дрібниці»: у Національ-
ній доповіді взагалі відсутнє слово «ноос-
фера» і жодного разу не згаданий В.І. Вер-
надський, заповіти й поради якого аж че-
рез століття став усе активніше виконува-
ти світ. Щоправда, користуючись викрив-
леним архетипом і дивною термінологією. 
Коротко зазначимо: ми зібрали вагомі до-
кази існування на Заході повної заборони 
на використання у виданнях Sciences&Arts 
будь-яких термінів з літерами «ноо». Тому 
ноотехнології «протеїн Fy», отримання 
ідеаль ної міді або хорошого біопластику 
називають «ферментацією», хоч насправді 
йдеться про створення ноотехнологій через 
«нооодомашнення найпростіших». Тіль-
ки могутнім впливом «західного архетипу» 
ми можемо пояснити концентрацію зусиль 
винахідників протеїну Fy не на практично 
миттєвій ліквідації голоду на всій планеті, 
а на змаганні з продуктами переробки сої 
на американському ринку «веганської» їжі. 

Теми цієї статті стосується не тільки ре-
комендація В.І. Вернадського перейти на 
виготовлення їжі без деструкції біосфери 
[9], що з 2019 року прискорено виконуєть-
ся з використанням зазначеного феноме-
нально невдалого терміна, а й його вчення 
про склад Землі та роль в її розвитку різ-
них елементів. Він пішов проти всіх у темі 
«склад Землі», заперечуючи домінування 
заліза і нікелю й пропонуючи легкі елемен-
ти (кремній, магній, вуглець та інші) разом 
з перевагою водню (у кількості атомів) над 
усіма іншими, узятими разом. Щодо скеру-
вання зусиль науковців, то він радив вивча-
ти реакції за участю водню не менш актив-
но, як реакції окислення. 

Виконання цієї поради вже дало бага-
то відкриттів, із сукупності яких ми виді-
лимо нобелівського рівня пояснення поя-
ви життя (найперших протоклітин) у трі-
щинках літосфери на глибинах кількох 
кілометрів. Енергію надавав зазначений 
В.І. Вернадським потік водню від ядра і 

мантії, що живив сотні реакцій за участю 
вуглекислого газу, аміаку, сполук фосфору 
і т. д. (див. [12]). Слабеньке спершу мікро-
скопічне життя було надійно захищене від 
ультрафіо лету й іншої радіації, від ударів 
астероїдів і комет. Тільки після зміцнення 
і мультиплікації воно змогло розпочати ко-
лонізувати поверхню планети й утворити 
біосферу в її сучасному різноманітті. 

Тому цілковиту неувагу авторів названої 
нами Національної доповіді до національ-
ного архетипу і пов’язаних із В.І. Вернад-
ським найновіших світових ноодосягнень 
ми вважаємо головним її недоліком. Від-
кинувши реально-прогресивне, вони обра-
ли легший для себе шлях уславлення ви-
найдених у межах західноєвропейського 
архетипу майнову нерівність, вільний ри-
нок, ліберальні «цінності» та все інше, що 
замасковане запозиченою ще з Античної 
Греції привабливою семантикою. Допо-
відь пропонує відмову від національного й 
якомога старанніше копіювання «західних 
взір ців».

Ми заперечуємо доцільність цього пла-
ну. Українські реалії всіх років незалеж-
ності свідчать про помилковість і «багато-
векторності», і посіпацької поведінки щодо 
усього Заходу. І найбільше – стосовно чи-
новників з органів ЄС у Брюсселі. Рамки 
статті не дають змоги провести детальний 
аналіз фінансових втрат і показників зни-
ження рівня життя всіх українських осві-
тян, хто змушений виконувати їх вимоги 
публікувати тільки у приватних журналах 
з бази Scopus-WoS, які піклуються не про 
захист людства від колапсів і пандемій, а 
про свій фінансовий зиск. 

Ми писали про це у статті [3], але за по-
дальші роки ситуація в Україні тільки по-
гіршилася. Лишається заздрити колегам 
з Китаю, де заборонено спиратися в оцін-
ках роботи науковців на примітивні індек-
си і «квартилі» журналів приватних видав-
ців. У Китаї оцінюють корисність результа-
тів для держави і докази професійного вдо-
сконалення і розвитку авторів. 

Закінчимо сподіванням на орієнтацію 
всієї нашої вищої школи на розвиток но-
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онаук, на винайдення і використання еко-
логічно ідеальних ноотехнологій на основі 
національного архетипу так, як це перекон-
ливо доведено, наприклад, у статті [4]. Це 
дасть негайні позитивні наслідки без вкла-
дення великих ресурсів. Стратегічною по-
милкою є сучасний урядовий план приско-
рено будувати Індустрію 4.0 зі скеруван-
ням на це до 2030 року всіх ресурсів. 

Аналіз подій у науково-освітній сфері 
України надав нам докази перших успіхів 
окремих колективів у створенні ноотехно-
логій ([5] та ін.), які набагато випереджа-
ють у часі урядові наміри виконувати всі 
поради Заходу. Та паралельно до техноло-
гічного руху в нооеру ми чекаємо транс-
формацій у змісті всієї сукупності гума-
нітарних дисциплін у системі освіти, адже 
зазначені нами та всі інші досягнення на-
уковців мають входити не як доповнення 
до наявного викладу історії та культу-
ри України з моменту запозичення візан-
тійського варіанта християнства, а як по-
вноцінні навчальні дисципліни, подібні до 
ноо антропології, нооісторії чи багатьох ін-
ших «ноо». 

Тільки в цьому разі виникне сподівання 
на появу в Україні нових генерацій зі зміц-
неним національним архетипом, зі спро-
можністю перемагати у відвертій консцієн-
тальній війні та захищатися від прихованих 
і підступних «західних» планів перетвори-
ти українців на слухняних виконавців указі-
вок брюссельських клерків. Стане реальніс-
тю зростання життєвого рівня не через пере-
творення наших громадян у «європейських 
наймитів» шляхом трудової міграції, а через 
продуктивну діяльність на основі ноотехно-
логій і ноонаук на власних теренах. 

Ми вважаємо ймовірним початок світо-
вої експансії «другого одуховлення» із су-
часної України, якщо її лідери і все насе-
лення оберуть цілковито незалежний роз-
виток на основі національного архетипу 
мислення і діяльності, рівності статей, зне-
ваги до хабарників і злодіїв та ін. Тоді й На-
ціональна академія наук України та інші 
державні установи відмовляться від про-
паганди хибних європейсько-атлантичних 
світоглядних взірців і виконуватимуть по-
ради Т. Г. Шевченка, В. І. Вернадського й 
інших світочів національного архетипу. 
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У статті розглядаються пробле-
ми забезпечення високої якості під-

готовки кваліфікованих фахівців 
в умовах дистанційного навчання, 

яке в Україні має об’єктивні причи-
ни (ковід, війна). Якість освіти за-
лежить від якісної освітньої підго-

товки до навчальних занять науко-
во-педагогічних працівників, у тому 
числі й від управління освітнім про-
цесом, тобто від урахування кібер-
нетичних вимог до нього. Зважаю-

чи на основні складові управлінсько-

го процесу (планування, організація 
виконання запланованого, мотива-
ція, контроль, корекція і оцінюван-

ня), автори статті аналізують 
можливості кожної складової для 

спонукання студентів до система-
тичного відвідування навчальних 

занять, підготовки до них і демон-
страції високих навчальних досяг-
нень студентів під час контролю. 
Для цього потрібно підготувати 

якісні навчально-методичні мате-
ріали в електронному вигляді (тек-
сти лекцій із тестовими завдання-
ми після кожної лекції, план прове-
дення практичних (семінарських) 
занять, методичні вказівки до са-
мостійної роботи студентів, під-

готовки до контрольних зрізів, кур-
сових робіт, а також до складання 
заліків (екзаменів) тощо). Ведеть-

ся пошук посилення мотивації сту-
дентів до якісного навчання, пере-

буваючи за межами аудиторій. Ве-
лика роль у цьому відводиться, з од-
ного боку, чіткому дотриманню кі-

© Сікорський П., Колодій І., 2022



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1–2 202230

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Сьогоднішнє реформування освіти 
в Україні має на меті суттєво поліпшити 
її якість. Проблеми якості освіти знайшли 
своє відображення у Законі України «Про 
освіту». Використовуючи досвід західних 
країн, законодавець розділив функції за-
безпечення закладів освіти і контролю за 
якістю освітньої діяльністю та результата-
ми навчання суб’єктів учіння. Якість освіти 
залежить від багатьох факторів: рівня інте-
лектуального розвитку учнів та студентів, 
їхньої підготовленості до навчання, якісно-
го складу педагогічних та науково-педаго-
гічних працівників, ефективних методів і 
форм навчання і якісної організації освіт-
нього процесу, а також від навчально-ма-
теріальної бази закладу освіти. Всі назва-
ні компоненти впливають на ефективність 
освітнього процесу, в тому числі й управ-
ління ним. Власне кібернетичним засадам 
освітнього процесу і присвячується ця нау-
кова стаття.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. У роботах В. Порохні [4] та С. Яблочні-
кова [6] запропоновано застосування сис-
темно-кібернетичного підходу до управ-
ління в освіті. 

Різним аспектам проблеми управлін-
ня освітньою діяльністю присвячені праці 
таких учених: О. Кравченко, Т. Бабина [2], 
П. Саух [6], М. Свіщов, Т. Божкова [7] та ін. 

Проте недостатня увага приділяється 
дослідженням проблем управління освіт-
нім процесом, яке має свою структуру і від 
її якомога повнішої реалізації залежить рі-
вень навчальних досягнень суб’єктів учін-
ня, тобто якість освіти загалом.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Відомо, що кібернетика (давньогр. 
κυβερνητική – «мистецтво управління» від 

κυβερνήτης – «керманич», «стерновий») – 
наука про загальні принципи керування в 
комплексі складними (множинними) сис-
темами різної природи походження (на-
приклад, у технічних, біологічних, соціаль-
них та ін.).

У Законі України «Про освіту» зазначе-
но, що «метою вищої освіти є здобуття осо-
бою високого рівня наукових та/або твор-
чих мистецьких, професійних і загальних 
компетентностей, необхідних для діяль-
ності за певною спеціальністю чи в певній 
галузі знань» [1].

Дуже складно досягнути вказану мету 
вищої освіти під час війни, яка змушує 
студентів навчатися дистанційно. У таких 
умовах науково-педагогічним працівни-
кам потрібно створити систему дидактич-
них засобів, які б спонукали студентів до 
відвідування навчальних занять, активіза-
ції їхньої навчально-пізнавальної діяльнос-
ті тощо. Великі можливості для виконання 
цих завдань є у забезпеченні оптимальних 
кібернетичних вимог до освітнього проце-
су під час онлайн навчання.

Управління будь-якими системами, 
у тому числі й освітнім процесом, – це 
процес планування, організації, мотива-
ції і контролю, який мобілізує певну гру-
пу людей на досягнення поставлених ці-
лей у заданому виді діяльності. В освіт-
ньому процесі контроль супроводжуєть-
ся оцінюванням навчальних досягнень 
суб’єктів учіння.

Планування вимагає встановити вихід-
ний стан об’єкта управління, визначити 
цілі і завдання його розвитку, скласти про-
граму дій. За допомогою планування ви-
кладач осягає зміст майбутньої діяльності, 
складає програму дій, прогнозує кінцеві ре-
зультати навчальної діяльності.

бернетичних вимог до освітнього 
процесу, а з іншого – добре проду-

маним критеріям оцінювання ста-
ну засвоєних студентами знань. В 

оцінюванні навчальних досягнень 
українських студентів можна вико-

ристати досвід американських ви-

щих закладів освіти. В умовах дис-
танційного навчання важливо спо-
нукати студентів до відвідування 
навчальних занять, активізувати 
їхню навчально-пізнавальну діяль-

ність. Ці проблеми досліджуються 
у науковій статті. 
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Організаційний аспект в управлін-
ні передбачає створення певної систем-
ної структури із суб’єктів і об’єктів для до-
сягнення поставлених цілей, визначення 
функціональних взаємодій, завдань для 
виконання.

Найкращі плани і найбільш досконала 
організація зазнають невдач без відповідної 
мотивації, яка передбачає з’ясування і задо-
волення потреб виконавців у процесі успіш-
ної реалізації ними визначених завдань. 

Управлінський цикл закінчується конт-
ро лем, за допомогою якого, зрештою, пере-
віряється стан виконання поставлених за-
вдань, досягнення проміжних і кінцевих ре-
зультатів, створюється можливість корекції 
заданого курсу. Для здійснення контролю 
потрібно встановити стандарти, нормативи 
даного виду діяльності, щоб автоматизувати 
оцінку досягнутого рівня, порівнюючи його 
із запланованими нормативами. Контроль 
використовується не лише для оцінки ефек-
тивності функціонування даної системи, а й 
дозволяє вносити необхідні корективи об-
раного курсу, переглядати та уточнювати 
тактичні і стратегічні цілі.

Отже, кібернетика ставить перед органі-
зацією освітнього процесу низку вимог: ви-
значення цілей і завдань управління освіт-
нім процесом, встановлення стартового 
рівня навченості суб’єктів учіння, складан-
ня програми дій, організація її виконання, 
систематичний зворотний зв’язок про стан 
реалізації програми, мотивація студентів 
до системного і систематичного навчання, 
контроль і корекція його результатів.

Виховання, навчання і розвиток 
суб’єктів учіння є одним із найголовні-
ших видів людської діяльності, який реа-
лізується за законами науки управлін-
ня. Ця діяльність є однією з найскладні-
ших у суспільстві, оскільки торкається 
найчутливішої і найскладнішої його сфе-
ри – формування особистості, особис-
тісних взаємин, взаємовідносин в систе-
мах: суб’єкт-суб’єкт, суб’єкт-установа, 
суб’єкт-природа, суб’єкт-техніка, суб’єкт-
нація, суб’єкт-держава. Складність освіт-
нього процесу посилюється ще й тим, що 

тут переплітається декілька субпроцесів: 
навчання і учіння, навчання і розвиток, на-
вчання і виховання, виховання і самовихо-
вання та ін. 

У сучасних умовах розвитку національ-
ної освіти України формується особистіс-
но-плюралістична (дитиноцентрична) па-
радигма, яка базується на демократизації, 
гуманізації та гуманітаризації освіти, її не-
віддільності від національного ґрунту. У 
Національній доктрині розвитку освіти за-
значається, що «мета державної політики 
щодо розвитку освіти полягає у створенні 
умов для розвитку особистості і творчої са-
мореалізації кожного громадянина Украї-
ни, вихованні покоління людей, здатних 
ефективно працювати і навчатися протя-
гом життя, оберігати й примножувати цін-
ності національної культури та громадян-
ського суспільства, розвивати і зміцнюва-
ти суверенну, незалежну, демократичну, со-
ціальну та правову державу як невід’ємну 
складову європейської та світової спільно-
ти» [3, c.2.].

На засадах загальних цілей кожний на-
вчальний заклад визначає свої стратегічні 
цілі і завдання, які адаптовані до конкрет-
них суб’єктів навчання і спрямовані в єди-
не русло досягнення глобальної освітньої 
мети. Чималі труднощі викликає визна-
чення конкретних цілей з кожної навчаль-
ної дисципліни, виконання яких забезпечу-
ватиме формування освіченої, творчої осо-
бистості з відповідним національно-духо-
вним і моральним розвитком та високою 
професійною підготовкою. Важливо, ви-
користавши інтегративні тенденції, спря-
мувати вивчення дисциплін суспільно-гу-
манітарного, природничо-наукового та за-
гальноекономічного циклів на поглиблен-
ня і розширення знань із дисциплін про-
фесійного циклу. Тим більше, що співвід-
ношення між часом вивчення трьох вище-
названих циклів дисциплін для бакалаврів 
(наприклад, для напряму «Економіка і під-
приємництво» – 26:53:21) спонукає до гли-
боких роздумів. Зокрема, яким чином під-
готувати висококваліфікованого фахівця, 
якщо на власне професійну підготовку від-
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водиться лише п’ята частина всього часу 
навчання? Як трансформувати навчаль-
ні дисципліни гуманітарного, природничо-
наукового та загальноекономічного циклів, 
щоб їх вивчення максимально задовольня-
ло потреби професійного становлення фа-
хівця?

З метою гуманізації і гуманітаризації 
професійної підготовки фахівців продо-
вжуються дискусії щодо збільшення ау-
диторного часу на вивчення дисциплін 
соціаль но-гуманітарного спрямування 
(сьогодні він складає 26–30% загального 
часу навчання). Не заперечуючи, що дис-
ципліни суспільно-гуманітарного циклу, 
за умов відповідного викладання найбіль-
ше формують духовне обличчя майбутньо-
го фахівця, все ж гуманістичні якості вихо-
вуються й під час вивчення дисциплін ін-
ших циклів. Усе залежить від того, яка па-
радигма лежить в основі освітнього проце-
су: особистісно-плюралістична чи сцієн-
тично-технократична (холістська). Крім 
змісту навчальної дисципліни, не меншу 
роль у становленні національно свідомо-
го, гуманітарно і демократично спрямова-
ного фахівця відіграватимуть процесуаль-
ні складові навчання, яке залежить і від 
адекватного планування. Основу плану-
вання освітнього процесу у вищих закла-
дах освіти складають державні нормативні 
документи: освітньо-професійна програма, 
освітньо-кваліфікаційна характеристика, у 
яких встановлюються вимоги до змісту, об-
сягу та рівня освітньої і професійної під-
готовки фахівця з того чи іншого напряму. 
Очевидно, що багато проблем, у тому числі 
й досягнення оптимального співвідношен-
ня між часом, що відводиться на вивчен-
ня дисциплін трьох циклів, можна виріши-
ти під час укладання освітньо-професійних 
програм. Скажімо, чи виправдано відво-
дити однакову кількість аудиторного часу 
(108 год) на вивчення двох навчальних 
дисциплін: «Політологіі» і «Теорії ймовір-
ностей та математичної статистики»? Оче-
видно, що ні. По-перше, зазначені навчаль-
ні дисципліни є різними за рівнем і склад-
ності. По-друге, теорія ймовірностей і ма-

тематична статистика складається з трьох 
навчальних предметів: «Комбінаторика», 
«Теорія ймовірностей», «Математична ста-
тистика». По-третє, теорія ймовірностей і 
математична статистика є основою для ви-
вчення наступної дисципліни «Статисти-
ка». По-четверте, важко переоцінити важ-
ливість знань з теорії ймовірностей і мате-
матичної статистики для організації науко-
вих досліджень майбутніми магістрами, ас-
пірантами та докторантами.

Не заперечуючи важливості політоло-
гічних знань для формування громадян-
ських рис майбутнього фахівця, очевидно, 
що для «Політології» співвідношення між 
часом аудиторного навчання і самостійної 
роботи студента може бути меншим за від-
повідне співвідношення для «Теорії ймо-
вірностей і математичної статистики».

Введення дидактичного кредиту сприяє 
поліпшенню планування – основи якісно-
го навчання. Дидактичний кредит – це не 
лише нова міра навчального навантаження 
студента, він характеризується дидактич-
ними ознаками, які суттєво впливають на 
планування освітнього процесу, у тому чис-
лі й укладання освітньо-професійних про-
грам та навчальних планів.

Основними ознаками дидактичного кре-
диту, на наш погляд, є:

• відповідність виділених кредитних 
одиниць на вивчення навчальної дисциплі-
ни її змісту (трудності і складності, а також 
обсягу);

• спонукання студентів до вільного ви-
бору навчальних дисциплін відповідно до 
структурно-логічних схем (мотиваційний 
аспект);

• повне довір’я студентам у виборі опти-
мальної кількості навчальних дисциплін і 
надання необхідної допомоги у їх засвоєнні;

• зростання відповідальності студентів 
за вчасне засвоєння обраних дисциплін з 
позитивними контрольними результатами;

• доцільне поєднання індивідуальних, 
індивідуалізованих та групових форм на-
вчання;

• випереджувальна підготовка усіх на-
вчально-методичних матеріалів (лекції, 
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практичні і семінарські заняття, контроль-
ні зрізи тощо) і виділення в них теоретич-
них і практичних завдань для самостійної 
роботи студентів;

• визначення структури знань з кожної 
навчальної дисципліни для засвоєння сту-
дентами відповідно до вимог державного 
стандарту, їхнє модульне структурування 
та генералізація;

• тісна дидактична взаємодія креди-
ту з модулем, зокрема модульна структу-
ра знань зорієнтує на адекватне виділення 
кредитних одиниць для засвоєння визначе-
ної системи знань;

• за певних обставин уможливлюється 
використання кредиту як одного з оціню-
вальних параметрів для порівняння різних 
навчальних систем.

Модульний принцип дозволяє не лише 
повніше зреалізувати психолого-педагогіч-
ний цикл засвоєння знань, а й дає можли-
вість структурувати знання блоками, ор-
ганізувати дискретно-неперервне вивчен-
ня навчального матеріалу з повним управ-
лінським циклом. Він створює реальну мож-
ливість для системно-періодичного повто-
рення головних знань з попередніх моду-
лів, тобто забезпечує принцип дискретнос-
ті та неперервності у засвоєнні знань. Мо-
дульне навчання вимагає цілісно визнача-
ти стратегічні цілі до вивчення кожного мо-
дуля, а на їх основі – тактичних до кожно-
го заняття.

Стратегічною метою модуля визначається:
• які опорні знання, навички треба актуа-

лізувати?
• які головні знання, навички будуть 

планово повторюватися?
• які головні і базові знання залучати-

муться для засвоєння?
• які головні і базові навички і вміння 

відпрацьовуватимуться в даному модулі?
• з якими додатковими знаннями сту-

денти лише знайомитимуться?
• які знання, навички і вміння контро-

люватимуться?
• які психологічні компоненти розвива-

тимуться у процесі вивчення матеріалу да-
ного модуля?

• які загальнонавчальні вміння і нави-
чки формуватимуться?

Зрозуміло, що до кожного навчально-
го заняття поставити цілі у такому роз-
горнутому плані практично неможливо, а 
тим більше – зреалізувати. Визначені стра-
тегічні, певним чином структуровані цілі 
спонукають викладача цілісно готуватись 
до організації засвоєння знань з даного мо-
дуля, визначати його розвивальні можли-
вості, взаємозв’язок з наступними модуля-
ми і дисципліною загалом.

Ця робота полегшується, якщо навчаль-
на програма структурована за модульним 
принципом з виділеними головними, базо-
вими і допоміжними знаннями та практич-
ними діями.

Наступним елементом у плануван-
ні освітнього процесу є складання програ-
ми дій для реалізації намічених цілей. Це 
складне завдання, воно вимагає від педа-
гога глибоких цілісних знань з дисциплі-
ни, відповідного досвіду й майстерності. 
Модульний принцип передбачає складан-
ня цілісної програми організації засвоєн-
ня знань, відповідно до якої потрібно пра-
вильно розподілити час для організації за-
своєння теоретичних знань, практичних 
дій (навичок), творчих вправ, здійснення 
зворотного зв’язку, проведення відповід-
них контрольних зрізів.

Програма дій передбачає прийоми і ме-
тоди актуалізації опорних знань, повторен-
ня головних знань із попередніх модулів, 
засвоєння нових знань, визначення психо-
лого-педагогічних основ формування нави-
чок і творчих вмінь, використання розви-
вальних можливостей матеріалу всього мо-
дуля і окремих його частин, продумування 
системи зворотної інформації, різних видів 
контролю, можливостей навчального мате-
ріалу для соціалізації особистості. Складе-
на програма конкретизується на лекційних, 
практичних (семінарських) заняттях, лабо-
раторних роботах, на яких навчальний ма-
теріал поділяється на дві частини: для ау-
диторного засвоєння і для самостійної ро-
боти студентів. Якісно підготовлені лекції, 
практичні (семінарські) заняття, методич-
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ні рекомендації до самостійної роботи, до 
підготовки курсових та контрольних робіт, 
система завдань для самостійної роботи та 
підготовки до іспитів (заліків) знаходяться 
у віртуальному навчальному середовищі. 
Добре складена програма дій вимагає чіт-
кої організації її виконання, тому розгляне-
мо організаційний аспект управління освіт-
нім процесом.

Організаційний аспект в управлінні 
освітнім процесом передбачає вчасне дове-
дення до студентів змісту інформаційного 
пакета, стратегічних, тактичних цілей і за-
вдань, спрямованих на засвоєння теоретич-
них знань, практичних навичок й умінь з 
кожного модуля та навчальної дисципліни 
загалом. При цьому важливо вселити надію 
студентів в успішне засвоєння ними теоре-
тичних знань і практичних дій, продума-
ти систему взаємодій викладача і студен-
та, студентів між собою. Потрібно визначи-
ти організаційні форми для реалізації про-
грами дій з урахуванням результатів добро-
вільного обрання студентами для вивчення 
вибіркових дисциплін, можливостей дифе-
ренціації навчання, поєднання фронталь-
них, групових, колективних, індивідуаль-
них форм роботи тощо. 

На першій лекції викладач зобов’язаний 
ознайомити студентів із структурою на-
вчальної дисципліни, кількістю лекційних 
і практичних (семінарських) занять, вида-
ми проміжних і семестрового контролю, 
які форми контролю за навчальними до-
сягненнями студентів (іспит, залік) будуть 
задіяні: а) традиційна: заздалегідь студен-
ти отримують запитання, перелік типових 
практичних завдань, структура білета для 
іспиту, критерії оцінювання тощо; 

б) тести закритої форми (перелік запи-
тань і завдань, які включатимуться у тес-
тові завдання, кількість тестових завдань, 
критерії оцінювання тощо).

Нині у зв’язку з віроломним нападом 
росії на нашу країну студенти навчаються 
дистанційно. Ефективність дистанційного 
навчання студентів у великій мірі залежить 
від якісних навчально-методичних матеріа-
лів, які розміщені у віртуальному навчаль-

ному середовищі, а також від організації 
використання їх студентами. Відсутність 
організаційного компоненту, тобто доне-
сення до студентів програми дій від першої 
лекції до підсумкового контролю, у якому 
відвідування навчальних занять мало би 
мати достатню вагу, на наш погляд, є основ-
ною причиною того, що 30–50% студентів 
не відвідують навчальних занять загалом. 
А це, як відомо, розвиває хабарництво під 
час сесії.

Організаційний компонент виконує від-
повідну мобілізацію суб’єктів учіння на ви-
конання програми, мотивує студентів до 
систематичного учіння, задіює самооргані-
зацію студентів для реалізації поставлених 
цілей і завдань тощо.

Для організації виконання програми дій 
потрібно:

• ознайомити студентів зі змістом інфор-
маційного пакета, сутністю технології на-
вчання;

• ознайомити студентів із структурою 
навчальної дисципліни;

• довести до студентів стратегічні цілі 
вивчення дисципліни у взаємозв’язку з ін-
шими дисциплінами;

• визначити види і форми оцінювання 
навчальних досягнень студентів;

• змоделювати систему суб’єкт-
суб’єктних взаємовідносин, які характери-
зуються гуманістичною спрямованістю, де-
мократизмом, відкритістю, рівноправним 
діалогом, у тому числі й у запитаннях тощо;

• сформувати технологічні основи дис-
танційного керівництва самостійною на-
вчальною діяльністю студентів та оціню-
вання її результатів.

Значний вплив на перебіг освітнього 
процесу має висока мотивація, тобто сти-
мулювання студентів до навчально-пізна-
вальної діяльності, яка спрямована на до-
сягнення визначених освітніх цілей і за-
вдань.

Основою мотивації учіння студентів є 
їхні різноманітні потреби та інтереси, вра-
хування і задоволення яких суттєво поліп-
шує не лише якісні показники у навчанні і 
розвитку, а й полегшує процес управління 
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всіма компонентами навчально-пізнаваль-
ної діяльності суб’єктів учіння, оскільки 
активізуються фактори самоорганізації, які 
дозволяють викладачеві перевести навчан-
ня у площину гуманної педагогіки. Спів-
відношення між використанням елементів 
авторитарної чи гуманної педагогіки влас-
не й залежить від можливостей і вміння ви-
кладача залучити якомога більше мотива-
ційних компонентів на всіх етапах засвоєн-
ня знань. Одними повчаннями неможливо 
переконати у правильності певної філосо-
фії освіти, до неї треба підійти через інтер-
еси, внутрішні стимули і тих, хто вчиться, 
і тих, хто навчає. Добре, коли пізнавальні 
мотиви підсилюються суспільними діями, 
тобто в процесі державотворення роблять 
ставку на інтелектуальні сили нації й від-
повідним чином винагороджують їх внесок 
у суспільно-економічний розвиток краї ни. 
Це особливо актуальне нині, коли російські 
окупанти знищили сотні міст і сіл, закладів 
освіти, лікарень тощо, що суттєво підвищує 
суспільну мотивацію студентів до якісно-
го навчання. Потрібні висококваліфікова-
ні проєктанти, інженери-будівельники, ро-
бітники. Крім того, після перемоги необхід-
но буде розбудовувати Збройні сили Украї-
ни, оснастити їх новітньою високоточною 
зброєю, щоб ніякий ворог не посмів напас-
ти на нашу країну. Отже, у нашій країні вже 
потрібно формувати відповідне інтелек-
туальне поле, адекватну йому суспільну 
думку, які постійно підживлюватимуть піз-
навальні мотиви, підсилюватимуть їх. Важ-
ливо, щоб державою керували добре підго-
товлені фахівці, з високим інтелектуаль-
ним потенціалом, жертовні і патріотично 
зорієнтовані.

Нині у зв’язку з дистанційним навчан-
ням спостерігатиметься значний занепад 
освіти, причому і середньої, і професійно-
технічної, і вищої. МОН України потрібно 
буде проявити великі волю і характер, за-
пропонувати нестандартні рішення, щоб 
вивести освіту хоча б на доковідний рівень. 

Поки триває війна, то в ієрархії мотивів 
домінуючу роль відіграватимуть пізнаваль-
но-інтелектуальні та професійні чинники. 

Щоб повніше задіяти пізнавально-інтелек-
туальні мотиви, потрібно: по-перше, вико-
ристовувати всі цікаві елементи знань з да-
ного предмета, по-друге, вміло моделювати 
проблемні ситуації, втягувати студентів в 
активну пошукову діяльність, залучати всі 
компоненти психічного розвитку; по-третє, 
важливою складовою стимулювання сту-
дентів до учіння виступає повномас штабна 
реалізація всіх етапів управлінського цик-
лу в засвоєнні знань, серед яких вагомий 
внесок у мобілізацію внутрішніх мотива-
ційних сил приносять оцінювальні дії ви-
кладача. Оцінювання – це багатогранний 
психолого-педагогічний процес, який у до-
свідченого викладача є відповідним стиму-
лом до систематичної розумової праці сту-
дента, особливо в умовах дистанційного на-
вчання, або ж, при невмілому застосуванні, 
має зворотну дію.

Оцінювання за модульним принципом 
навчання містить:

• визначення та адаптацію до кожної 
оцінки нормативної складової навчальної 
дисципліни (освітніх стандартів) і проєк-
ція їх на кожну тему (модуль);

• донесення до студентів змісту знань, 
адекватних тій чи іншій оцінці;

• використання різних форм оцінюван-
ня (тести, залік, контрольна робота тощо);

• вибір системи опорних оцінок з кож-
ної навчальної дисципліни, які відповіда-
ють його специфіці, забезпечують цілісне 
і об’єктивне оцінювання кожного студента 
та є посильною для реалізації викладачем;

• встановлення коефіцієнта вагомості 
кожної з опорних оцінок і математичного 
механізму їх підсумування за кожний мо-
дуль і навчальну дисципліну загалом;

• встановлення математичних підхо-
дів до визначення рейтингового показника 
студента;

• коментування виставленої оцінки (зі-
ставлення реальних знань з визначеними 
стандартами та змістом кожної оцінки).

При дотриманні цих вимог процес оці-
нювання виконуватиме відповідні моти-
ваційні функції, спонукатиме студентів до 
систематичної розумової праці, спричинює 
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саморух до пізнання, до саморозвитку і са-
мозбагачення, самоактуалізує студентів.

Контроль за освітньою діяльністю сту-
дента – це процес, який забезпечує досяг-
нення викладачами і студентами поставле-
них цілей, а також дозволяє виявити про-
блеми до того, як вони стають серйозною 
перешкодою у навчанні. Він використову-
ється для вчасного стимулювання учіння 
студентів.

Процес контролю передбачає встанов-
лення державних навчальних стандартів із 
кожної дисципліни, вимірювання фактич-
но досягнутих результатів і проведення ко-
рекції тоді, коли одержані результати сут-
тєво відрізняються від нормативів.

Контроль є фундаментальним елемен-
том управлінського процесу, без нього не 
обходиться ні планування, ні створення 
організаційних структур, ні мотивація, бо 
вони є невід’ємними елементами загальної 
системи контролю.

У вищих навчальних закладах викорис-
товуються такі види контролю: попередній, 
поточний, модульний, семестровий, річ-
ний, контроль залишкових знань, держав-
на атестація. Як уже зазначалося, управ-
лінський процес починається із з’ясування 
вихідного стану системи, тобто попере-
дній контроль є невід’ємною частиною 
планування. Як правило, викладачі нех-
тують цим видом контролю (важко визна-
чити опорні знання, практичні дії, особли-
во якщо предмет викладається вперше, від-
сутні відповідні матеріали для організації 
контролю тощо), у результаті багато втра-
чається під час організації засвоєння нових 
знань. Ідеться про те, що вивчення будь-
якої навчальної дисципліни опирається на 
раніше засвоєні знання. Наприклад, перед 
вивченням «Мікроекономіки» потрібно не 
лише актуалізувати головні економічні по-
няття, які вивчалися в школі, а й повторити 
відповідні математичні знання. Модульний 
принцип навчання дозволяє виділити голо-
вні знання, практичні дії у кожній логічно 
завершеній сукупності знань і систематич-
но проводити актуалізацію опорних знань, 
організовувати планове модульне повто-

рення головного навчального матеріалу і 
тим самим зміцнювати нейронні зв’язки 
пам’яті, здійснювати самоконтроль залиш-
кових знань. 

 Є різні підходи до проведення контро-
лю й оцінювання знань. Так, у вищих за-
кладах освіти США контроль за набут-
тям знань студентами є максимально 
комп’ютеризований і досконалий. Тестуван-
ня на заняттях за допомогою комп’ютерів 
зай має: поточне – 5–10 хв, проміжне ( або 
рубіжне) – 15–20 хв. Крім того, щотижня 
студенти вдома виконують письмові тес-
ти за завданнями викладача, 3–4 рази на 
семестр (один раз на місяць) проводиться 
письмове тестування по 30–50 хв (при цьо-
му студенту зараховуються три кращих ре-
зультати з 4-х тестів), а в кінці семестру – 
фінальний (підсумковий) екзамен або залік 
з письмовим тестом (на 2–3 год).

Під час виставлення підсумкової оцінки 
за навчальну дисципліну враховується:

• відвідування лекцій – 5%;
• відвідування семінарів, практичних чи 

лабораторних занять – 25%;
• щотижневі домашні (комп’ютерні або 

письмові) тести (за завданнями виклада-
ча) – 15%;

• три кращих результати щомісячних 
письмових тестів з 4-х – 30%;

• фінальний екзамен або залік із письмо-
вим тестом – 25%.

Якщо студент набрав у кінці семестру з 
пройденого курсу менше 60%, то курс йому 
не зараховується і його треба проходити 
знову. Студентам за пройдений курс ви-
ставляються оцінки відповідно до набраної 
кількості відсотків. Наприклад, якщо сту-
дент набирає 90% і більше, то він отримує 
оцінку «А» [5, с. 43].

Отже, якщо відвідувати всі лекції, прак-
тичні та семінарські заняття і протягом се-
местру успішно виконати завдання трьох 
письмових тестів (разом 60%), то знан-
ня студента оцінюються найнижчою по-
зитивною оцінкою D – «курс пройде-
но». У цьому прослідковується логічний 
взаємозв’язок між відвідуванням навчаль-
них занять і щомісячними (модульними) 
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тестовими випробуваннями. Вагоме міс-
це в оцінці займають результати виконан-
ня студентом тестових завдань у домашніх 
умовах (15%).

Цей досвід американської вищої шко-
ли можна адаптувати до наших реалій і ви-
користовувати в умовах дистанційного на-
вчання.

Висновки і перспективи подальших до-
сліджень. Нині не лише в Україні, а й у світі 
виникли об’єктивні причини (коронавірус) 
для дистанційного навчання студентів. А в 
Україні ще й широкомасштабна війна з ро-
сією. Очевидно, що дистанційне навчання 
за будь-яких умов буде менш ефективним, 
ніж стаціонарне. Тому нині актуалізується 
проблема використання оптимальних ди-
дактичних можливостей для забезпечення 
максимальних результатів навчання з вико-
ристанням комп’ютерних платформ, зокре-
ма й управління освітнім процесом. Систе-
ма управління освітнім процесом має свою 

структуру (планування освітнього процесу, 
організація виконання запланованого, мо-
тивація, контроль і корекція). Якщо доб-
ре продумати кожну із складових управ-
ління освітнім процесом, використовуючи 
вір туальне навчальне середовище, то мож-
на задіяти сильні мотиваційні компоненти 
(добре продумані лекційні матеріали з еле-
ментами проблемного викладу і тестуван-
ням після кожної лекції, плани практичних 
чи семінарських занять із системами репро-
дуктивних і евристичних запитань, крите-
ріями оцінювання тощо), щоби спонукати 
студентів до систематичного відвідуван-
ня навчальних занять, підготовки до них, 
а значить, і досягати високих результатів у 
підготовці висококваліфікованих фахівців.

Водночас наша наукова стаття спонукає 
до поглиблення досліджень ефективності 
дистанційного навчання у вищих закладах 
освіти, особливо в частині контролю й оці-
нювання його результатів.
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У статті досліджено стан роз-
робленості проблеми становлен-

ня конкурентоспроможності май-
бутніх фахових молодших бакалав-
рів з інженерії програмного забезпе-
чення. Здійснено аналітичний огляд 
нормативних документів та науко-

вої літератури для уточнення по-
няття «формування конкуренто-
спроможності фахових молодших 

бакалаврів з інженерії програмного 
забезпечення». 

Розкрито важливість цифрові-
зації професійної підготовки май-

бутніх фахових молодших бака-
лаврів з інженерії програмного за-

безпечення, як гармонійне поєднан-
ня високих темпів розвитку циф-
рових технологій з традиційними 

та інноваційними методами впли-
ву на формування критичного та 
креативного мислення. Означено 

важливість формування симбіозу 
трансверсальних, професійних та 
цифрових компетентностей май-

бутніх фахових молодших бакалав-
рів з інженерії програмного забез-

печення. Констатовано, що форму-
вання компетентностей майбут-

ніх фахових молодших бакалаврів з 
інженерії програмного забезпечення 
у фаховій передвищій освіті перед-

бачає постійне оновлення змісту 
освітньої програми, методів, тех-

нологій, засобів, підручників.
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Постановка проблеми. Входження 
Украї ни у світовий освітній простір зумови-
ло необхідність становлення нової освітньої 
парадигми, що передбачає нові підходи, від-
носини, поведінку та ін. Чим складнішим, 
динамічнішим стає світ, життя людини, тим 
більше нових компетентностей вони вима-
гатимуть, щоб найадекватніше відповідати 
на нові виклики, розв’язуючі нагальні проб-
леми життєдіяльності. Тому інтелект осо-
бистості це не самоціль, а інструмент та за-
сіб формування компетентності [3, с. 174.].

Наявна система освіти склалася в епо-
ху Нового часу і заснована на її змісті. Нова 
європейська культура – культура галузе-
ва, раціональна, монологічна, утилітарист-
ська. За цією логікою кваліфікація – ре-
зультат професійної підготовки, що перед-
бачає наявність у випускника певних про-
фесійних умінь і навичок. З іншого боку – 
роботодавцям потрібна не кваліфікація, а 
компетентність як поєднання навичок, що 
притаманні кожному індивідууму, в яко-
му поєднані кваліфікація, здатність пра-
цювати у колективі, ініціативність, уміння 
прий мати рішення і нести відповідальність 
за них. Тому авторитарно-репродуктивна 
система підготовки кадрів відходить на за-
дній план. Система освіти має формувати 
такі якості випускника як: ініціативність, 
інноваційність, мобільність, гнучкість, ди-
намізм і конструктивність [5], здатність 
креативно, творчо мислити, адаптоватися 
до сучасних умов ринку праці [4].

Не можуть залишитися осторонь при-
скореного, випереджального, інновацій-
ного розвитку освіти й науки заклади ви-
щої освіти І–ІІ рівнів акредитації, які ма-
ють забезпечити умови для розвитку, само-
ствердження і самореалізації особистості. 
Соціаль но-економічні зміни, процеси гло-
балізації та інтеграції, які відбуваються на 
сьогодні в Україні, визначили нові пріори-
тети у формуванні професійної компетент-
ності майбутніх фахівців з інженерії про-
грамного забезпечення у коледжі задля 
конкурентоспроможності на ринку праці.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження наукових джерел надав 

можливість встановити, що проблема про-
фесійної підготовки фахових молодших 
бакалаврів з інженерії програмного забез-
печення у фаховій передвищій освіті є ак-
туальною. Дослідження теоретико-мето-
дологічних засад компетентнісного підхо-
ду у фаховій передвищій освіті здійсню-
вали нау ковці: Н. Бахмат, Н. Дем’яненко, 
Г. Кашина, В. Любарець, О. Макієвський, 
Н. Матвієнко, Н. Рідей, О. Федій, та ін. 
Вченими досліджені поняття «компетент-
ність», «компетентнісний підхід», а та-
кож організація навчання, що спрямова-
на на кінцевий результат. Наукові напра-
цювання вчених (Т. Бодненко, Р. Горбатюк, 
З. Сейдаметова, А. Стрюк та ін.) сприяли 
підвищенню якості підготовки фахівців 
комп’ютерного профілю.

Цифровізація освітніх процесів пере-
буває у постійному оновленні, це вимагає 
формування у майбутніх фахівців зі спе-
ціальності 121 «Інженерія програмного за-
безпечення» конкурентоспроможних якос-
тей, знань, практичних навичок задля своєї 
реалізації у майбутній професійній діяль-
ності.

Незважаючи на багаточисельні дослі-
дження, спрямовані на імплементацію в 
освітню діяльність процесу формування 
конкурентоспроможності майбутніх фахів-
ців, потребує подальших поглиблених до-
сліджень проблема становлення даного фе-
номену в майбутніх фахових молодших ба-
калаврів з інженерії програмного забезпе-
чення у фаховій передвищій освіті.

Метою цієї статті є аналіз становлення 
конкурентоспроможності майбутніх фахо-
вих молодших бакалаврів з інженерії про-
грамного забезпечення у фаховій передви-
щій освіті.

Відповідно до мети визначено такі за-
вдання: 

– дослідити стан розробленості пробле-
ми становлення конкурентоспроможності 
майбутніх фахових молодших бакалаврів з 
інженерії програмного забезпечення у фа-
ховій передвищій освіті;

– уточнити сутність поняття «форму-
вання конкурентоспроможності майбутніх 
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фахових молодших бакалаврів з інженерії 
програмного забезпечення».

Методи дослідження теоретичного рів-
ня: аналіз наукової нормативної та мето-
дичної літератури, законодавчих актів у га-
лузі освіти, нормативних та програмно-ме-
тодичних документів, дисертаційних дослі-
джень емпіричного рівня.

Виклад основного матеріалу. Цифрові-
зація всіх галузей в Україні потребує кон-
курентоспроможності майбутніх фахо-
вих молодших бакалаврів з інженерії про-
грамного забезпечення як одне з провідних 
місць. Забезпечення формування конку-
рентоспроможності майбутніх фахових мо-
лодших бакалаврів з інженерії програмного 
забезпечення є умовою ефективності освіт-
нього процесу. При цьому до викладацько-
го складу, які працюють у коледжах мають 
пред’являтися достатньо високі кваліфіка-
ційні вимоги, пов’язані з рівнем педагогіч-
ної майстерності та володіння цифровими 
технологіями. 

У міжнародних документах Ради Євро-
пи, Міжнародної організації праці (МОП), 
Організації економічного співробітни-
цтва та розвитку (ОЕСР), зазначається, 
що створення умов для набуття необхідних 
компетентностей протягом життя спри-
яє продуктивності та конкурентоспромож-
ності на ринку праці; скороченню безробіт-
тя внаслідок розвитку кваліфікованої ро-
бочої сили; розвиткові середовища для ін-
новаційних перетворень в умовах глобаль-
ної конкуренції; соціальному взаєморозу-
мінню та справедливості; зміцненню прав 
людини та автономії всупереч глобальній 
нерівності та нерівним можливостям [3]. 

Як будь-який процес, який має влас-
ну специфіку, а також впливає на певну 
соціаль но-професійну діяльність, процес 
цифровізації економіки вимагає кадрового-
професійного забезпечення. У зв’язку з цим 
важливість цифровізації у професійній під-
готовці майбутніх фахових молодших бака-
лаврів з інженерії програмного забезпечен-
ня зумовлена такими тенденціями:

– сучасним станом інформатизації сус-
пільства з широким впровадженням циф-

рових систем  та технологій у різних га-
лузях,

– трансформацією професійно-освітніх 
комплексів; перетвореннями, що пов’язані 
з насиченням освітніх систем інформацій-
ною продукцією, цифровими технологіями 
та засобами задля формування креативно-
го та творчого мислення здобувачів освіти.

Такі тенденції призводять до кваліфіка-
ційного формування кадрового потенціа-
лу з належною конкурентоспроможністю, 
особливо майбутніх фахових молодших ба-
калаврів з інженерії програмного забезпе-
чення. Ознаками цих процесів є:

– адаптація до швидких мін, орієнтація у 
інформаційному середовищі;

– здатність у використанні цифрових 
технологій (цифрова компетентність);

– критичне та креативне мислення,  а 
також здатність творчо реалізовувати осо-
бистий потенціал у професійному середо-
вищі;

– здатність поєднувати та гармонійно 
реалізовувати трансверсальні, професійні 
та цифрові компетентності.

Таким чином, одним з найважливіших 
напрямів цифровізації професійної підго-
товки майбутніх фахових молодших бака-
лаврів з інженерії програмного забезпечен-
ня є гармонійне поєднання високих темпів 
розвитку цифрових технологій з традицій-
ними та інноваційними методами впливу 
на формування критичного та креативно-
го мислення.

Важливим для формування симбіозу 
трансверсальних, професійних та цифро-
вих компетентностей майбутніх фахових 
молодших бакалаврів з інженерії програм-
ного забезпечення є впровадження і реалі-
зація компетентнісного підходу у їх про-
фесійну підготовку. Адже від рівня компе-
тентності залежить досягнення результату, 
тоді як «кваліфікація є лише потенційною 
здатністю виконувати завдання певної про-
фесійної діяльності» [3].

Сучасні вчені сутність компетентнісно-
го навчання вбачають в  «акцентуванні ува-
ги на результатах освіти, причому в якості 
результату розглядається не сума засвоєної 
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інформації, а здатність  успішно діяти в різ-
них проблемних ситуаціях [1; 2].

Дослідниця К. Стрюк розглядає по-
няття «професійна компетентність» че-
рез призму характеристики якостей осо-
бистості та результату підготовки випус-
кників ЗВО до професійної діяльності. 
Вона пов’язує компетентність з відповід-
ними результатами навчання, з точки зору 
знань, умінь та навичок, які повинні отри-
мати здобувачі освіти у процесі професій-
ної підготовки, та інтегрованою характе-
ристикою особистості, яка поєднує соці-
ально-особистісний, інструментальний, 

загально-професійний та «спеціалізова-
но-професійний» аспекти [7].

Відповідно до Стандарту фахової перед-
вищої освіти за освітньо-професійним сту-
пенем фаховий молодший бакалавр з галу-
зі знань 12 «Інформаційні технології», спе-
ціальності 121 «Інженерія програмного за-
безпечення», «...акцент освітньо-професій-
ної програми робиться на підготовці фахів-
ців, які володіють глибокими знаннями, а 
також загальними та фаховими компетент-
ностями в галузі інформаційних техноло-
гій, здатні формулювати та розв’язувати 
завдання, пов’язані з розробкою, супрово-

Таблиця 1
Перелік компетентностей випускника фахової передвищої освіти освітньо-

професійного ступеню фаховий молодший бакалавр за спеціальністю 121 
«Інженерія програмного забезпечення» [6].

Компетентність Здатності

Інтегральна 
компетентність

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані завдання або практичні проблеми інженерії 
програмного забезпечення, що характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, із 
застосуванням теорій та методів інформаційних технологій.

Загальні 
компетентності

Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. Здатність застосовувати знання 
у практичних ситуаціях. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 
Здатність спілкуватися іноземною мовою як усно, так і письмово. Здатність вчитися і 
оволодівати сучасними знаннями. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з 
різних джерел. Здатність працювати в команді. Здатність діяти на основі етичних міркувань. 
Прагнення до збереження навколишнього середовища. Здатність діяти соціально відповідально 
та свідомо. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 
цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 
розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. Здатність зберігати 
та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі 
розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі 
знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати 
різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу 
життя.

Спеціальні 
(фахові, 
предметні) 
компетентності

Здатність ідентифікувати, класифікувати та формулювати вимоги до програмного 
забезпечення. Здатність брати участь у проектуванні програмного забезпечення, включаючи 
проведення моделювання (формальний опис) його структури, поведінки та процесів 
функціонування. Здатність розробляти архітектури, модулі та компоненти програмних систем. 
Здатність формулювати та забезпечувати вимоги щодо якості програмного забезпечення 
у відповідності з вимогами замовника, технічним завданням та стандартами. Здатність 
дотримуватися специфікацій, стандартів, правил і рекомендацій в професійній галузі при 
реалізації процесів життєвого циклу. Здатність аналізувати, вибирати і застосовувати методи 
і засоби для забезпечення інформаційної безпеки (в тому числі кібербезпеки). Володіння 
знаннями про інформаційні моделі даних, здатність створювати програмне забезпечення для 
зберігання, видобування та опрацювання даних. Здатність застосовувати фундаментальні 
і міждисциплінарні знання для успішного розв’язання завдань інженерії програмного 
забезпечення. Здатність оцінювати і враховувати економічні, соціальні, технологічні та екологічні 
чинники, що впливають на сферу професійної діяльності. Здатність накопичувати, обробляти та 
систематизувати професійні знання щодо створення і супроводження програмного забезпечення 
та визнання важливості навчання протягом всього життя. Здатність реалізовувати фази та 
ітерації життєвого циклу програмних систем та інформаційних технологій на основі відповідних 
моделей і підходів розробки програмного забезпечення. Здатність здійснювати процес інтеграції 
системи, застосовувати стандарти і процедури управління змінами для підтримки цілісності, 
загальної функціональності і надійності програмного забезпечення. Здатність обґрунтовано 
обирати та освоювати інструментарій з розробки та супроводження програмного забезпечення. 
Здатність до алгоритмічного та логічного мислення.
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дом та забезпеченням якості програмно-
го забезпечення» [6]. Випускник за цією 
освітньо-професійною програмою підго-
товлений для організаційної, проєктної, 
конструкторської, експлуатаційної діяль-
ності в галузі сучасних інформаційних тех-
нологій [6]. Найчастіше поняття «компе-
тентність» використовується в таких дер-
жавних документах, як стандарти підготов-
ки фахівців різних профілів. 

Професійні компетентності визначають 
зміст профілю підготовки майбутніх фахо-
вих молодших бакалаврів з інженерії про-
грамного забезпечення відповідно до профе-
сійних обов’язків. Загальні (трансверсаль-
ні) компетентності представляють комп-
лексні характеристики готовності випус-
кника закладу освіти застосовування отри-
маних знань, умінь та особистих якостей у 
стандартних та змінних ситуаціях діяль-
ності, а також відображають запити суспіль-
ства й особистості до загальнокультурних, 
соціально-особистісних якостей майбут-
нього молодшого бакалавра з інженерії про-
грамного забезпечення. Можна сказати, що 
трансверсальні компетентності є сполуч-
ною ланкою між інтегральними компетент-
ностями  та спеціальними (фаховими), сим-
біоз яких відповідає вимогам із боку держа-
ви, суспільства, роботодавців та запланова-
ними освітніми результатами (табл. 1). 

Аналіз навчальних планів підготовки май-
бутніх фахових молодших бакалаврів з інже-
нерії програмного забезпечення у профіль-
них коледжах і галузевого стандарту профе-
сійної підготовки засвідчив необхідність:

– наповнити зміст професійної підготов-
ки зазначених фахівців задля формування 
креативного мислення;

– забезпечити процес формування ком-
петентностей, передбачивши практикоорі-
єнтованість випускників коледжів; 

– розробити механізм інтеграції «ко-
ледж-стейкхолдер-майбутніх фахових мо-
лодших бакалаврів з інженерії програмно-
го забезпечення» для забезпечення  проце-
су формування конкурентоспроможності у 
постійно трансформуючій професійній ді-
яльності.

У професійній підготовці фахових мо-
лодших бакалаврів галузі знань 12 «Інфор-
маційні технології» спеціальності 121 «Ін-
женерія програмного забезпечення» важ-
ливий зв’язок послідовності: Державний 
стандарт – навчальна програма – підруч-
ник. Не дотримання послідовності призво-
дить до збоїв цілісної системи, коли про-
грама нова, а підручник дещо застарілий, 
або його побудовано з розрахунком на тра-
диційну систему навчання, в результаті 
певна частина підручників не відповідає 
компетентнісному підходу. Причину даної 
проблеми вбачаємо у нормативних доку-
ментах, що відображають вимоги до змісту, 
структури підручників, стилю викладан-
ня, підбору змісту. Зазначимо, що конкрет-
них функцій, завдань та критеріїв їх якос-
ті на основі компетентнісного підходу не 
розроб лено, що спричиняє повільну транс-
формацію цифрових технологій у освітнє 
середовище.

Слід також зазначити, що у професій-
ної підготовці майбутніх фахівців з інже-
нерії програмного забезпечення в умовах  
сьогодення важливого значення набуває 
подолання протиріччя між вимогами рин-
ку цифрових послуг та їх професіоналіз-
мом та конкурентоспроможністю на рин-
ку праці. Репродуктивні методи навчання, 
спрямовані на формування компетентнос-
тей, не задовольняють потреб сучасності і 
мають бути доповнені проблемним, а також 
контекстним навчанням із сучасними циф-
ровими технологіями. Саме такими є осо-
бистісно-орієнтовані технології професій-
ного навчання, що ґрунтуються на творчій 
співпраці стейкхолдера, викладача та здо-
бувача освіти,  спрямованими на розвиток 
суб’єктності студента як активного учасни-
ка цілісного освітнього процесу.

З метою підготовки конкурентоспро-
можних майбутніх фахових молодших ба-
калаврів з інженерії програмного забезпе-
чення у фаховій передвищій освіті необ-
хідно використовувати активні методи на-
вчання, технології, що розвивають пізна-
вальну, комунікативну, особистісну та кре-
ативну їх активність. 
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Висновки і перспективи для подаль-
шого дослідження. Досліджуючи стан 
розроб леності проблеми становлення кон-
курентоспроможності майбутніх фахових 
молодших бакалаврів з інженерії програм-
ного забезпечення, визначена необхідність 
її наукового обґрунтування, розробки та 
впровадження відповідної методики, яка 
б сприяла усуненню виявлених недоліків 
і протиріч, та покращенню рівня сформо-
ваності конкурентоспроможності майбут-
ніх фахових молодших бакалаврів з інже-
нерії програмного забезпечення у фаховій 
передвищій освіті.

Здійснений аналітичний огляд норма-
тивних документів і наукової літератури 
сприяв уточненню поняття «формування 
конкурентоспроможності фахових молод-

ших бакалаврів з інженерії програмного за-
безпечення» – це процес впливу на здат-
ність ними творчо та креативно мислити, 
володіти цифровими технологіями та засо-
бами, створювати програмне забезпечення, 
здатність ідентифікувати, класифікувати 
та розробляти архітектури, модулі та ком-
поненти програмних систем з забезпечен-
ням вимог щодо якості програмного забез-
печення та для забезпечення інформацій-
ної кібербезпеки.

За результатами дослідження нами вста-
новлено, що формування компетентностей 
майбутніх фахових молодших бакалаврів з 
інженерії програмного забезпечення у фа-
ховій передвищій освіті передбачає постій-
не оновлення змісту освітньої програми, 
методів, технологій, засобів, підручників. 
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Статтю присвячено пошуку ефек-
тивних методів організації підвищен-
ня кваліфікації наукових і науково-пе-
дагогічних працівників медичних ЗВО 

у системі післядипломної освіти, що 
забезпечує їх професійний та особис-

тісний розвиток в умовах цифрові-
зації освіти. Зазначено, що проблема 
неперервної освіти наукових і науко-

во-педагогічних працівників медичних 
ЗВО у системі післядипломної осві-

ти є актуальною в педагогічній науці, 
проте науковці не сформували прак-

тичних напрямів реалізації розробле-
них теорій у цілісному процесі їх про-

фесійного розвитку. З метою забез-
печення ефективності професійно-

го та особистісного розвитку науко-
во-педагогічних працівників медичних 

ЗВО у системі післядипломної осві-

ти розроблено програму курсу «Ор-
ганізація та підтримка дистанцій-

ного та змішаного навчання у медич-
них ЗВО», яка впроваджена у провід-

них закладах вищої медичної освіти 
України. Під час виконання програми 
післядипломної освіти наукові та на-

уково-педагогічні працівники медич-
них ЗВО освоюють низку сучасних 
інструментів, методів та техно-

логії, які забезпечать успішне вико-
нання завдань педагогічної діяльнос-
ті в умовах цифрового освітнього се-
редовища. Розроблена програма кур-

су підвищення кваліфікації наукових і 
науково-педагогічних працівників ме-

дичних ЗВО охоплює основні науко-
во-теоретичні підходи сучасної пе-
дагогічної науки, передусім на осно-
ві інформаційного підходу як одного 

із стратегічних напрямків державної 
політики в освітній галузі, яка орієн-

тована на досягнення високого освіт-
нього результату в умовах 

цифровізації освіти. 
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Постановка проблеми. Науково-освіт-
нє товариство наразі визначає нагальну по-
требу в гнучкій і адаптивній системі освіти, 
що зумовлено складними соціально-полі-
тичними умовами становлення українсько-
го суспільства. Відповідно освіта зазнає 
суттєвих змін усіх напрямів, одним з яких 
є зміна співвідношення видів діяльності у 
створенні освітнього середовища через їх 
цифровізацію (з англ. digital, digitization). 
Цифровізація є актуальним дискурсом як в 
економіці, суспільстві, так і в освіті, що ви-
значає у довгостроковій перспективі стан-
дартизацію та контроль освітнього процесу 
для забезпечення його ефективності.

Головним чинником, що впливає на 
трансформаційні процеси в освіті, є її від-
критість: визначення цілей освіти не об-
межується географічно, а розширюється 
потребами в освіті, які привносять здобува-
чі освіти та педагоги [4]. 

Наступним суттєвим чинником, що ви-
значає якість освіти в умовах цифровізації, 
є її гуманізація, яка утверджує людиноцент-
ризм найвищою соціальною цінністю. Тим 
самим ініціюється створення такого зразка 
освіти, за яким пріоритетом є орієнтир на 
особистість здобувача. Реалізація пріори-
тету розвитку над навчанням відбувається 
у цифровому освітньому середовищі за до-
помогою інтерактивних освітніх ресурсів 
та сучасних ІКТ, що визначає актуальність 
розширення цифрових навичок науково-
педагогічних працівників у системі після-
дипломної освіти.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема професійного розвитку 
нау ково-педагогічних працівників закла-
дів вищої освіти (ЗВО) у системі післяди-
пломної освіти відображена у психолого-
педагогічній науці: теоретичні засади зміс-
ту післядипломної освіти педагогічних ка-
дрів висвітлено в працях вітчизняних нау-
ковців: В. Бондаря, І. Зязюна, М. Киричен-
ко, Н. Ничкало, В. Олійника, C. Cисоєвої, 
А. Чернишова, В. Швидуна та ін.; напря-
ми та стратегічні орієнтири безперервно-
го професійного розвитку науково-педаго-
гічних працівників медичних ЗВО вивча-

ли Н. Білоусова, Г. Єрошенко, С. Огарь, 
О. Лисаченко, В. Уліщенко, А. Степан-
чук, Л. Шульга та ін.; застосуванням ІКТ 
та хмарних технологій у системі післяди-
пломної освіти займалися О. Александро-
ва, І. Вишницька, М. Образенко, Л. Ляхоць-
ка, Н. Муранова та ін. У працях вітчизня-
них науковців найповніше розкрито сут-
ність післядипломної освіти науково-пе-
дагогічних працівників як процес збага-
чення їх професійної та загальної культу-
ри за рахунок спрямування процесу освіти 
на розширення інтелектуальної обізнанос-
ті, оновлення та суттєве доповнення здобу-
тих психолого-педагогічних знань, вивчен-
ня нових технологій організації педагогіч-
ного процесу, узагальнення й упроваджен-
ня перспективного педагогічного досвіду.

Проте науковці не сформували практич-
них напрямів реалізації розроблених теорій 
у цілісному процесі професійного розвитку 
наукових і науково-педагогічних працівни-
ків медичних ЗВО в умовах післядиплом-
ної освіти. До того ж, питання вдоскона-
лення педагогів для набуття та розширення 
цифрових навичок у контексті радикаль-
них змін цифрової освіти розглядалися 
побіжно, перевага надавалася проблемам 
формування пізнавальної самостійності, 
готовності до використання комп’ютерних 
засобів, визначення методичних засад ви-
користання ІКТ в освітньому процесі.

Метою цієї статті є довести, що розроб-
лена структура курсу «Організація та під-
тримка дистанційного та змішаного на-
вчання у медичних ЗВО» для підвищення 
кваліфікації наукових і науково-педагогіч-
них працівників медичних ЗВО, послідов-
ність та логіка змістових модулів та тем до-
зволяють педагогічним працівникам пов-
ністю оволодіти сучасними інструментами, 
методами та технологіями формування та 
управління цифровим освітнім середови-
щем, інформаційно-комунікаційними тех-
нологіями, необхідними для успішної ор-
ганізації та проведення педагогічної діяль-
ності.

Методи дослідження. Теоретичного рів-
ня: аналіз та вивчення психолого-педаго-
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гічної та методичної літератури, законодав-
чих актів у галузі освіти, нормативних та 
програмно-методичних документів, дисер-
таційних досліджень; емпіричного рівня: 
спостереження, експертна оцінка.

Виклад основного матеріалу. Роль циф-
рових технологій у складному ландшафті 
вищої медичної освіти у XXI столітті по-
лягає в тому, щоб передавати інноваційний 
досвід: проводити інноваційні експери-
менти, організовувати процеси, виробляти 
продукти, надавати послуги, які були б не-
можливі без використання цифрових тех-
нологій.

Пропонується бачення цифрового ін-
формаційно-освітнього середовища медич-
ного ЗВО як гнучкого, інформаційно на-
сиченого, студентоцентрованого із доступ-
ною інфраструктурою. Важливими є та-
кож чинники щодо конструювання цього 
середо вища – адаптивність, стійкість, про-
активна позиція педагога, в якій він висту-
пає творцем інноваційної інформації.

Цифровізація освітнього процесу ме-
дичних ЗВО вимагає не тільки від здобу-
вачів освіти, а й ще більше від наукових та 
нау ково-педагогічних працівників зовсім 
інших підходів до його організації та реалі-
зації. Педагог виступає не як носій інфор-
мації і знання, оскільки такими «носіями» 
для сучасного здобувача освіти є множин-
ні інформаційні ресурси, що знаходяться у 
вільному доступі в Інтернеті, тоді як най-
важливішим завданням педагога постає на-
лагодження і модерування процесу пошу-
ку і обміну інформацією здобувачів освіти, 
організації їх продуктивної комунікації як 
один з одним, так і з зовнішніми (щодо за-
кладу освіти) носіями освітньо-наукового 
знання, продукування освітньої інформа-
ції [1]. 

У контексті освітнього процесу медич-
них ЗВО важливим є розуміння цифрової 
компетентності наукових та науково-педа-
гогічних кадрів медичних ЗВО як од нієї 
з ключових, оскільки її розгляд у ракур-

Рис. 1. Базові характеристики цифрової компетентності педагогів [3]



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1–22022 47

сі цифровізації освіти набуває особливого 
значення. Також очевидним є те, що і зміст, 
і характер цифрової компетентності педа-
гога не є сталими, а залежать від трансфор-
мації освітньо-інформаційного середови-
ща. Основний формат знань, умінь, що ха-
рактеризують цифрову компетентність, це: 
упевнене, відповідальне використання та 
взаємодія з цифровими технологіями для 
навчання, роботи і життєдіяльності, інфор-
маційна грамотність, комунікація і співпра-
ця, безпека, створення цифрового контенту 
[6]. Базовими характеристиками цифрової 
компетентності педагогів є певні знання, 
навички, здібності, реалізовані на практи-
ці (рис. 1).

Для оволодіння цифровою грамотніс-
тю, здатністю створювати і застосовувати 
освітній контент за допомогою цифрових 
технологій, а також певними організацій-
ними навичками, які є нетиповими для ор-
ганізації традиційного освітнього процесу в 
медичних ЗВО, розроблено курс «Органі-
зація та підтримка дистанційного та зміша-
ного навчання у медичних ЗВО» для підви-
щення кваліфікації наукових і науково-пе-
дагогічних працівників медичних ЗВО [5]. 

На сучасному етапі народжуються дуже 
плідні концепції цифровізації перепідго-
товки та підвищення кваліфікації праців-
ників усіх галузей. Провідні ідеї ґрунту-
ються на соціально-освітній обумовленос-
ті процесу підвищення кваліфікації праців-
ників освіти, що орієнтується на інтеграцію 
і гуманізацію освіти і заснованого на заса-
дах відкритого соціокультурного середови-
ща [7].

Концептуальною ідеєю впровадження 
програми курсів підвищення кваліфіка-
ції наукових та науково-педагогічних пра-
цівників медичних ЗВО у системі після-
дипломної освіти «Організація та підтрим-
ка дистанційного та змішаного навчання у 
медичних ЗВО» є здійснення цифровіза-
ції освітнього середовища медичного ЗВО, 
спрямованого на інтенсифікацію, інфор-
матизацію та студентоцентрованість освіт-
нього процесу, упровадження технологій 
електронного, дистанційного, мобільного 

навчання, ідентифікацію індивідуальних 
особливостей та потреб здобувачів освіти, 
створення сприятливого гармонізованого 
середовища навчання й професійного роз-
витку, диференціацію освітнього процесу 
шляхом реалізації ступеневої підготовки на 
рівнях та за профілюванням теоретичних, 
практичних та лабораторних завдань.

Методологічними засадами для впро-
вадження програми курсу «Організація та 
підтримка дистанційного та змішаного на-
вчання у медичних ЗВО» для підвищення 
кваліфікації наукових та науково-педаго-
гічних працівників медичних ЗВО у сис-
темі післядипломної освіти є концептуаль-
ні положення системного, акмеологічно-
го, синергетичного, суб’єкт-суб’єктного, ін-
формаційного, компетентнісного та іннова-
ційного підходів [2].

Застосування системного підходу спри-
яє визначенню внутрішніх і зовнішніх ме-
ханізмів просторово-часової зрівноваже-
ності за етапами трансформації системи; 
акмеологічного – забезпечує вивчення за-
кономірностей розвитку наукових та нау-
ково-педагогічних працівників медичних 
ЗВО на етапах їх становлення та вдоскона-
лення; синергетичного – визначає конкрет-
ні методологію та методи для забезпечення 
неперервного процесу цифровізації освіт-
нього процесу в медичних ЗВО у синергіз-
мі видів навчально-пізнавальної діяльнос-
ті та сервісних заходів на рівнях організа-
ційного управління та міжінституційної 
взаємодії; суб’єкт-суб’єктного – спрямовує 
на соціалізацію в освітньо-науковому про-
сторі та адаптацію до суспільної взаємодії, 
впливає на формування життєвих орієнти-
рів і власних траєкторій самореалізації пе-
дагогів, розвиток творчого потенціалу пе-
дагогів; інформаційного – формує змісто-
ву наповненість інформаційних баз щодо 
методичного та статистичного забезпечен-
ня освітнього процесу та цілеспрямоване 
застосування інформаційно-комунікацій-
них технологій (ІКТ) у формуванні та під-
тримці студентоцентрованого середови-
ща навчання у медичних ЗВО в інтересах 
суб’єктів освітнього процесу; компетент-
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нісного – набуття та розвиток професійної 
компетентності наукових та науково-педа-
гогічних працівників медичних ЗВО; інно-
ваційного – орієнтує на реалізацію засад 
педагогічної інноватики, застосуванню су-
часних методик навчання та засобів інфор-
маційно-технологічного сервісу в медич-
них ЗВО [2].

Зміст навчальної програми курсу підви-
щення кваліфікації наукових та науково-
педагогічних працівників медичних ЗВО 
відповідає сучасним тенденціям трансфор-
маційних процесів в освіті, зорієнтований 
на соціально-економічні запити суспіль-
ства та на потреби здобувачів освіти. 

У навчальній програмі визначено за-
гальне ядро знань, яке доповнюється за-
лежно від галузевих, технічних, регіональ-
них та інших умов освіти. У межах вивчен-
ня курсу «Організація та підтримка дис-
танційного та змішаного навчання у медич-
них ЗВО» визначено, що віртуальне освіт-
нє середовище надає безліч механізмів у 
процесі перенесення акценту з діяльності 
педагога на продуктивну навчально-освіт-
ню діяльність здобувача освіти: всі цифро-
ві та ІКТ технології спрямовані на створен-
ня умов самостійної роботи з базами та біб-
ліотеками інформації. Освітня діяльність у 
віртуальному середовищі дає можливість 
задіювати розумовий резерв та переорієн-
тувати освітню діяльність здобувача осві-
ти на розвиток здатності думати, аналізу-
вати, аргументувати і приймати в підсумку 
правильні рішення, що створює умови для 
самоствердження, самореалізації і само-
визначення особистості та є результатом її 
само організації, крім того, відбувається пе-
рехід від суворо регламентованих контро-
льованих способів організації педагогічно-
го процесу до розвиваючих, що активізує 
стимулювання, організацію творчої, само-
стійної діяльності.

Послідовність та логіка змістових моду-
лів та тем розробленого курсу дозволяють 
педагогічним працівникам оволодіти су-
часними інструментами, методами та тех-
нологіями формування та управління циф-
ровим освітнім середовищем, інформацій-

но-комунікаційними технологіями, необ-
хідними для успішної організації та про-
ведення педагогічної діяльності. Загальна 
структура курсу «Організація та підтримка 
дистанційного та змішаного навчання у ме-
дичних ЗВО» для підвищення кваліфікації 
наукових та науково-педагогічних праців-
ників медичних ЗВО подана на рис. 2.

Рис. 2. Загальна структура курсу 
«Організація та підтримка дистанційного 
та змішаного навчання у медичних ЗВО»

Зміст практичних занять формувався за 
такими напрямами:

- імерсійні технології як новий спосіб 
отримання інформації. Специфіка інтерак-
тивності у VR/AR-технологіях: наочність, 
деталізація, залученість, фокусування та 
безпека;

- переваги сервісів Google Hangouts 
Meet, ZOOM, My Own Conference у зміша-
ному навчанні; переваги і недоліки сервісів 
для організації навчання, зустрічей і обмі-
ну інформацією;

- інформаційно-навчальна платфор-
ма НМУ імені О. О. Богомольця «Likar 
NMU»; особливості роботи з навчальним 
контентом;

- використання сервісу Sparkol 
VideoScribe для створення інтерактивних 
навчально-методичних матеріалів; 

- роль скрайбінга (відеоскрайбінга) для 
забезпечення доступного навчального кон-
тенту; різновиди скрайбінга, етапи ство-
рення; інструменти для створення відео-
скрайбінга;

- віртуальні онлайн-дошки для реалізації 
інтерактивного навчання в дистанційному 
та змішаному форматах; особливості вико-
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ристання дошки Miro (RealtimeBoard), її 
функції і можливості; 

- формування й представлення на-
вчального контенту з урахуванням світо-
вих тенденцій, спрямованих на гнучкість 
та доступність освіти; цифрова розповідь 
(Digital Storytelling) як комбінований на-
вчальний засіб (Prezi, Keynote).

Однією з форм освітньої діяльності на-
укових та науково-педагогічних праців-
ників на курсах підвищення кваліфікації 
є виконання випускних творчих проєктів. 
Проєкт на діяльність є важливою формою 
самостійної освітньої діяльності наукових 
та науково-педагогічних працівників ме-
дичних ЗВО, у процесі якої вони вдоско-
налюють знання, уміння та навички про-
ведення наукових досліджень, організації 
самостійної творчої діяльності, управлін-
ня проєктами. Виконаний проєкт допома-
гає визначити рівень професійної підго-
товки педагога (теоретичної та спеціаль-
ної), умінь діалектично мислити та творчо 
застосовувати знання у процесі вирішен-
ня проєктних завдань на практиці. Орієн-
товна тематика індивідуальних творчих 
проєк тів містить такі напрями:

- розроблення освітнього відеоконтенту 
за допомогою сервісів Canva, Crello, OBS 
Studio, Camtasia, YouTube та ін.;

- створення завдань на закріплення, 
узагальнення, контроль знань за допомо-
гою сервісів Learningapps, MyTestXPro, 
OnlineTestPad, Kahoot, Quizlet тощо;

- створення інтерактивних завдань за до-
помогою сервісів Learningapps;

- створення електронного портфоліо ви-
кладача; 

- розроблення онлайн-курсу за допомо-
гою сервісів Canva та Camtasia.

У результаті засвоєння програмного ма-
теріалу курсу «Організація та підтримка 
дистанційного та змішаного навчання у ме-
дичних ЗВО» науково-педагогічних пра-
цівників мають розвиватись такі компе-
тенції, необхідні для успішного здійснення 
освітньої діяльності:

- інформаційна грамотність (Digital 
Fluency) – здатність знаходити, аналізувати, 

інтерпретувати і критично оцінювати інфор-
мацію і контент у цифровому середовищі;

- уміння і навички комунікації і співп-
раці в цифровому середовищі – здатність 
взає модіяти за допомогою цифрових тех-
нологій, знання правил і норм поведінки 
в процесі їх використання та комунікації 
в цифрових середовищах, уміння адапту-
вати комунікаційні стратегії до конкретної 
аудиторії, враховувати культурне і наукове 
різноманіття в цифровому середовищі; 

- здатність створювати і редагувати циф-
ровий контент у різних форматах, модифі-
кувати і підвищувати якість інформації та 
контенту; 

- уміння і навички захисту персональ-
них даних, пристроїв і цифрового контен-
ту, забезпечення безпеки фізичного і пси-
хологічного здоров'я користувачів;

- здатність визначати технічні пробле-
ми, що виникають при роботі з цифровими 
пристроями, і вирішувати їх.

Висновки і перспективи для подальшого 
дослідження. Розроблена програма курсу 
«Організація та підтримка дистанційного та 
змішаного навчання у медичних ЗВО» для 
підвищення кваліфікації наукових та науко-
во-педагогічних працівників медичних ЗВО 
ґрунтується на основних науково-теоретич-
них підходах сучасної педагогічної науки, 
передусім на основі інформаційного підхо-
ду як одного із стратегічних напрямів дер-
жавної політики в освітній галузі, яка орієн-
тована на підвищення ефективності освіт-
нього процесу за рахунок створення та під-
тримання цифрового освітнього середови-
ща закладу вищої медичної освіти. Методо-
логічними засадами для впровадження про-
грами є концептуальні положення синерге-
тиного, компетентнісного, системного, ак-
меологічного та інших підходів. Системний, 
акмеологічний, синергетичний, суб’єкт-
суб’єктний, інформаційний, компетентніс-
ний та інноваційний методологічні підходи, 
які забезпечують успіх упровадження нау-
ково-педагогічних досліджень, є актуаль-
ними в системі післядипломної освіти нау-
кових та науково-педагогічних працівників 
медичних ЗВО.
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Важливим теоретичним базисом для 
створення програми курсу є закордонні та 
вітчизняні концепції педагогічної науки, 
сучасні ініціативи у сфері глобалізації та 
інформатизації освіти, наукові досліджен-
ня застосування технологій та засобів су-
часних інформаційно-комунікаційних тех-
нологій у педагогічній діяльності.

Аналіз результатів упровадження роз-
роб леної програми в діяльність Інсти-
туту післядипломної освіти НМУ імені 
О. О. Богомольця протягом 2021– 2022 ро-
ків демонструє позитивні результати в роз-
витку професійних компетентностей нау-
кових та науково-педагогічних працівників 
медичних ЗВО.



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1–22022 51

ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

УДК 378:37.014.3:339.138
DOI 10.31392/NPU-VOU.2022.1–2(84–85).07

Марія ШЕРЕМЕТ
доктор педагогічних наук, професор, 

декан факультету спеціальної 
та інклюзивної освіти 

НПУ імені М.П. Драгоманова,
почесний академік НАПН України,

 заслужений працівник освіти України 
E-maіl: fkpp@npu.edu.ua

orcid.org/ 0000-0003-1437-3820

Дар’я СУПРУН
доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри спеціальної психології 
та медицини факультету спеціальної 

та інклюзивної освіти 
НПУ імені М.П. Драгоманова 

E-mail: darya7@ukr.net
orcid.org/ 0000-0003-4725-094X

ПРОМОЦІЯ 
ТА МАРКЕТИНГ 
СТРАТЕГІЇ 
МОДЕРНІЗАЦІЇ
ВИЩОЇ ШКОЛИ

© Шеремет М., Супрун Д., 2022

Ключові слова: інтернаціоналізація, 
мобільні міжнародні студенти, іноземні 
студенти, інклюзія, маркетинг універси-
тету. 

Підняте питання Європейсько-
го вибору: освітніх цінностей сві-

тового та національного рівня. Ак-
центується увага на важливості 

та необхідності вивчення і втілен-
ня прогресивного зарубіжного до-

свіду у сфері вищої освіти. Указано 
на шляхи провадження в вітчизня-

не суспільство новітньої парадигми 
інклюзивного соціально-освітнього 

середовища в якості базису соціаль-
ної захищеності, відповідальності 

та соціальної згуртованості грома-
дян України в умовах сучасних ін-

теграційних викликів засобом фор-
мування соціально-корпоративної 

відповідальності та зобов’язаності 
університетів і зміцнення соціаль-
ної згуртованості загалу. Визначе-
но актуальні питання ролі універ-

ситетів у суспільстві, стратегії та 
тренди їх модернізації, а саме про-
моуції та маркетингу університе-
тів, здійснення профорієнтаційної 
роботи, сприяння кар’єрному роз-
витку студентів, інтернаціоналі-
зації освіти тощо. Наведено ана-
літичний огляд розвитку ЗВО як 

фактора інтеграції до всесвітнього 
науково-освітнього простору. Ви-
світлено нагальний стан станов-

лення інклюзивного, інноваційного, 
соціально згуртованого суспільства 
та схарактеризовано концепції ре-

формування, базиси перспектив-
ного бачення розвитку вітчизня-

ної вищої освіти. Визначено ключові 
параметри з метою забезпечення 

конкурентоспроможності фахівця. 
Окреслено перспективи модерніза-
ції професійної підготовки в умовах 

інклюзивного суспільства.
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Постановка проблеми. Розширення 
міжнародних зв’язків й інтеграція до єв-
ропейської спільноти, необхідність пошу-
ку конструктивних ідей щодо вирішен-
ня проблем оптимізації та інтенсифікації 
формування технічної, іншомовної та ін-
ших варіативних професійних компетен-
цій в епоху діджиталізації – об’єктивна 
реальність розвитку освіти сьогодення. В 
умовах інтернаціоналізації освіти і станов-
лення глобального простору вищої шко-
ли (зовнішня – мiжнародна академiчна 
мобільність та внутрішня – упроваджен-
ня світових стандартiв, навчальних курсiв, 
мiжкультурних програм тощо) постає пи-
тання європейського вибору: освітніх цін-
ностей світового та національного рівня. 
Наразі маємо змогу поділитися досвідом 
обміну науковими здобутками між факуль-
тетом спеціальної та інклюзивної освіти 
НПУ ім. М.П. Драгоманова та профілюю-
чими факультетами європейських держав: 
робочого візиту до одного з найстаріших 
і провідних університетів Італії (Sapienza 
University, Rome), освітньої подорожі 
«Стратегія і тренди, що підтримують роз-
виток і модернізацію університетів» у рам-
ках проєкту «Зміни педагогічних факуль-
тетів та університетів у ХХІ ст.» до Чесь-
кої Республіки (Masaryk-University, Brno 
та Tomas Bata University, Zlin), дослідниць-
кої співпраці з польською науковою спіль-
нотою (The John Paul II Catholic University, 
Lublin) тощо щодо здійснення профорієн-
таційної роботи, сприяння кар’єрному роз-
витку студентів, інтернаціоналізації осві-
ти. Зазначимо, що інтеграцiя університетiв 
у свiтові процеси сприяє оновленню 
науково-освiтнього, особистiсного й орга-
нізацiйного потенцiалу ЗВО на індивi-
дуальному, інституцiональному й систем-
ному рівнях. Тож наразі маємо змогу про-
вадження та примноження інноваційно-
го досвіду європейського зразка, що має 
здійснюватися за умови раціонального по-
єднання з новаторським доробком україн-
ських учених-організаторів вищої школи в 
царині сучасної освіти в умовах соціальної 
згуртованості. Важливість вищезазначених 

аспектів у контексті соціальної інклюзії та 
інклюзивної освіти й зумовило наш дослід-
ницький інтерес [5; 8].

Аналіз досліджень і публікацій. Цін-
ності різноманіття та інклюзії в освіті та 
суспільстві розкрито в працях В. Засенка, 
Ю. Лянного, В. Синьова, Д. Супрун, М. Трі-
пака, А. Шевцова, М. Шеремет та ін. Векто-
рам впливу на якість освітніх послуг в умо-
вах нтернацiоналізації присвячені праці 
Г. Афузової, М. Нестерової, Д. Супрун та ін.

Мета. Інтегральною метою є форму-
вання єдиної думки загалу стосовно шля-
хів утворення та впровадження в україн-
ське суспільство новоствореної парадиг-
ми інклюзивного соціально-освітнього се-
редовища як основи соціальної захищенос-
ті, відповідальності та соціальної згуртова-
ності громадян України в умовах сучасних 
інтеграційних викликів засобом формуван-
ня соціально-корпоративної відповідаль-
ності та зобов’язаності університетів і зміц-
нення соціальної згуртованості загалу [7].

Виклад матеріалу дослідження. Саме 
актуальні питання ролі університетів у 
суспільстві, стратегії та тренди їх модер-
нізації, промоції та маркетингу, сприяння 
кар’єрному розвитку, інтернаціоналізації 
освіти набувають беззаперечної значущос-
ті. Захоплюють своєю різноаспектністю та 
багатофункціональністю Центри розвитку 
кар’єри в університетах, що керуються гас-
лом: Чим Вам допомогти?

Задля зручності практичного зорієнту-
вання фахівці даних центрів виокремлю-
ють 4 типи студентів:

1. Маю бажання краще пізнати себе.
2. Маю бажання знати свої можливості.
3. Маю бажання вчитися та розвиватися.
4. Починаю діяти!
Розпочнемо з керувань 1. Маю бажання 

краще пізнати себе:
• Я не впевнений(на) в тому, що хочу ро-

бити.
• Маю бажання усвідомити, чим можу 

займатися в майбутньому.
• Потрібно порадитися щодо...
• Для даного типу провадяться:
• Кар’єрні консультації.
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• Воркшопи.
• Development центри.
Кар’єрні консультації надають відповіді 

на наступні питання: Хто я? Що мені під-
ходить? Де я можу реалізуватися за спе-
ціальністю? Мені б хотілося… Але як цього 
досягти? Та поділяються на: індивідуаль-
ні, вступні, подальші послуги (кар’єрний 
план, коучинг, професійні тести та діагнос-
тика…).

Кар’єрні воркшопи можуть бути на-
правлені на розкриття наступних тем: Як 
будувати кар’єру у ХХІ столітті; Time 
management для випускної роботи; Психо-
логічна витривалість тощо.

Development центри надають допомо-
гу у визначенні наступних аспектів, як: 
з’ясувати сильні сторони; з’ясувати, які 
компетенції розвинути; отримати відгуки 
щодо своїх вмінь.

Наступним розглянемо тип 2. Маю ба-
жання знати свої можливості, що має такі 
установки:

• Я здогадуюсь, ким би я хотів(ла) пра-
цювати.

• Хочу дослідити свої можливості на 
ринку праці.

• Хочу зустрітися з роботодавцями тощо.
Для даного типу провадяться такі захо-

ди, як:
• Ярмарки праці.
• Акції з роботодавцями.
• Кар’єрний портал JobCheckIN.
Ярмарок JobChallenge пропонує наступ-

не: З’ясуйте свої можливості на ринку пра-
ці. Отримайте контакти. Підготуйтесь до 
зустрічі з фірмами завдяки Консультацій-
ному HUBу.

Розглянемо Кар’єрний портал 
JobCheckIN. Його мета надати: пропозиції 
стажувань, повних і неповних ставок тощо; 
актуальну інформацію з ринку праці; мож-
ливість прямого звернення роботодавця.

Зупинимося на типі 3. Маю бажання 
вчитися та розвиватися, що керується та-
кими настановами, як:

• Я хочу бути краще і отримати досвід.
• Даний досвід має бути від фахівців-

практиків.

• Маю бажання розвивати свої вміння.
Для даного типу провадяться наступні 

заходи:
• Курс «Кар’єрний старт».
• Акції і курси для розвитку. 
• Воркшопи з фірмами.
Курс «Кар’єрний старт» змістовно на-

повнений розкриттям таких аспектів, як: як 
міркувати про кар’єру; ідентифікація силь-
них сторін; які вимоги до пошукувачів ма-
ють організації, фірми, установи тощо; під-
готовка до співбесіди; як опанувати стрес; 
де і як шукати роботу; яким чином та за-
собом чого бути креативним; чи можна на-
вчитися креативності.

І наостанок тип 4. Починаю діяти!, що 
є майже підготованим до кар’єрних звер-
шень:

Мені потрібно відкорегуати біографію.
Мене чекає співбесіда, хочу підготуватися.
Шукаю роботу мрії.
Тож задля даного типу провадяться на-

ступні заходи:
• Підготовчі співбесіди.
• Консультування, корегування резюме 

(CV Clinic).
• Assessment центри.
Підготовчі (попередні) співбесіди (Interview 

Preparation) допоможуть, якщо: ви не маєте 
уяви, чого очікувати; є у стані стресу; не має-
те уяви щодо частих запитань від роботодав-
ців; та маєте надію отримати відгук.

CV Clinic пропонують своєю чергою: до-
працюємо біографію, мотиваційній лист і 
LinkedIn.

Assessment центри ж, передусім, сприя-
ють у визначенні думки стосовно кандида-
тури (чого ви варті відносно інших канди-
датів, але лише віч-на-віч). Беззаперечним 
є внесок студентів у боротьбі з пандемією, 
що також сприяв формуванню вищезазна-
ченої думки. Медичні заклади, школи, ди-
тячі будинки, соціальні інституції, кол-
центри… – це далеко не всі соціальні лока-
ції, де вони є задіяні в такі нелегкі часи. Да-
ний факт має місце як за кордоном, так і на 
теренах України [3; 4]. 

Як вищезазначено, актуальним є піднят-
тя питання ролі університетів у суспіль-
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стві, стратегії та тренди їх модернізації, а 
саме промоції та маркетингу університе-
ту. Тож Маркетинг факультету є частиною 
розвитку університету та має містити на-
ступні складові:

– Дотримання єдиного візуального сти-
лю університету.

– Керівництво маркетинговою діяльніс-
тю в рамках факультетів. 

– Комунікацію з партнерами факульте-
тів та забезпечення договорів (меморанду-
ми про співпрацю).

– Організацію факультетських акцій 
(Campus Day, Гриль із деканом, Новоріч-
на зустріч у кампусі, святкування ...-річчя 
заснування, День відчинених дверей, акції 
для студентів і співробітників тощо).

– Підтримка окремих відділів, кафедр у 
комунікації.

– Обмін досвідом між факультетами, 
взаємодопомога в поширенні інформації.

Необхідним є приділення уваги місцю 
розташування. Внутрішні аспекти: сучас-
ні аудиторії та зали; обладнані лабораторії; 
кампус – їдальня, буфет, бібліотека тощо. 
Зовнішні аспекти: розміщення кампусу в 
місті; транспортна доступність – міський 
транспорт, велодоріжки; можливість хар-
чування студентів і співробітників поза 
університетом; торгівельний центр непода-
лік тощо.

Переваги навчання: безоплатність, вста-
новлений термін (бакалаврські програми 
3+1; магістерські програми 2+1 з обмежен-
ням у віці), поєднання навчання та роботи.

Промоція / популяризація є безумов-
ним трендом розвитку університету. Кому-
нікаційна суміш – інструменти, якими ко-
ристується університет:

– реклама (advertising) – онлайн: веб-
банери, портали, соцмережі, оголошення, 
преса…; 

– зв’язки з громадськістю (public 
relation) – тексти, статті, співпраця з рек-
торатом;

– база даних абітурієнтів; 
– прямий маркетинг (direct marketing) – 

комунікація з абітурієнтами, листи = запис 
на навчання;

– відео, фото – цікавий матеріал для 
соц мереж;

– Content marketing – створення цікаво-
го змісту;

– Info marketing – інформація для абіту-
рієнтів, співробітників, студентів. 

Public Relations – важлива складова ко-
мунікації…: комунікувати, комунікувати, 
комунікувати... з усіма внутрішніми та зо-
внішніми цільовими групами. Адже, «кого 
не видно, того ніби й немає…», а саме вну-
трішня комунікація (PR) є важливою та 
досить часто не буває в пріоритеті… (спів-
робітники, студенти, випускники). До 
основної зовнішньої цільової групи нале-
жать абітурієнти та їх батьки. Інші цільові 
групи (за окремими пропозиціями): фахо-
ва спільнота – тренери, менеджери клубів, 
науковці, спортсмени – професіонали, ама-
тори, спеціальні групи: люди похилого віку, 
онкохворі, широка громадськість (держав-
ні організації, школи, клуби тощо).

Визначимо мету даної комунікації. 
Основна:
– Популяризація науки і досліджень.
– Освіта суспільства.
Дотична:
– Покращення іміджу.
– Авторитетність.
– Університет у ролі новатора – носія 

революційних думок (гасло: ми сучасні, 
приносимо новинки, задаємо напрям…).

Вплив на цільові групи забезпечується 
різноманіттям тем та комунікаційних ка-
налів, комунікаційних платформ. Формати 
виступів надають можливість публікації. 
Але статті, пости, повідомлення мають від-
повідати таким вимогам, як: однаковий ди-
зайн (Canva); єдиний шаблон для передачі 
даних; інфографіка, графіки тощо.

Зазначені формати є новітніми та варіа-
тивними:

– Навчальні instastories, пости.
– Графічні банери з інфографікою.
– Відео – інтерв’ю, репортажі, методич-

ні матеріали.
– Підкасти – актуальні цікаві теми.
– Стріми – спрямовані на актуальні 

проб леми.
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Отже, розширення міжнародних зв’язків 
й інтеграція до європейської спільноти 
сприяє зростанню значущості й міжнарод-
ного маркетингу.

Централізовано забезпечується даний 
аспект Центром міжнародної співпраці 
університету. Сфери співпраці з зарубіж-
ними університетами: програми обміну 
(Erasmus+), літні школи, воркшопи, кон-
ференції тощо. Форми популяризації:

– Онлайн банери, пости і відео у соцме-
режах.

– Пропаганда на FB та Instagram. 
– Прямі контакти з іноземними універ-

ситетами.
Міжнародна діяльність: ідеї та пропо-

зиції для міжнародної діяльності імпле-
ментуються у таких сферах: лекції інозем-
них викладачів – включно з віртуальними, 
COIL-курси – Collaborative International 
Online Learning, навчання онлайн і COIL-
навчання, викладання англійською. Дійс-
но, усі довгострокові види діяльності спря-
мовані на створення навчальних програм 
анг лійською [2; 3]. Міжнародне навчання 
онлайн (on-line international learning) забез-
печується наступними складовими: спіль-
ними проєктами університетів; важливіс-
тю створення для студентів такого спільно-
го завдання, над яким вони працюватимуть 
у міжнародній команді; перевагами підви-
щення міжнародних управлінських та мов-
них компетенцій; толерантністю до різно-
манітності варіативних поглядів на навчан-
ня тощо. CОІL сприяє розвитку наступ-
них складових процесу інтернаціоналіза-
ції освіти: емоційна змагальність, міжкуль-
турні компетенції, когнітивна компетенція, 
міжкультурна комунікація. Отже, модель 
COIL (Collaborative on-line international 

learning) – аудиторія: об’єднана світова 
спільнота; співпраця – студенти та викла-
дачі співпрацюють заради спільної мети; 
міжнародний досвід – і студенти, і викла-
дачі здобувають новітній міжнародний до-
свід; студентськоцентриська стратегія: 
викладач надає стратегію, що спонукає сту-
дентів співпрацювати для створення про-
дукту, який показує результат; спілкування 
ключове: щоб досягти результату, викладачі 
та студенти мають постійно бути в конек-
ті; мовні виклики: попри те, що англійська є 
офіційною мовою, учасники вчаться спіл-
куватися й іншими мовами, допомагають 
новітні технології [4].

Висновки. Отже, інтеграцiя вищої шко-
ли в глобалізаційні процеси активує онов-
лення науково-освiтнього, особистiсного й 
організацiйного потенцiалу університетів 
на індивiдуальному, інституцiональному 
й системному рівнях. Розширення міжна-
родних зв’язків й інтеграція до європей-
ської спільноти, необхідність пошуку кон-
структивних ідей щодо вирішення проб-
лем оптимізації та інтенсифікації форму-
вання технічної, іншомовної та інших ва-
ріативних професійних компетенцій в 
епоху діджиталізації – об’єктивна реаль-
ність розвитку освіти сьогодення. Тож на-
разі маємо змогу провадження та примно-
ження інноваційного досвіду європей-
ського зразка, що має здійснюватися за 
умови раціонального поєднання з нова-
торським доробком українських учених-
організаторів вищої школи в царині сучас-
ної освіти в умовах соціальної згуртова-
ності. Тому вкотре доведена роль саме со-
ціальної інклюзії із залученням різнома-
нітних галузей та напряів як професійних, 
так і загальносоціальних. 
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Вступ, актуальність теми
Перебування суспільства в умовах пан-

демії понад два роки змусило освітні за-
клади всіх рівнів перейти до дистанційної 
форми навчання, переглянути розклади на-
вчальних занять, забезпечення учнів і сту-
дентів новими навчальними матеріалами, 
змусити, передусім, викладачів опанувати 
нові форми інформаційних технологій та 
комунікацій тощо. Проблеми дистанційно-
го навчання розглядали  у своїх монографі-
ях відомі українські дослідники [1-4].

Фактично вся система освіти України 
перетворилася на великий комп’ютерний 
клас, у якому спілкуються і гуманітарії, 
і технарі, і учні, і студенти, і фахівці ІКТ-
спеціальностей. Можна стверджувати, що 
наблизилась ера відкритої і доступної осві-
ти, свободи вибору місця, часу, змісту і тем-
пу набуття, зокрема вищої освіти. На жаль, 
разом зі свободами залишилися обов’язки 
щодо виконання навчальних програм, слу-
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Подано узагальнений аналіз мож-
ливостей щодо організації і про-

ведення науково-освітніх заходів 
в умовах дистанційних комуніка-
цій, тобто під час карантину або 
неможливості відвідання універ-

ситету. Підставою для підготов-
ки матеріалів стало фактичне ви-

користання інформаційно-кому-
нікаційних платформ типу Zoom, 

Classroom та інших в усіх видах уні-
верситетської діяльності, а саме 

адміністративній, науковій, освіт-
ній. Розглянуто особливості під-
готовки до цієї роботи виклада-

чів, студентів, керівників підрозді-
лів університету. Визначено наяв-

ність зв’язків між рівнем активнос-
ті студентів у дистанційних кому-

нікаціях  та рівнем якості знань.
Обговорюються проблеми онов-

лення інфраструктури вищого на-

вчального закладу з метою забез-
печення дистанційних комунікацій, 

а також підтримки у належному 
стані навчальних приміщень і кор-
пусів в умовах мінімальної присут-

ності персоналу.

© Козлакова Г., 2022
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хання лекцій, здійснення лабораторних ро-
біт, проведення семінарів, контрольних за-
ходів (екзаменів, заліків, курсових робіт) 
тощо.  

Сучасних викладачів, випускників уні-
верситетів попередніх років цього ніхто не 
навчав, хіба що на окремих факультетах по-
глиблено вивчали інформатику та інформа-
ційні технології навчання. Виникла необхід-
ність опановувати нові виклики усіма ви-
кладачами усіх спеціальностей, але у кращій 
ситуації опинились ті, хто вже підготували 
електронні навчальні посібники зі своєї дис-
ципліни та ознайомилися з пропозиція ми 
щодо навчання на різних Інтернет-сайтах. 
Згаданій тематиці автор статті присвятила 
багато своїх робіт і спонукала до цього своїх 
магістрантів і аспірантів [5-8].

Настав час обговорити названі пробле-
ми більш докладно, оскільки до проведен-
ня кожного виду науково-освітніх заходів 
дистанційно має бути окремий підхід, який 
залежить від інформаційно-програмного 
забезпечення, що його пропонує універси-
тет або викладач, від активності студентів 
під час такого заняття, від того, як швид-
ко студент підготує звіти та якою буде його 
успішність у семестрі загалом. Розрахову-
вати на високу якість навчання, на жаль, 
не має можливості, зокрема в загальноос-
вітній середній школі, до 30% випускни-
ків якої у минулому році не змогли успіш-
но скласти ЗНО з математики. 

Нижче пропонуються деякі можли-
вості розв’язання позначених проблем, 
пов’язаних із застосуванням навичок дис-
танційних комунікацій. 

1. Навчальний процес – дистанційні 
лекції

Про успішну організацію дистанційних 
лекцій у вищих технічних освітніх закла-
дах свідчить наша публікація у 2020 р. [10], 
тобто на першому році карантинних обме-
жень. Викладачі НТУУ «КПІ імені Ігоря 
Сікорського», Військового інституту те-
лекомунікації і зв’язку імені Героїв Крут 
та інших ЗВО були краще підготовлені до 
роботи в умовах дистанційної комунікації, 

тому що за декілька попередніх років опра-
цювали власну Концепцію інформатизації 
освітньої і наукової діяльності, накопичи-
ли електронні навчально-наукові бібліоте-
ки, вчасно спрямували до відповідного під-
вищення ІКТ-кваліфікації викладачів та 
допоміжного персоналу.

Нагадаємо, що основою для проведення 
дистанційних лекцій стали платформи для 
організації конференцій Zoom, Classroom, 
E-Learn, Moodle та ін. Кожен викладач оби-
рає ту платформу, що йому більше до впо-
доби або яку використовують більшість ви-
кладачів ЗВО. Підготовчий процес займає 
не багато часу, якщо старший за віком ви-
кладач обирає для себе більш молодого 
асистента-консультанта (наприклад, зі своєї 
наукової школи). Асистент стає організато-
ром Zoom-конференції, а викладач – про-
відним доповідачем, який при виникнен-
ні технічних проблем (зокрема, яку кнопку 
натиснути для тієї або іншої дії) звертаєть-
ся до асистента.

Викладач веде спілкування зі студен-
тами мобільним телефоном, до початку 
лекції передає електронною поштою но-
мер конференції і пароль входу старості 
групи, який є відповідальним за присут-
ність і звітність одногрупників. Початок 
лекції погоджується із завідувачем кафе-
дри і відповідає загальному розкладу за-
нять на факультеті. Оскільки Zoom надає 
до 40 хвилин неперервного спілкуван-
ня, доводиться домовлятися зі старостою 
про кількість хвилин перерви, а наступні 
40 хвилин додають часу до повної акаде-
мічної пари. 

Важливо до початку лекції викладаче-
ві на своєму комп’ютері відкрити текст або 
презентацію лекції, а потім згорнути. Від-
кривається текст лекції після входу усіх сту-
дентів за допомогою відповідного напису 
«Відкрити екран». Текст лекції можна руха-
ти по екрану і паралельно розказувати зміст. 
Для перестраховки можна заздалегідь наді-
слати матеріал лекції асистенту, який зможе 
його демонструвати за необхідності.

Значною перевагою Zoom є необмежена 
кількість зареєстрованих конференцій та 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1–22022 59

безкоштовність використання. За бажан-
ням викладача процес читання лекції мож-
на записати, а потім використати для усу-
нення зауважень. Це дозволяють технічні 
можливості  Zoom.

Навчальні матеріали до лекції готують-
ся заздалегідь у текстовому редакторі MS 
Word for Windows в одній з останніх вер-
сій 98 або ХР обсягом до 14 сторінок через 
1,5 інтервали зі списком літератури і конт-
рольними запитаннями (до десяти). Конт-
рольні запитання можна буде використати 
на заліковому занятті або екзамені. За день 
до початку лекції її текст бажано надіслати 
старості групи для розповсюдження серед 
студентів електронною поштою.

Також електронною поштою надсила-
ються старості теми залікових робіт для 
студентів. Отже, після декількох перших 
лекцій, коли і викладач, і студенти завдя-
ки дистанційній комунікації ознайомле-
ні з порядком роботи, технічні складно-
щі зникають, що дозволяє проводити екс-
перименти, наприклад, доручати читання 
лекції старостою групи або демонстрацію 
домашнього завдання кому-небудь зі сту-
дентів. 

Після закінчення кожної лекції важливо 
подякувати за допомогу асистенту, а також 
за увагу всім студентам. Даний факт стає 
позитивною складовою у дистанційному 
спілкуванні  викладача і студентів. 

По завершенні курсу у викладача зби-
рається конспект лекцій, який після відпо-
відного незначного редагування і рецензу-
вання можна подати до друку як навчаль-
ний посібник з дисципліни, а його електро-
нну версію викласти на сайті факультету 
або кафедри. 

Отже, підготовка і проведення дистан-
ційних лекцій супроводжуються зміною 
парадигми діяльності викладача, посилен-
ням комунікаційної складової та формою 
підготовки і демонстрації лекційного мате-
ріалу. Важливими персонами під час дис-
танційних лекцій є Викладач, Асистент і 
Староста групи. Останній бере на себе час-
тину комунікацій зі студентами, що значно 
полегшує роботу викладача.

2. Ділові наради – засідання кафедри  
Важливим організаційним моментом ро-

боти кожної кафедри у ВНЗ є систематич-
не проведення засідань кафедри, на яких 
обговорюються плани роботи кафедри, зві-
ти про виконання науково-дослідних ро-
біт, вирішуються кадрові конкурсні пи-
тання тощо. Зазвичай процес засідання го-
тують завідувач кафедри та учений секре-
тар, який заздалегідь електронною поштою 
розсилає членам кафедри порядок денний 
і проєкти документів до розгляду і затвер-
дження. Дистанційне засідання кафедри 
(як і вченої ради факультету, засідання спе-
ціалізованої вченої ради тощо) легко орга-
нізувати на основі Zoom-платформи, тому 
що викладачі вже готові до її використан-
ня за рахунок раніше проведених дистан-
ційних лекцій. Оскільки склад кафедри, як 
правило, становить 10–15 осіб, такий по-
рядок засідання швидко освоюється і стає 
звичайним. Модератором засідання є завід-
увач кафедри, рецензенти висвітлюють за-
здалегідь підготовлені рецензії до проєк-
тів документів. Після обговорення усіх до-
кументів ухвалюється відповідне рішення з 
призначенням відповідального за виконан-
ня кожного документа.  

Прикладом такого засідання може бути 
обговорення проєкту освітньо-професій-
ної програми (ОПП) за новою спеціальніс-
тю із залученням експертів із різних ЗВО, 
призначених Міністерством освіти і науки 
з метою акредитації програми. Модерато-
ром засідання є керівник групи експертів, 
він організує спілкування членів кафедри 
і експертів, які пропонують до 20-ти стан-
дартизованих запитань. На ці запитання 
відповідають або завідувач кафедри, або га-
рант ОПП, або викладачі, які краще володі-
ють даною проблемою. Важливим є зазда-
легідь підготовлений член кафедри як га-
рант виконання ОПП, що підлягає акреди-
тації, та її розсилка членам кафедри. 

Засідання кафедри записується на ві-
део за допомогою технічних можливостей 
Zoom та за необхідності переглядається. 
Висновок і рішення про експертизу ОПП 
кафедра та ЗВО одержують через 2–3 тиж-
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ні. Отже, дистанційне засідання кафедри 
відбувається за різними рівнями активнос-
ті учасників під час обговорення ОПП.  

3. Науковий семінар, конференція
Науковий семінар звичайно проводить-

ся під керівництвом завідувача кафедри або 
його заступника з наукової роботи. Якщо на 
порядку денному, наприклад, затвердження 
теми кандидатської дисертації, то здобувач 
розсилає обґрунтування теми членам кафе-
дри та рецензентам. Дистанційне засідання 
кафедри відбувається з демонстрацією пре-
зентації здобувача, що може бути підготов-
леною за допомогою МS Power Point або 
стисло у текстовому редакторі. 

На такому засіданні обов’язковою є при-
сутність наукового керівника, зазвичай до-
свідченого професора кафедри, та рецен-
зентів, висновки яких або оголошуються 
авторами, або вченим секретарем кафедри. 
Модератор засідання після приєднання не-
обхідної кількості учасників надає слово 
для доповіді здобувачеві, який після до-
повіді відповідає на запитання присутніх. 
Далі слово передається науковому керів-
нику і рецензентам. Засідання завершуєть-
ся спільним рішенням про затвердження 
теми або про необхідність її доопрацюван-
ня з урахуванням зауважень рецензентів і 
членів кафедри. 

Важливим є демонстрація готовності 
здобувача до підготовки дисертації, тобто 
демонстрація списку наявних публікацій 
та доповідей на наукових конференціях і 
семінарах за обраною темою.

За результатами засідання готується ви-
сновок кафедри про затвердження теми 
дисертації, який також затверджується на 
засіданні вченої ради факультету.

Цей документ входить до переліку 
обов’язкових документів, що подаються на 
спеціалізовану вчену раду із захисту дисер-
тацій.

Наукові семінари також входять до сис-
тематичних науково-освітніх заходів, що 
їх здійснює кафедра або факультет. При-
сутність аспірантів і здобувачів на цих се-
мінарах є обов’язковою, оскільки є для них 
освітнім заходом для подальших власних 
дій та наукового розвитку. 

Використання дистанційних освіт-
ніх платформ створює реальні умови для 
нау кового спілкування і збереження ко-
мунікацій між фахівцями даної галу-
зі знань, обміну досвідом науково-освіт-
ньої роботи. Організація і запровадження 
всеукраїн ських та міжнародних Інтернет-
конференцій засновані на використанні 
цього досвіду, про що свідчить, наприклад, 
успішне проведення в листопаді 2021 р. 
науково-практичної конференції «Теорія і 
практика професійної підготовки майбут-
ніх фахівців до інноваційної діяльності». 
Конференція відбувалася на базі Жито-
мирського державного  університету імені 
Івана Франка спільно з КЗВО «Барський 
гуманітарно-педагогічний коледж імені 
Михайла Грушевського» та прикордонни-
ми ЗВО з Польщі (Wyższa Szkoła Agrobiz
nesu w Łomzy ), Чеської Республіки (Оло-

Таблиця 1
Рівні науково-освітньої активності учасників дистанційних комунікації

№ п/п

Рівень комунікації
     *

                 *
                                *

Види занять

Учасники 
Керівник (викладач)

дистанційних
Асистент(консультант,

рецензент)

комунікацій
Студенти (слухачі)

1 Дистанційна лекція Активний Позитивний Пасивний 

2 Ділова нарада
(засідання кафедри)

Активний Активно-позитивний Активно-пасивний

3 Науковий семінар Активний Активно-нейтральний Нейтрально
пасивний

4 Інтернет-конференція Модератор 
Активний

Доповідачі  
Активний

Слухачі пасивно-позитивний
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моуцький університет Галацького), Сло-
вацької Республіки (Прешовський універ-
ситет) та інших. Надруковано програму 
конференції, у якій взяли участь більшість 
академіків і член-кореспондентів АМСКП 
«Полісся».

Пропонується орієнтовна таблиця 
(табл. 1) щодо визначення та оцінюван-
ня науково-освітньої активності учасників 
дистанційних комунікацій за рівнями – ак-
тивний, позитивний, нейтральний. Різні ме-
тодики підвищення активності студентів 
і покращення результатів навчання на цій 
основі можуть запропонувати досвідчені ви-
кладачі.

4. Перспективи  дистанційних комуні-
кацій

 Наведений вище докладний опис мето-
дики проведення науково-освітніх заходів 
може бути корисним для молодих виклада-
чів та завідувачів кафедр. На нашу думку, 
не лише технічне, інформаційно-методич-
не та навчальне забезпечення стають запо-
рукою використання дистанційних кому-
нікацій, але й професійний фактор, тобто 
готовність викладачів працювати в нових 
умовах.

Цьому має сприяти поширення дис-
танційних комунікацій на всі види діяль-
ності деканату, університету, наукових 
біб ліотек. На кожній кафедрі має бути за-
ступник завідувача, який відстежувати-
ме організацію занять, звіти про їх про-
ведення і контроль за успішністю студен-
тів. Узагальнююча оновлена інфраструк-
тура має бути  відтвореною в деканатах і 
ректоратах. 

Цілком імовірно, що після завершен-
ня карантинних обмежень деякі кафедри 
або підрозділи перейдуть повністю на дис-
танційний режим роботи, тобто розвива-
тиметься змішана дистанційно-стаціонар-
на форма навчання, що має місце для зао-
чників. Також виникає проблема збережен-
ня у належному стані та готовими до вико-
ристання навчальних приміщень, корпу-
сів, музеїв, технічних лабораторій  тощо, за 
умови їх відвідування мінімальною кіль-
кістю персоналу.

Проте дуже хотілося б не втрачати кра-
щі традиційні форми університетського на-
вчання, перевірені роками тісної співпраці 
професорсько-викладацького складу, ви-
користанням оновленого навчального об-
ладнання та якісним спілкуванням викла-
дачів і студентів, які щодня відвідують уні-
верситет і пишаються тим, що навчаються 
і навчалися у славетних стінах відомого в 
Україні, Європі та  в усьому Світі універ-
ситету. 

Загальні висновки 
1. Застосування дистанційних комуні-

кацій в організації різноманітних науково-
освітніх заходів сприяє глобалізації освіт-
ніх систем, підвищенню професійної спро-
можності викладачів, забезпеченню від-
критого доступу до навчання усіх верств 
населення. 

2. Проте вимагає уваги тенденція до 
конкретної модифікації університетської 
діяльності, а саме: необхідності поширен-
ня дистанційних комунікацій на всі види 
діяль ності ЗВО, оновлення інфраструкту-
ри університету. 

3. Викликає занепокоєння можли-
ва втрата кращих елементів традиційних 
форм класичної університетської освіти 
та ефективного використання і збережен-
ня навчальних приміщень, оскільки під час 
дистанційних комунікацій університет від-
відує мінімальна кількість персоналу. 

4. У кожному університеті, на факульте-
ті має бути обладнана спеціальна аудиторія 
для дистанційних комунікацій студентів 
і викладачів. Це дозволить студентам, які 
не мають нетбуків, планшетів, смартфонів 
або зв’язку з Інтернет у своїх містах, брати 
участь у дистанційних заняттях. 

Доцільно подумати про можливість ви-
дачі персональних комп’ютерів студентам 
у тимчасове користування, як це прийнято 
в багатьох закордонних університетах. 

5. Потребує подальших психолого-пе-
дагогічних досліджень зв'язок рівня ак-
тивності студентів під час дистанцій-
них занять та опрацювання методик його 
впливу на якість навчання студентів і ма-
гістрантів.
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Узагальнено науково-педагогіч-
ний досвід кафедри екології НАУ 
(Націо нального авіаційного уні-

верситету), яка об’єднала фахів-
ців різних галузей для пошуку су-

часних підходів у викладанні еколо-
гічних дисциплін у вищій школі для 

сталого, збалансованого, екобезпеч-
ного розвитку суспільства. Завдан-
нями дослідження є обґрунтування 
потреби ноосферного наукового сві-

тогляду викладачів і студентів та 
врахування двадцятирічного досві-

ду роботи колективу, визначення 
шляхів її подальшого вдосконален-

ня в умовах цифровізації освітнього 
процесу й дистанційного навчання. 

Практична цінність дослідження 
полягає у можливості застосування 

отриманих авторами результатів 
щодо: моделювання екологічної під-

готовки фахівців у вітчизняній сис-
темі вищої освіти; широкого засто-
сування досвіду викладачів кафедри 
в умовах сучасних викликів; розроб-
ки навчальних планів, програм, на-
вчальних і методичних посібників 

для поширення знань про цілісність 
світу, екологічну етику, мислення, 

світогляд, свідомість, культуру за-
галом; необхідності розбудови при-

родоузгодженого, екологічно безпеч-
ного, гармонійного суспільства. 

Актуальність екологічної освіти 
англійською мовою зумовлена ви-
кликами сучасності, у контексті 

яких робоча мова розглядається як 
спільний правовий інструментарій 

для вирішення нагальних проблем 
довкілля, що не мають адміністра-

тивних кордонів. Розвиток ноос-
ферного світогляду сприяє ідеї гло-
балізації освіти, процесу взаємодії 

національних систем навчання, уні-
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версалізації стандартів, характе-
ристик і параметрів глобальної сис-

теми освіти. Це довгий і складний 
шлях, що вимагає розширення ко-

мунікацій, у тому числі програм об-
міну студентами, викладачами та 
науковцями й необхідність знання 

фахової англійської мови.

Наш більш ніж двадцятирічний 
досвід підготовки фахівців-еколо-
гів англійською мовою демонструє 
важливість використання першо-
джерел мовою оригіналу для вирі-

шення нагальних екологічних проб-
лем, а це переважно англомовна 

інформація.
Постановка проблеми та її актуаль-

ність. Підготовка висококваліфікованих 
фахівців-екологів є стратегічно важли-
вим завданням, що потребує максимально-
го використання наукових досягнень, но-
вих підходів до планування навчального, 
науково-методичного та виховного проце-
су, приведення методів, засобів і форм на-
вчання відповідно до запитів сучасності з 
метою становлення творчої особистості, го-
тової до проєктної діяльності, з арсеналом 
необхідних компетентностей, зокрема фа-
хових, загальних, інтегральних та програм-
них результатів навчання; тобто зі сформо-
ваними професійними якостями, здібнос-
тями, властивостями, що в майбутньому 
використовуватимуться і удосконалюва-
тимуться у процесі професійної діяльнос-
ті [7]. Технологічні, комунікаційні, геопо-
літичні зміни призвели до переосмислен-
ня ролі екологічної освіти у суспільстві, 
до створення й упровадження особистісно 
орієнтованих методик та моделей навчан-
ня з урахуванням особливостей розвитку 
освіти (міждисциплінарна інтеграція, еко-
логізація, інтелектуалізація, використання 
інформаційно-комунікаційних технологій, 
міжкультурна комунікація).

На підставі вищевикладеного завдання-
ми дослідження є обґрунтування потреби 
розвитку сучасного ноосферного світогля-
ду у викладачів та студентів, а також уза-
гальнення більш ніж 20-річного досвіду 
(включаючи і досвід викладання усіх дис-
циплін англійською мовою) науково-педа-
гогічних працівників кафедри у сфері еко-
логічної підготовки фахівців, визначення 
шляхів її подальшого удосконалення в умо-
вах нинішніх викликів. Серед першочерго-
вих завдань колективу є: активний розви-

ток екологічної освіти у ноосферній пара-
дигмі; розширення використання цифро-
вих технологій та їх ролі у сучасній еко-
логічній освіті; пропаганда концепції еко-
логічного сліду людства для просторово-
го перерозподілу природних ресурсів і ши-
роке залучення студентів до англомовного 
проєк ту навчання.

Серед методів дослідження переважно 
використовувались: теоретико-логічний, 
історико-методологічний аналіз положень 
і концепцій ноосферного вчення, синтез 
філософської, наукової, психолого-педаго-
гічної та соціологічної літератури, аналіз 
чинних навчальних планів, програм, під-
ручників, наукових розробок, монографій, 
моделей змісту екологічної підготовки фа-
хівців у закладах вищої освіти. Практична 
цінність представленого дослідження по-
лягає у можливості використання отрима-
них авторами узагальнень щодо: моделю-
вання екологічної освіти у вітчизняній ви-
щій школі; практичного застосування до-
свіду професорсько-викладацького колек-
тиву кафедри екології НАУ в сучасних 
умовах; розробки навчальних планів, про-
грам, посібників для поширення знань про 
цілісність світу, ноосферну етику, мислен-
ня, світогляд, свідомість, культуру загалом; 
важливість використання першоджерел з 
екологічної тематики англійською мовою 
та розбудови сталого, збалансованого, еко-
логічно безпечного, природоузгодженого, 
гармонійного суспільства.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Розглянемо особливості ноосферно-
го підходу в сучасній екологічній освіті за 
останніми публікаціями. Світоглядна ре-
волюція підтвердила прогнози В.І. Вернад-
ського, який вважав, що еволюція біосфе-
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ри йде у напрямку свідомості, тобто сфе-
ри розуму, де розумна діяльність людини, 
її творчість будуть основними чинниками і 
змістом життя, а нематеріальна думка мате-
ріально перетворить планету [14–16]. Но-
осферний підхід, заснований на когнітив-
ній моделі пізнання, стає основою розвит-
ку освітньо-інформаційного середовища 
(ОІС), цінність якого полягає у тому, щоб 
інтегрувати навчальний матеріал із різних 
дисциплін із метою поступового і цілісно-
го формування світогляду особистості че-
рез наукове, філософське, етичне пізнання 
законів Всесвіту [8]. 

Поняття ноосферного шляху розвитку 
суспільства органічно включає поняття но-
осферної освіти як нової парадигми, тому 
система освіти має також екологізуватись, 
а суспільство – «озеленюватись» через на-
вчання [3; 16]. Система освіти творить лю-
дину майбутнього, яка усвідомлює своє 
місце та роль у навколишньому середови-
щі та потужні особисті можливості, а та-
кож розуміє причини екологічних, еконо-
мічних і моральних криз – вони є наслід-
ком нерозумного використання людьми 
природи [11]. Усе живе прагне стабільнос-
ті, тому вирішення питань виховання, що 
ставлять за мету професійне розуміння мо-
гутніх і вічних законів природи, формуван-
ня у студентів високої екологічної культу-
ри, з обмеженими, раціональними потре-
бами, екологічною поведінкою, способами 
діяль ності, мисленням, свідомістю, світо-
глядом, розглядається як нагальна й дуже 
важлива потреба подальшого розвитку ци-
вілізації загалом [4]. 

На наше глибоке переконання, екологіч-
на освіта робить вагомий внесок у розви-
ток нового стилю мислення – планетарно-
го [1]. Вона охоплює питання Всесвіту, що 
впливають на всі країни: проблеми зв’язку, 
космічного сміття, впливу сонячної радіа-
ції на магнітосферу Землі, атмосферу та бі-
осферу; моделювання можливої   фізичної 
картини світу після катастроф; глобальні 
екологічні проблеми, пов’язані із забруд-
ненням Світового океану, атмосфери, лі-
тосфери тощо [3; 9]. Народжується і роз-

вивається розуміння глобальної екологіч-
ної безпеки – новий напрямок науки, здат-
ний формувати сьогоднішню конструктив-
ну політичну діяльність [8]. Розвиток ноос-
ферного світогляду сприяє ідеї глобаліза-
ції освіти, процесу взаємодії національних 
систем навчання, універсалізації стандар-
тів, характеристик і параметрів глобальної 
системи освіти. Звісно, це довгий і склад-
ний шлях, що вимагає розширення кому-
нікацій, у тому числі програм обміну сту-
дентами, викладачами та науковцями [10]. 
Нині взаємозв’язки стрімко зростають між 
людьми, особливо між галузями знань [2], і 
це потребує ґрунтовної мовної підготовки, 
зокрема з англійської мови, найбільш по-
ширеної у світі.

Виклад основного матеріалу. На даний 
час навчальний процес на кафедрі еколо-
гії здійснюється за освітньо-професійною 
програмою (ОПП) «Екологія та охорона 
навколишнього середовища» для першого 
(бакалавр) та другого (магістратура) сту-
пенів вищої освіти, а також за освітньо-нау-
ковою програмою «Екологія» для третього 
(PhD) рівня вищої освіти. Не менш важли-
вою є екологічна підготовка майбутніх фа-
хівців інших спеціальностей університе-
ту, що передбачає проведення екологічних 
курсів, круглих столів, природоохоронних 
заходів різного характеру, зокрема Всеу-
країнської науково-практичної конферен-
ції молодих науковців і студентів «Еколо-
гічна безпека держави» (з 2007 р.). Важли-
вість довкілля і його безпека для людини та 
біоти розглядається прямо чи опосередко-
вано в багатьох дисциплінах згаданої OПП. 
Дисципліни «Геологія та основи мінерало-
гії», «Ґрунтознавство», «Біогеохімія» вра-
ховують екологічні небезпеки геологічного 
характеру, а дисципліни «Метеорологія та 
кліматологія» і «Екологія, авіація, космос» 
знайомлять студентів з питаннями стабіль-
ності атмосфери як середовища існуван-
ня живих організмів та основи кліматичної 
системи планети. У дисциплінах: «Моніто-
ринг довкілля», «Моделювання та прогно-
зування довкілля», «Екологічна безпека», 
«Дистанційне зондування в екосистемних 
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дослідженнях», «Екобіобезпека» наголо-
шується на різних підходах до безпеки в су-
часному швидко змінному середовищі. 

Із погляду ноосферного підходу, компе-
тентності, що формуються у кожній окре-
мій дисципліні, мають бути зорієнтовані на 
цілісні професійні уявлення (біоадекватне 
мислення, екологічний світогляд, поведін-
ку), тобто досягати наступних цілей: роз-
витку уявлень про світ і людину в цілому 
[5; 8], ціннісно-моральні основи її взаємо-
дії з навколишнім середовищем [4; 6], ро-
зуміння глобалізаційних процесів, необ-
хідність трансформації змісту навчання та 
навчальних дисциплін [3], залучення сту-
дентів до інноваційної діяльності тощо. У 
зв’язку з цим звертаємо увагу на розвиток 
екологічної освіти англійською мовою на 
кафедрі [2; 10]: наш досвід показує необ-
хідність широкого використання європей-
ського та світового досвіду для вивчення та 
вибору шляхів вирішення нагальних еко-
логічних проблем, що не мають адміністра-
тивних кордонів. Така інформація пред-
ставлена у численних міжнародних науко-
вих виданнях майже повністю англійською 
мовою. Ознайомлення з цими першодже-
релами дає можливість вирішувати еко-
логічні завдання відповідно до стандартів 
екологічної безпеки в сучасному світі. До-
ступ до англомовної інформації у профе-
сійній сфері відкриває широкі можливос-
ті для міжнародної співпраці та проведен-
ня наукових досліджень, що є реальним за 
рахунок грантів та проєктів. Тому компе-
тентності з професійної англійської мови 
разом із знаннями екологічної термінології 
розширюють можливості молодих фахів-
ців для майбутнього працевлаштування та 
кар’єрного зростання. Розвиток екологіч-
ної освіти англійською мовою в нашій дер-
жаві попереду, але досвід кафедри в цьому 
плані вже постійно доповнюється й удоско-
налюється. 

Особливістю ОПП «Екологія та охорона 
навколишнього середовища» є те, що вона 
охоплює низку фундаментальних дисцип-
лін, що формують світоглядні компетент-
ності здобувачів вищої освіти на сучасному 

етапі. У цьому сенсі варто звернути увагу 
на порівняння парадигм антропоцентриз-
му та ноосфери у природознавстві й освіті. 
Майже сімдесят років тому зростання насе-
лення і рівень взаємодії людини з екосис-
темою Землі вступили в період безпреце-
дентних змін. Цей всесвітньо-історичний 
момент після Другої світової війни у біль-
шості англомовних джерел визначили як 
початок Великого прискорення [9; 15]. Ан-
тропоцентрична парадигма трактує його як 
процес, у якому людство стає технологічно 
розвиненою, планетарною силою, що зна-
менує початок нової геологічної ери, де від-
бувається значний вплив людини на гео-
логію та екосистеми, зокрема антропогенні 
зміни клімату. Антропоцентричні підходи 
частіше звертають увагу на можливі ката-
строфи для людства та всього живого світу. 

Ноосферна парадигма трактує сучас-
ні антропогенні зміни як всесвітньо-істо-
ричну трансформацію, але менше акцентує 
увагу на матеріальних аспектах та екологіч-
них катастрофах. Вона представляє Велике 
прискорення як етап на шляху до інтегро-
ваного людства, яке досягає цілісної фор-
ми у взаємопов’язаних культурах, техно-
логіях, свідомості. Важливо відмітити, що 
ноосферним поглядам не властивий еко-
логічний алармізм, вони є більш оптиміс-
тичними та обнадійливими. Такі аспекти є 
особливо важливими в курсах «Геологія та 
основи мінералогії» і «Загальна екологія та 
неоекологія», що пов’язані з вивченням лі-
тосфери, її значенням для розвитку цивілі-
зації. Загалом антропоцен є найбільш по-
ширеною концепцією для визначення ан-
тропогенних глобальних змін серед уче-
них Західної Європи та Америки; тим ча-
сом ноосферні погляди більше розвивають-
ся східноєвропейськими ученими, які пра-
цюють над філософськими аспектами еко-
логічних проблем сучасності [18]. Проте 
головне – усвідомити, що величезні антро-
погенні зміни у світі мають не лише полі-
тичні, соціальні, а й біологічні та геологічні 
наслідки. На цьому необхідно акцентувати 
увагу в нових навчальних програмах із та-
ких дисциплін, як «Біологія», «Геологія та 
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основи мінералогії», «Теоретичні основи 
забруднення біосфери», «Ландшафтна еко-
логія», «Екологія людини». 

За словами В. І. Вернадського, геологіч-
ні процеси є основою інших екологічних 
явищ на Землі. Найбільш помітні зміни 
відбулися в атмосфері: наслідки настільки 
драматичні, що порушили природні проце-
си з небувалою інтенсивністю і ми є свідка-
ми комплексу таких функціональних пору-
шень – зміни клімату, руйнування озоно-
вого шару, кислотних дощів, смогу та гло-
бального затемнення. Більшість із них не 
були помічені в біосфері в минулі геологіч-
ні ери. 

 Ознаками антропоцену є погіршен-
ня якості природного середовища за всіма 
його компонентами. Перетворення людей 
на геологічну силу ідеологи еволюції біо-
сфери розглядали як елемент ноогенезу: 
домінування розуму над матеріальними за-
питами. Та це стало відображенням оман-
ливої   ідеї нашого суспільства: глобалізація 
не дорівнює ноогенезу. Пропагуючи спіль-
ні цінності та ідеї, цивілізація не виконала 
завдання гармонізації біологічної та куль-
турної еволюцій. Нині ми спостерігаємо, 
що багато екологічних проблем полягає у 
конфлікті між особистим і загальним бла-
гом. Тобто більша частина історії людства 
підтримувала ідею індивідуального про-
гресу, який нарешті сприяв процвітанню 
всього суспільства [6]. А в нинішній точ-
ці цивілізації ми дійшли думки, що потріб-
но відкинути надмірні вигоди комфорту на 
користь гіпотетичного загального блага в 
майбутньому. Водночас спостерігаємо стан 
речей, коли про власні інтереси дбають усі, 
не піклуючись про основу загального до-
бробуту – довкілля [3]. Даний тренд під-
сумовується концепцією «трагедії спільно-
го», що демонструє неуважне ставлення до 
спільних ресурсів та призводить до їх по-
ступової деградації саме через те, що вони 
належать усім, а отже, за них ніхто не від-
повідає [13].

Розгляд проблем, пов’язаних зі змінами 
клімату та сталим розвитком у ОПП «Еко-
логія та охорона навколишнього середо-

вища», окреслює суть проблеми донесен-
ня до здобувачів освіти важливість потреб 
охорони та збереження навколишнього се-
редовища. За більш ніж 20 років роботи ви-
кладачі кафедри стикались з різноманітни-
ми помилковими уявленнями у світогляді 
студентів, які демонстрували загальну кар-
тину свідомості населення держави. Так, 
більшість із них упевнена, що всі пробле-
ми довкілля виникають через діяльність 
держави і мають вирішуватись державою, 
а також про не розуміння власного внеску 
в деградацію довкілля. Дисципліна «Еко-
логія» викладається здобувачам усіх тех-
нічних спеціальностей університету. Се-
ред них та їх колег, що навчаються за еко-
логічним напрямком, проводяться опиту-
вання щодо розуміння власного екологіч-
ного сліду в природі та доступних шляхів 
його зменшення. Наші опитування пока-
зали, що думки майбутніх екологів та спе-
ціалістів інших галузей не відрізняються: 
будь-яке обмеження споживання товарів 
і послуг призводить до погіршення якості 
життя, а отже, є небажаним. Тому, окрім на-
дання студентам і громадянам теоретичних 
і прикладних знань у галузі охорони навко-
лишнього середовища, ми маємо працюва-
ти над покращенням їх світосприйняття та 
розуміння індивідуального внеску як у за-
бруднення, так і відновлення планети [17]. 
Нині ми розглядаємо це як ноосферну осві-
ту – робити розумні речі разом для загаль-
ного блага [3; 4]. Взаємодія людських розу-
мів є найважливішим елементом ноосфери, 
яка є єдиною гідною метою розвитку циві-
лізації [6; 12]. 

Таке мислення не повинно бути надто 
складним, оскільки ми бачимо його пер-
шу реальну реалізацію – загальну світову 
боротьбу з глобальними змінами клімату, 
що є найяскравішим доказом негативного 
впливу людини на екосферу. Це визнано і 
доведено вченими усього світу. Прогнози 
на даному етапі маловтішні, тому ми вбача-
ємо головну перспективу саме в об’єднанні 
інтелектуального потенціалу міжнародно-
го наукового співтовариства для вирішен-
ня зазначеної проблеми. Це вже знайшло 
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відгук у глобальних угодах, що прагнуть 
знайти компроміс між економічним розви-
тком та кліматичною стабільністю, або ста-
лістю навколишнього середовища у ціло-
му. Таким чином, пом’якшення глобальних 
кліматичних змін є платформою для роз-
витку ноосферних принципів у сучасному 
світі. Якщо ми упораємось з цим завдан-
ням, то перейдемо на новий рівень розвит-
ку цивілізації, набагато ближчий до ноос-
ферного. 

Нові екосистеми є ознаками антропоце-
ну [9] та вказують на глибоке розмежуван-
ня людської популяції та популяцій інших 
живих організмів. За цих умов, вважаємо, 
кожен має отримати компетентності щодо 
сталого способу життя, особливо у контек-
сті збереження довкілля та скорочення ви-
користання природних ресурсів. Крім того, 
зміна клімату вплине на кожного як у осо-
бистому житті через, наприклад, зміни ре-
креаційних зон, так і в професійній діяль-
ності через скорочення врожаю і тран-
спортні проблеми. Навіть серед причин 
виникнення нинішньої пандемії фігуру-
ють кліматичні зміни. Тому ми пропонуємо 
нашим студентам новий курс під назвою 
«Адаптація до кліматичних змін», ідея яко-
го полягає не стільки в поясненні причин 
процесу, скільки в демонстрації його на-
слідків. Результатом вивчення цього пред-
мета є знання і навички, що підвищують 
здатність до виживання та ефективної ро-
боти в умовах клімату, який продовжує змі-
нюватись. Такі зміни не можна зупинити 
протягом найближчих сотень років, навіть 
якщо вдасться знизити викиди вуглецю до 
безпечних рівнів. Уміла та швидка адапта-
ція завжди була стратегією успіху для на-
шого біологічного виду, а нині ми повинні 
підняти її до максимуму в перенаселеному 
світі, де, вважаємо, кожен із нас є унікаль-
ним і важливим. З такою думкою ми хоті-
ли б, щоб наші студенти завершили цей на-
вчальний курс.

Інформаційні технології в ОПП «Еколо-
гія та охорона навколишнього середовища» 
є невід’ємною частиною екологічної освіти, 
що розвивається на кафедрі в межах ноос-

ферної парадигми. Це систематичне упро-
вадження цифрових технологій у навчаль-
ний процес, і особливо гостро це питання 
постало з початком пандемії у 2020 р. Но-
вітні цифрові технології стали абсолютною 
потребою на всіх рівнях освіти. Безпере-
чно, традиційні методи навчання, застосу-
вання яких передбачає проведення лекцій, 
лабораторних, практичних та семінарських 
занять, роботу з науковою літературою, є 
фундаментальною складовою екологічної 
освіти. Водночас ця система має бути гнуч-
кою, швидко адаптуватись до змін у біо-
сфері та суспільстві. Саме цифрові техно-
логії дозволяють оперативно реагувати на 
них. Визначальними складовими процесу 
впровадження цифрових технологій у еко-
логічну освіту є: набуття цифрових компе-
тентностей професорсько-викладацьким 
складом кафедри; розвиток і вдосконален-
ня цифрових компетентностей студентів, 
аспірантів, слухачів; технічне та програмне 
забезпечення навчального процесу; ство-
рення в закладі вищої освіти єдиного ін-
формаційного середовища. 

Основою ефективного навчального 
процесу із застосуванням цифрових тех-
нологій у викладанні природоохоронних 
дисцип лін є комплексне поєднання: ви-
користання спеціалізованого програмно-
го забезпечення, необхідного для вирішен-
ня екологічних проблем; застосування веб-
сервісів для онлайн-занять; цифрового 
зв’язку між викладачем і студентом. Квалі-
фіковані фахівці з екологічних досліджень, 
крім вузькоспеціалізованих професійних 
компетентностей, повинні мати навички 
роботи з таким програмним забезпечен-
ням: ArcGIS – для роботи з геоданими, що 
дозволяє вивчати стан поверхні Землі, по-
верхневих вод і повітря на основі супутни-
кових знімків і тематичних карт; MathCad, 
MathLab, Maple, Origin Pro, Excel – для 
математичної обробки даних та моделю-
вання екологічних процесів. Поширеними 
сервісами для онлайн-навчання є сервіси 
на платформі Google, а саме Google Meet і 
Google Classroom, однак ці інструменти мо-
жуть служити лише основою для навчаль-
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ного процесу з використанням цифрових 
технологій, що дозволяють проводити за-
няття та контролювати рівень знань. Ви-
користання цих та інших спеціалізованих 
програмних продуктів часто вимагає базо-
вих знань англійської мови, особливо у ви-
падку роботи зі спеціалізованими програм-
ними пакетами. Це ще раз наголощує не-
обхідність розвитку компетентностей з ан-
глійської мови на всіх рівнях освіти у обся-
гах, що виходять за межі загального кому-
нікативного лексикону. 

Серед доступних засобів цифрового 
спілкування на даний момент популярни-
ми є Viber і WhatsApp. Найкраще викорис-
товувати Telegram, оскільки цей продукт 
має переваги перед іншими, такі як безпе-
ка листування, швидкість роботи та мож-
ливість завантаження великої кількості да-
них. 

Щоб процес навчання був максимально 
ефективним, а студенти ґрунтовно засвої-
ли матеріал, застосування цих засобів мож-
на поєднувати з використанням технології 
зйомки екрана монітора та засобів відеохос-
тингу. Прикладом програмного забезпечен-
ня для захоплення екрану є Bandicam, що 
дозволяє зберігати відео з екрана монітора 
у доступних відеоформатах. Завантажен-
ня відео на власний хостинг YouTube дозво-
лить студентам отримати доступ до відео у 
будь-який час доби з будь-якої точки сві-
ту. Розміщення матеріалів не лише україн-
ською, а й англійською мовою розширює 
можливості студентів практикувати навич-
ки сприйняття інформації іноземною мо-
вою та може залучити здобувачів із-за кор-
дону до аудиторії слухачів навчальних кур-
сів. Це, своєю чергою, створює передумови 
для зростання студентської мобільності до 
українських ЗВО, що не користуються ве-
ликою популярністю серед іноземних уні-
верситетів. Це підвищить імідж вітчизня-
ної освіти загалом та конкретних закладів 
зокрема. 

Отже, зважаючи на складну економічну, 
соціально-політичну й епідеміологічну си-
туацію у державі та світі, для забезпечення 
максимальної гнучкості системи екологіч-

ної освіти необхідно системно інтегрувати 
доступні цифрові технології у навчальний 
процес. Це також дасть можливість здобу-
вачам долучитись до широкого спектру на-
вчальних курсів як у професійній сфері, 
так і у сфері мовних компетентностей та 
розвитку soft-skills. Застосування навичок 
спілкування англійською мовою є пере-
думовою для інших напрямків поза ауди-
торного розвитку здобувачів вищої освіти. 
Важливо також відмітити, звичка отриму-
вати знання англійською мовою, а не лише 
практикувати її на заняттях із дисципліни 
«Іноземна мова за професійним спряму-
вання», є вирішальною для доступу до про-
грам академічної мобільності й ефективно-
го проходження відповідного навчання та 
стажування.

Більше того, на нашу думку доцільним є 
застосування досвіду скандинавських кра-
їн, а також Чехії та Швейцарії, які пропо-
нують усі магістерські програми в краї-
ні лише англійською мовою. Зважаючи на 
обов’язковий іспит з іноземної мови для 
всіх абітурієнтів, що вступають на магіс-
терські програми, дане нововведення є ло-
гічним і відкриває широкі перспективи для 
здобувачів. Звичайно, це потребуватиме 
значної підготовчої роботи науково-педа-
гогічного складу вітчизняних ЗВО, але зу-
силля будуть невдовзі виправдані позитив-
ними результатами.

Висновки. Актуальність екологічної 
освіти англійською мовою зумовлена ви-
кликами сучасності, у контексті яких робо-
ча мова розглядається як спільний право-
вий інструментарій для вирішення нагаль-
них проблем довкілля, що не мають адміні-
стративних кордонів. Розвиток ноосферно-
го світогляду сприяє ідеї глобалізації осві-
ти, процесу взаємодії національних систем 
навчання, універсалізації стандартів, ха-
рактеристик і параметрів глобальної систе-
ми освіти. Це довгий і складний шлях, що 
вимагає розширення комунікацій, у тому 
числі програм обміну студентами, викла-
дачами та науковцями, де необхідність зна-
ння фахової англійською мови не викликає 
сумнівів.
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У період навчання за ОПП «Екологія та 
охорона навколишнього середовища» має 
бути сформовано уявлення про особистість 
як психо-біо-енергетично-інформацій-
ний комплекс, що дає можливість отрима-
ти знання про високий потенціал людини, 
її потужну здатність для успішної самореа-
лізації; осягнути наш світ не як простір, на-
повнений матеріальними речами, а як бага-
товимірну живу істоту, пронизану почуття-
ми, мисленням, свідомістю. Тобто студент 
усвідомлює буття, побудоване за законами 
та принципами ноосферної (духовної) па-
радигми. Свідомість, а не матерія є фунда-
ментальною константою і основою буття, а 
людський мозок – приймачем і транслято-
ром думок. 

Метою ноосферного виховання є фор-
мування цілісної свідомості, яка становить 
триєдність: біоадекватне мислення, етична 
поведінка та екологічний світогляд. Таким 
чином, екологічна освіта може стати ліде-

ром у ноосферному перетворенні суспіль-
ства, через яку зможемо вирішувати про-
блеми сучасного соціуму та розглядати як 
стратегічний інструмент соціально-еконо-
мічного розвитку. 

Державний поступ до ноосферної пара-
дигми має визначатись зміною місця на-
уки й освіти в суспільстві. Технологічний 
прорив на початку ХХІ ст. неминучий: пер-
шою фазою є постіндустріальне інформа-
ційне суспільство, у якому не лише матерія 
та енергія, а культура, заснована на інфор-
мації й науково-практичних знаннях, стане 
об’єктом інтересу та результатом людської 
діяльності. Сьогодні в освіті на перший 
план виходять не стільки проблеми інфор-
матизації, скільки питання створення та за-
стосування освітніх технологій на основі 
екологізації та ефективного використання 
цілісного мислення. Саме ноосферна осві-
та має стати однією з парадигм формуван-
ня особистості у ХХІ ст.
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Однією з головних потреб сучас-
ного глобалізованого світу є потре-
ба інтенсивного спілкування. Задо-
волення цієї потреби, своєю чергою, 
формує виклики до мовної підготов-
ки суб’єктів комунікаційного проце-

су. Вільне володіння однією зі світових 
мов – англійською, німецькою, фран-
цузькою тощо – постає необхідною 

умовою, поза якою комунікаційний 
процес значно ускладнюється. Спілку-
вання за допомогою словника чи пере-
кладача має низку недоліків, головним 

з яких є адекватність/неадекват-
ність розуміння співбесідника, осяг-

нення предметного смислу комуніка-
ції. Перед нинішньою мовною освітою 

стоїть завдання пошуку та впрова-
дження адекватної відповіді на викли-

ки глобалізованого світу. 
Зазначається, що виклики глобалі-

зації – інтенсифікація міжнародно-

го спілкування людей, міжкультур-
ні наукові, освітні та релігійні обмі-

ни визначають принципово нову роль 
мовної освіти в сучасному інформа-
ційному світі, націлену передусім на 
задоволення потреби особистості в 

швидкій адаптації до умов полікуль-
турного світу, який весь час зміню-
ється, а також реалізації інших по-

треб життєдіяльності людини в по-
лікультурній і мультилінгвальній 

спільноті людей. Крім того, мовна 
освіта формує свідомість особистос-

ті та її здатність бути соціально 
мобільною в суспільстві, сприяє діа-
логу культур у світі та розв’язанню 
різноманітних проблем. В епоху ін-

формаційної революції володіння мо-
вою забезпечує високу комунікатив-

ну функціональність людини, а мовні 
стратегії мають бути спрямовані не 
лише на оволодіння основними видами 
мовленнєвої діяльності, а й на форму-
вання міжкультурної компетентнос-

ті потенційних суб’єктів мовлення в 
сучасному багатомовному й багато-

культурному світі.

СТОРІНКА МОЛОДОГО НАУКОВЦЯ

© Дорошенко І., 2022
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Постановка проблеми. Модернізація 
мовних стратегій – це не одномоментна 
дія, а процес, який має комплексний харак-
тер. Він передбачає відповідно до нових, 
«модерних» умов та обставин сучасного 
освітнього процесу, принципів органі зації 
та функціонування, змісту освіти, органі-
заційних засад навчального процесу, забез-
печення його на всіх рівнях сучасними тех-
нічними, технологічними, інформаційни-
ми засобами і готовність викладачів, сту-
дентів, адміністрації, допоміжного персо-
налу та ін. працювати в нових умовах.

Важливе значення в цьому плані віді-
грає поетапне входження України до єв-
ропейського освітнього простору як його 
рівноправного учасника завдяки приєд-
нанню до Болонського процесу та іншим 
формам міжнародної співпраці та взаємо-
дії. Однією з таких форм є глобальний і ре-
гіональний трансфер знань, який, з огляду 
на якість освіти, уже нині є критично важ-
ливим і який неможливий поза застосу-
ванням ефективних технологій, зокрема й 
лінгвістичних. 

Мета статті – схарактеризувати прин-
ципи мовних стратегій у контексті проце-
сів глобалізації, модернізації.

Виклад основного матеріалу. Сучасні 
(модерні) соціальні практики передбача-
ють багатомовність як одну з неодмінних 
ознак, яка забезпечує можливість виходу 
на справді інтернаціональний, глобальний 
та регіональний рівні. Важливо при цьому 
уточнити, що така багатомовність ґрунту-
ється на прагматизмі. Показовий приклад 
цього демонструє мовна ситуація у Євро-
пейському Союзі – унікальному інтегра-
ційному об’єднанні європейських країн. У 
європейських інституціях офіційними вва-
жаються і використовуються як такі одра-
зу двадцять три мови. Усі без винятку рі-
шення, ухвалені органами Євросоюзу, пе-
рекладаються всіма цими мовами. Грома-
дяни ЄС мають право звертатися в органи 
ЄС і одержувати відповіді на свої звернен-
ня будь-якою з офіційних мов. На заходах 
на вищому рівні, як правило, забезпечуєть-
ся переклад виступів учасників усіма офі-

ційними мовами. Так, зокрема, синхрон-
ний переклад двадцятьма трьома мовами 
завжди забезпечується на сесіях Європар-
ламенту та на Раді Євросоюзу [16, c. 217].

Наявність феномену мультилінгвізму 
або багатомовності – співіснування в єди-
ному просторі великої кількості мов як 
атрибутів існуючих національних куль-
тур – є закономірним явищем на теренах 
сучасної Європи. В основу спільного для 
європейців дому закладено людські цін-
ності, демократію, свободу та солідарність 
націй. Це означає повагу до мов, культур та 
традицій різних народів, адже процес бу-
дівництва спільного дому для 800 млн єв-
ропейців із відмінним етнічним, культур-
ним та лінгвістичним спадком його грома-
дян нероздільний з установленням взаємо-
розуміння через спілкування [8, c. 38].

Не менш важливим поштовхом модер-
нізації мовної освіти є виклики інформа-
ційної революції – одного з найбільш від-
чутних ліків глобалізації. 

Згідно з науковою доктриною А. Ракіто-
ва, сутність інформаційної революції поля-
гає у «зміні інструментальної основи, спо-
собу передачі та зберігання інформації, а 
також обсягах інформації, що є доступною 
активній частині населення» [10, с. 215]. 
Американський вчений П. Дракер указу-
вав на два етапи інформаційної револю-
ції. На першому етапі, який тривав протя-
гом п’ятдесяти років, інформаційна рево-
люція була зосереджена на інформації – її 
збиранні, зберіганні, передачі, аналізі, від-
творенні. На новому етапі зміст революції, 
як зазначає вчений, полягає в наступному: 
на основі інформаційних ресурсів та ін-
формаційних технологій через відповідні 
підприємства вирішуватимуться завдання 
створення вартості та підвищення добро-
буту; інформаційні технології скорочують 
витрати часу і коштів на розрахунки ви-
робничих, будівельних процесів, вносять 
докорінні зміни в організацію виробницт-
ва, банківську справу, охорону здоров’я 
тощо [4, с. 20–21]. 

Революційні зрушення в житті сучас-
ного світу Е. Тоффлер пояснює перехо-
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дом «…від інтраінтелекту... до мереж з «екс-
трарозумом». Останні, –зазначає дослід-
ник, – не лишень передають дані, а й ана-
лізують, об’єднують, перепаковують або 
якось інакше змінюють повідомлення, ча-
сом попутно створюючи нову інформацію. 
Таким чином згладжена чи побільшена ін-
формація потрапляє до адресата не такою, 
як була спочатку: її змінюють упроваджені 
в мережу програми. Це так звані «мережі з 
додатковими послугами» (VAN). Вони на-
ділені екстраінтелектом… Екстраінтелект 
порушить складні питання щодо стосунків 
між даними, інформацією та знанням, щодо 
проблем мови, етики…» [14, с.145, 149].

Перелічені вище та інші представники 
теорії інформаційного суспільства наго-
лошують на тому, що основу інформацій-
но-технологічного розвитку становлять 
не традиційні матеріальні, а інформацій-
ні, інтелектуальні ресурси: знання, наука, 
організація, здібності людей, їх ініціатива, 
формування структур та механізмів якіс-
но нового соціального інтелекту. Інформа-
ційна революція насамперед передбачає 
якісний стрибок у технології збору, збері-
гання та передачі інформації від суб’єкта 
до суб’єкта (комунікації), а глобалізація 
впливає на сприйняття та об’єктивне оці-
нювання інформації. Більш того, інформа-
ція поступово перетворюється на масовий 
продукт, перестає бути безкоштовним то-
варом, виникає інформаційний ринок, де 
інформація продається і купується, а опе-
рації з нею приносять прибутки і збитки. 
На цьому ринку людина повинна мати від-
повідний рівень інтелектуального і кому-
нікативного розвитку, що актуалізує проб-
лему мовної або мовленнєвої соціалізації 
людини.

Набуття належної мовної і комунікатив-
ної компетенцій в умовах зростання ролі 
інформації і знань постає важливою умо-
вою формування особистості як найвищої 
цінності суспільства, а також формування 
покоління, яке здатне навчатися й само-
вдосконалюватися впродовж усього жит-
тя, реалізовувати свій потенціал та знахо-
дити власний шлях у житті незалежно від 

обставин. У цьому контексті цілком зрозу-
мілим є те, що пріоритетом державної по-
літики в галузі освіти має бути формуван-
ня мовної особистості, людини самодостат-
ньої, комунікативно компетентної, здатної 
й готової до спілкування в будь-якій жит-
тєвій ситуації, у різних сферах суспільного 
життя. Реалізація цього завдання поліпшу-
ватиме процес входження дитини в життє-
ві реалії, сприятиме багатогранному само-
виявленню й самореалізації, формуванню 
навичок володіння словом, мовою, мовлен-
ням у різноманітних ситуаціях спілкуван-
ня [13, c. 153].

В епоху інформаційної революції мовна 
соціалізація повинна забезпечувати високу 
комунікативну функціональність людини 
в умовах, коли ідеї, знання і технології змі-
нюються набагато швидше, ніж покоління 
людей, та пошук раціональних схем спів-
відношення між лавиноподібним розвит-
ком знань, високих комунікативних тех-
нологій і людською здатністю їх творчо за-
своїти; забезпечувати оптимальний баланс 
між локальним та глобальним із тим, щоб 
людина, формуючись як представник ет-
носпільноти, усвідомлювала реалії глоба-
лізованого світу, була здатна жити і діяти в 
ньому; сформувати на суспільному та інди-
відуальному рівнях розуміння людини як 
найвищої цінності; сприяти виробленню в 
людині здатності до свідомого й ефектив-
ного функціонування в умовах небувалого 
ускладнення комунікативних стосунків у 
глобалізованому інформаційному суспіль-
стві. У цьому контексті мовна соціаліза-
ція людини набуває неабиякого значення, 
адже під час цього процесу відбувається не 
лише формування мовних навичок, а й сві-
тоглядних позицій та орієнтирів на етнона-
ціональній основі, засвоюються та осмис-
люються наукові і культурні надбання ми-
нулого та сучасного, що відбиті передусім 
мовними засобами, без чого гідне долучен-
ня особистості до інформаційного суспіль-
ства не було б повноцінним [1, c. 17]. Від 
мовленнєвої активності людини залежить 
її успішне спілкування, тобто входження 
до різних спільнот суспільства.
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Отже, першочергове значення набуває 
побудова оптимальної траєкторії мовлен-
нєвої соціалізації особистості в інформа-
ційному суспільстві через всебічне вивчен-
ня передусім рідної мови. Важливу роль 
при цьому відіграє формування вміння пе-
редавати інформацію, підтримувати бесіду, 
слухати і говорити так, щоб слухали, уста-
новлювати контакти, знайти спосіб уник-
нути суперечок під час дискусії, уміти оці-
нювати своє і чуже мовлення, уміти словес-
но імпровізувати і прагнути постійно вдо-
сконалювати мовлення [13, c. 157]. 

В умовах, коли інформаційна революція 
миттєво робить наукові відкриття будь-
якої країни загальнолюдським здобутком, 
значно підвищує якість освітньої діяльнос-
ті, сприяє поглибленню міждержавного ді-
алогу, прискорює формування і розвиток 
глобального соціокультурного простору, в 
якому представлені цінності кожного наро-
ду, етносу та соціального прошарку, люди-
на не може обмежитись лише знанням рід-
ної мови. У сучасному, охопленому глоба-
лізацією й просякнутому явищами, нею зу-
мовленими, світі з притаманними для ньо-
го надзвичайним зростанням ролі та зна-
чення інформації, високих технологій і без-
умовним пріоритетом знання нового типу 
багатомовність набуває особливої ваги. 
На рівні особи, груп осіб, мікро- та макро-
колективу або й цілої нації ця риса мовної 
особистості й ознака мовних практик нині 
аж ніяк не є винятком із правил, а навпаки 
правилом і повсякденною практикою. Во-
лодіння ще однією, крім рідної, мовою, яка 
дає змогу забезпечити розширення кому-
нікативного потенціалу особистості, давно 
вже перетворилося на норму. Цілеспрямо-
ване прагнення до такого володіння мож-
на розглядати як загальний імператив істо-
ричної доби [16, c. 212].

Тому сучасна шкільна іншомовна осві-
та має бути спрямована на формування 
полікультурної і багатомовної особистос-
ті, здатної навчатися і удосконалюватися 
впродовж усього життя, наповнюючи і по-
глиблюючи здобуті знання, вміння і нави-
чки до сучасних вимог суспільного життя, 

і передбачає передусім мобільність люди-
ни в суспільстві. Потреби інтеграційних та 
глобалізаційних процесів можуть бути реа-
лізовані шляхом удосконалення іншомов-
ної комунікативної компетенції в процесі 
усного і письмового спілкування з ураху-
ванням соціокультурних відмінностей су-
часного полікультурного світу [12, c. 171]. 

Глобалізація не є просто технологічним 
феноменом-кульмінацією більш ніж двові-
кового процесу індустріалізації. Це також 
інтелектуальне явище, тріумф наукової ра-
ціональності, апогей традицій освітнього 
розвитку. Виклики міжкультурних науко-
вих, освітніх та релігійних обмінів є ще од-
ним проявом глобалізації як надзвичайно 
потужної рушійної сили економічних, по-
літичних, соціокультурних, гуманітарних 
зрушень і змін. Її вплив особливо відчува-
ється у сфері науки й освіти. Саме завдяки 
глобалізації освітні процеси в межах усьо-
го світу стають більш відкритими й інтен-
сивними, збільшуючи кількісні парамет-
ри (кількість студентів неухильно зростає 
в усіх країнах Європи та за її межами), на-
буваючи якісно нового вигляду порівняно 
з попередньою добою [16, c. 216]. 

Варто зазначити, що відряджання сту-
дентів на навчання в інші країни, яке сьо-
годні називають академічною мобільніс-
тю, – явище не нове, і певні регіони сти-
каються з цим давно. Більшість європей-
ських країн уже багато років має постійний 
приплив студентів зі своїх колишніх коло-
ній. Значна частина молоді з країн Латин-
ської Америки прагне отримати диплом в 
університетах США і Канади. У період хо-
лодної війни вищі навчальні заклади Ра-
дянського Союзу і Східної Європи привер-
тали увагу студентів із держав зі схожою 
ідеологією. За останні 40 років темпи збіль-
шення потоків студентів, які перетинають 
національні кордони для здобування ви-
щої освіти, перевищили темпи поширення 
самої вищої освіти. За даними ЮНЕСКО, 
рівень міжнародної мобільності студентів 
зріс за останні 25 років на 300% [5].

Одними з перших академічну мобіль-
ність студентів започаткували американ-
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ські університети, де студенти вже про-
тягом тривалого часу мають можливість 
отримати ступінь бакалавра в одному ВНЗ, 
а магістра – у більш престижному універ-
ситеті США. Пізніше набули популярності 
закордонні навчальні програми для студен-
тів різних спеціальностей, які активізували 
потребу в іншомовному навчанні. Бакалав-
ри і магістранти мовних спеціальностей, як 
відомо, навчаються за кордоном протягом 
одного чи двох семестрів, залежно від виду 
програми студентського обміну. Число аме-
риканців, які навчаються за кордоном, сис-
тематично зростає завдяки поглибленню 
співпраці університетів Сполучених Шта-
тів із ВНЗ інших країн [9, c. 184]. 

Уряд і освітяни США сприяють також 
збільшенню доступу до американських ви-
щих навчальних закладів іноземних сту-
дентів. Університети Сполучених Штатів 
постійно працюють над удосконаленням 
програм з англійської як іноземної мови 
саме для міжнародних студентів. Як на-
голошує І. Пасинкова, без «розуміння ін-
ших культур, без належного рівня володін-
ня навичками міжкультурного спілкування 
участь студентських контингентів у міжна-
родних освітніх програмах є не можливою» 
[7, с. 42].

Академічна мобільність на європейських 
теренах набула поширення з розвитком Бо-
лонського процесу та перевищила масшта-
би відповідних процесів в Америці. За дани-
ми Організації з економічного співробітни-
цтва та розвитку (ОЕСР), упродовж 2000–
2010 рр. чисельність міжнародних студентів 
у Європі зросла на 114%, тоді як у Північній 
Америці – на 55% [17]. У 2013 р. країни ЄС 
видали іноземцям 2218 тис. дозволів на пе-
ребування, оформлених уперше, серед яких 
472 тис. (21,3%) прибулим з метою навчан-
ня. Для порівняння в 2008 р. навчання було 
підставою для видачі 458 тис. дозволів, а в 
2012 р. – 471 тис. [3, c. 8].

Активізація освітніх обмінів на теренах 
Європи зумовлена тією обставиною, що єв-
ропейський освітній простір сьогодні про-
суває ідею «трикутника знань», яка поля-
гає в максимально тісному зв’язку освіти, 

дослідної діяльності та технологічних ін-
новацій. У межах єдиного європейського 
освітнього простору саме ЗВО покликані 
розвивати європейські аспекти освітньої 
політики, стандарти освіти шляхом викла-
дання та розповсюдження насамперед мов 
держав – учасниць ЄС, запроваджуючи по-
лілінгвізм; сприяти академічній співпраці, 
розвиваючи обмін студентами та виклада-
чами, заохочуючи їх мобільність, розвива-
ючи дистанційне вивчення іноземних мов 
тощо. При цьому єдиних вимог до іншо-
мовної підготовки у професійних вищих 
начальних закладах ЄС, якоїсь єдиної уні-
фікованої системи навчання іноземних мов 
не існує. Принцип субсидіарності, який пе-
редбачає повну відповідальність кожної 
країни ЄС за організацію системи освіти, 
фахове навчання та зміст освіти, поширю-
ється і на іншомовну підготовку. ЗВО кра-
їн-учасниць реалізують навчальний процес 
із вивчення іноземних мов, адаптуючи його 
до соціального замовлення, конкретних ре-
алій, вимог ринку праці тощо. Водночас єв-
роінтеграція та глобалізація, які посилю-
ють та розвивають взаємну залежність на 
міжнародному рівні, встановлюють парт-
нерство, зумовлюють добровільний рух в 
одному напрямку, спонукають заклади ви-
щої освіти в галузі іншомовної підготовки 
опиратися на загальноєвропейські тенден-
ції [15, c. 397].

Міжкультурна компетентність – це 
комплекс знань, умінь і навичок, які нада-
ють можливість адекватно оцінити кому-
нікативну ситуацію, співвіднести інтенцію 
з вибором вербальних та невербальних за-
собів, утілити в життя комунікативний на-
мір і верифікувати отримані повідомлен-
ня. Вона забезпечує відсутність культур-
ного шоку в процесах міжкультурної ко-
мунікації, формування вторинної мовної 
особистості, яка реалізується в межах діа-
логу культур та формується як синтез мов-
ної, комунікативної, культурної і предмет-
ної (феноменологічної) компетенцій [11, 
с. 78–79]. Виокремлюють чотири основних 
компоненти міжкультурної компетент-
ності: когнітивний, що містить знання про 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1–22022 77

інші культури або групи і когнітивні здіб-
ності більш високого рівня; інтраособис-
тісний, який співвідноситься з внутрішнім 
станом особистості та його розвитком, або 
самовизначення окремо взятої особистості 
(важко досяжний, проте ключовий аспект 
розвитку ефективної міжгрупової комуні-
кації); міжособистісний, що стосується по-
ведінкових здібностей особистості знахо-
дити спільну мову з людьми різних куль-
турних груп; діяльнісний, тобто здатність 
ефективно, належним чином поводитися 
під час міжкультурної взаємодії [2]. 

Усі ці компоненти варто враховувати, 
розвиваючи мовні стратегії в умовах гло-
балізованого світу. Стосовно розвитку ві-
тчизняної мовної освіти на особливу увагу 
заслуговує її комунікативний компонент, 
який виявляється в здатності чітко, зрозу-
міло і переконливо висловлювати свої дум-
ки та почуття за допомогою вербальних 
і невербальних засобів спілкування. Не 
менш важливо формувати вміння створю-
вати в процесі комунікації психологічний 
комфорт, встановлювати міжособистісні 
та ділові контакти, коригувати стосунки зі 
співрозмовником, усвідомлюючи особли-
вості іншомовного спілкування, ментальну 
своєрідність та норми мовленнєвого етике-
ту носія мови.

Відповідно зазначеним вище пріорите-
там у системі навчання та організації віт-
чизняної мовної освіти відбуваються сут-
тєві зміни, спричинені переосмисленням 
та переорієнтацією цілей навчання як рід-
ної, так й іноземної мови, зорієнтовані на 
таку організацію навчання, яка забезпечує 
комунікативно -діяльнісний характер про-
цесу оволодіння мовою в інтеграції з між-
культурним спрямуванням його змісту [3, 
с. 44]. Українська мова порівняно з радян-
ським та раннім пострадянським періо-
дами впевнено посідає провідні позиції в 
освітньому просторі, іноземну мову вивча-
ють у дитячих садках, у початковій шко-
лі, у практику іншомовного навчання на 
усіх освітніх рівнях входять нові стандар-
ти, навчальні плани, програми, сучасні ко-
мунікативно спрямовані підручники та ін-

терактивні методики навчання. Водночас 
у царині мовних стратегій залишається 
багато невирішених питань, постають нові 
виклики. Навіть без їх детального огляду, 
можна стверджувати, що на сьогодні вес-
ти мову про сформованість багатомовної 
нації, підготовленість більшості громадян 
до спілкування в сучасному багатомовно-
му й багатокультурному світі передчасно. 
Це ще раз підкреслює важливість доскона-
лого опанування рідної мови та належно-
го володіння іноземними мовами з погля-
ду всебічного розвитку особистості, здат-
ної до повноправної та ефективної участі 
в міжнародному співробітництві і форму-
ванні нового ставлення до України в усьо-
му світі.

Висновки. Підбиваючи підсумки здій-
сненого дослідження, варто зазначити, 
що виклики глобалізації – інтенсифіка-
ція процесів переміщення людей у світі та 
міжнародного спілкування людей, які де-
далі поширюються через розвиток інфор-
маційних технологій, міжкультурні науко-
ві, освітні та релігійні обміни, активізацію 
міжнародного бізнесу та міжнародного ту-
ризму, визначають принципово нову роль 
мовної освіти в сучасному інформаційно-
му світі, спрямовану передусім на задово-
лення потреби особистості в швидкій адап-
тації до умов полікультурного світу, який 
весь час змінюється, а також реалізації ін-
ших потреб життєдіяльності людини в по-
лікультурній і мультилінгвальній спільно-
ті людей. 

Мовна, точніше багатомовна осві-
та є важливим засобом, що формує свідо-
мість особистості та її здатність бути со-
ціально мобільною в суспільстві, сприяє 
веденню діалогу культур у світі, що глоба-
лізується навколо розв’язання різноманіт-
них проблем. В епоху інформаційної ре-
волюції вона повинна забезпечувати висо-
ку комунікативну функціональність люди-
ни (досконале володіння рідною мовою та 
знання кількох іноземних мов) в умовах, 
коли ідеї, знання і технології змінюють-
ся набагато швидше, ніж покоління людей. 
А самі здобутки інформаційної револю-
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ції – інформаційно-комп’ютерні техноло-
гії, мультимедіа, Інтернет – покликанні по-
легшити процес оволодіння мовами.

Глобальні наукові, освітні та релігійні 
обміни, будучи проявом переважно акаде-
мічної мобільності, під впливом глобаліза-
ції, очевидно, будуть далі зростати, залу-
чаючи найталановитіших фахівців у сві-
ті. А через сфери міжнародного бізнесу, пе-
реважно міжнародного туризму, які дедалі 
будуть глобалізуватися, гуманізуючи від-
носини між індивідами, соціумами, народа-

ми, країнами і групами країн, безпосеред-
ньо до іншомовної та міжкультурної кому-
нікації може бути залучена будь-яка осо-
ба. Це доводить, що мовні стратегії мають 
бути спрямовані не лише на оволодіння 
основними видами мовленнєвої діяльності, 
але й на формування міжкультурної ком-
петентності потенційних суб’єктів мовлен-
ня, які тільки разом спроможні забезпечи-
ти готовність більшості громадян до спіл-
кування в сучасному багатомовному й ба-
гатокультурному світі.
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES
HEAD EDITOR PAGE
Viktor ANDRUSHCHENKO 
THE POST-WAR WORLD OF SCIENCE AND EDUCATION: A PHILOSOPHICAL
REFLECTION OF THE FUTURE ...................................................................................................5
Consideration of this issue has important academic, psychological, and political significance. 

In any situation, and especially in the conditions of the war, which was unleashed against 
Ukraine by the former «elder brother» – the Russian aggressor, we – educators and scientists – 
must work, provide students with quality education, develop scientific research, strengthen 
international contacts with leading foreign universities, teachers, scientists, and most 
importantly – to explain to youth and students, as well as to society in general, the depth of the 
crime against Ukraine and humanity in general, which permeates the current policy of Russia. 
A careful consideration of the events taking place (unfolding) in the modern information field 
allows us to conclude that at their epicenter are questions of history, or rather, the philosophy of 
history, centered around the origins of the Ukrainian people, the essence of the culture created 
by them, the possibilities and directions of independent development of society and the state. 
Countering attempts to aggressively distort Ukrainian history and culture by the means of 
education, science and culture appears today as one of the primary tasks of the struggle for the 
consciousness of the Ukrainian people, which, in fact, is the central problem of future education, 
its philosophy and axiology.

Keywords: Russian-Ukrainian war, Russian aggressor, education, world civilization, 
peaceful outlook.

EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Olena YATSENKO 
ANCIENT AND VIRTUAL AGORA: TO THE PROBLEM OF THE TRANSFORMATION
OF SOCIALITY .................................................................................................................................... 10
The analysis of the phenomenon of sociality is carried out on the basis of practices of reflection 

of freedom, which in the author's concept is associated with a philosophical way of thinking, 
and accordingly, its internal metaphysical structure. The ancient ideal of communicative 
discourse as the realization of sociality in the pluralism of competing narratives describing 
reality and the social system is transformed in the course of civilizational progress into various 
historical configurations of this phenomenon. The development of ICT fundamentally changes 
the principles of the explanation of sociality, the virtual communicative space is defined by 
"4A": anonymity, actuality, amnesia and anesthesia.

Keywords: sociality, philosophy, dialogue, virtuality, virtual communicative space, freedom.

INNOVATIVE SCIENCE AND MODERN EDUCATION
Kostiantyn KORSAK
ORIGINS OF UKRAINIAN AND EUROPEAN ARCHETYPES IN THE CONTEXT 
OF NOOANTHROPOLOGY ............................................................................................................ 18
The author integrates new achievements of archeometry, paleogenetics and other scienc-

es of the XXI century by the term "nooanthropology". The reasons for the European division 
into East and West are considered.. The facts about the temporal and territorial characteristics 
of the beginning of the transition from cannibalism to prahumanism are used. Undoubted ev-
idence of this Neolithic progress in the range of 15-7 thousand years ago in Anatolia is given. 
The leaders of the changes were the genetic ancestors of Ukrainians and other European farm-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1–22022 81

ers. They formed and strengthened the high moral archetype, which in the Eneolithic spread to 
most of Europe. The fact of genocide of these farmers by the ancestors of modern Europeans in 
the time interval 5.5-3.5 thousand years ago, which destroyed the humanistic paradigm in the 
West is given. It has survived only in the East in Trypillia and part of the Slavic world. The fur-
ther history of the West is marked by outstanding anti-humanism to the present day, attempts 
to impose its worldview and values on Ukrainians and other custodians of the ancient arche-
type. Attempts do not stop even now, as the West imposes unacceptable principles of behavior 
on Ukraine, trying to slow down progress through economic and educational regulations and 
advice. The West has no right to teach, because it is not the West, but our ancestors carried out 
the first Indo-European spiritualization and started the New Noospiritualization-XXI.

Keywords: arheometry, paleogenetics, nooanthropology, cannibalism, Neolithic, humanis-
tic paradigm, agrarian wave, proto-Ukrainian archetype, West-genocide of farmers, aggressive 
paradigm, Great Trypillia, Indo-European culture, modern western aggression.

   
PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
Peter SIKORSKY,  Ihor KOLODIY
CYBERNETIC REQUIREMENTS FOR THE EDUCATIONAL PROCESS IN HIGHER
EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS ........................................................................................ 29
The article deals with the problems of ensuring high quality training of qualified specialists 

in the distance learning, where there have been objective reasons (covid, war) in Ukraine. The 
quality of education depends on the high-quality educational preparation for training sessions 
of scientific and pedagogical staff, including the management of the educational process, that is, 
taking into account cybernetic requirements for it. Taking into account the main components 
of the management process (planning, organization of the planned implementation, motivation, 
control, correction and evaluation), the author of the article deeply analyzes the possibilities 
of each component in order to encourage students to systematically attend training sessions, 
prepare for them and demonstrate the high educational achievements of students during 
control evaluation. To do this, we need to prepare high-quality educational and methodological 
materials in electronic form (texts of lectures with test tasks after each lecture, a plan for 
conducting practical (seminar) classes, methodical instructions for the independent work of 
students, preparation for control sections, coursework, as well as for passing tests (exams), 
etc.). There is a need for strengthening the motivation of students to high-quality learning, 
being outside the classrooms, a large role in this is assigned, on the one hand, to the strict 
observance of cybernetic requirements for the educational process, and on the other hand, by 
well-thought-out criteria for assessing the state of knowledge learned by students. In assessing 
the educational achievements of students, we can use the experience of American higher 
education institutions, adapting to our conditions.  In the conditions of the distance learning, 
it is important to encourage students to attend training sessions, to intensify their educational 
and cognitive activities. These problems are investigated in our scientific article.  

Keywords: higher educational establishments, educational process, management of the 
educational process, planning, motivation, control and evaluation.

Vladyslava LIUBARETS, Alina LYUBIMA
ESTABLISHING THE COMPETITIVENESS OF FUTURE SPECIALIST JUNIOR
BACHELOR’S IN SOFTWARE ENGINEERING ...................................................................... 38
The article examines the state of development of the problem of developing the competitiveness 

of future professional junior bachelors in software engineering. An analytical review of normative 
documents and scientific literature was carried out to clarify the concept of "forming the 
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competitiveness of professional junior bachelors in software engineering". The importance 
of digitization of the professional training of future professional junior bachelors in software 
engineering is revealed, as a harmonious combination of high rates of development of digital 
technologies with traditional and innovative methods of influencing the formation of critical and 
creative thinking. The importance of forming a symbiosis of transversal, professional and digital 
competencies of future professional junior bachelors in software engineering is determined. It 
was established that the formation of the competences of future professional junior bachelors in 
software engineering in professional higher education requires constant updating of the content 
of the educational program, methods, technologies, tools, and textbooks.

Keywords: competitiveness, competence, future professional junior bachelors in software 
engineering, professional higher education, professional training.

Ganna KASHYNA
EXPANSION OF DIGITAL SKILLS OF SCIENTIFIC AND PEDAGOGICAL
EMPLOYEES OF MEDICAL HIGH SCHOOLS IN THE POST-GRADUATE
EDUCATION SYSTEM ..................................................................................................................... 44
The article is devoted to the search for effective methods of organizing the professional 

development of scientific and scientific-pedagogical workers of medical higher educational 
institutions in the system of postgraduate education, which ensures their professional and 
personal development in the conditions of digitalization of education. It was noted that the 
problem of continuous education of scientific and scientific-pedagogical workers of medical 
higher education institutions in the system of postgraduate education is currently relevant in 
pedagogical science, but scientists have not formed practical directions for the implementation 
of the developed theories in the integral process of their professional development. In order 
to ensure the effectiveness of the professional and personal development of scientific and 
pedagogical workers of medical higher education institutions in the system of postgraduate 
education, the course program "Organization and support of distance and mixed learning 
in medical higher educational institutions" was developed, which is implemented in leading 
institutions of higher medical education in Ukraine. During the implementation of the 
program, scientific and scientific-pedagogical workers of medical higher education institutions 
master a number of modern tools, methods and technologies that will ensure the successful 
implementation of the tasks of pedagogical activity in the conditions of the digital educational 
environment of medical higher education institutions. The developed program of the training 
course for scientific and scientific-pedagogical workers of medical higher education institutions 
covers the main scientific and theoretical approaches of modern pedagogical science, primarily 
based on the informational approach as one of the strategic directions of state policy in the 
field of education, which is focused on achieving high educational results in the conditions of 
digitalization of education .

Keywords: scientific and scientific-pedagogical workers of medical higher education 
institutions, advanced training courses, postgraduate education, professional development, 
digital skills, digital competence.

HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Maria SHEREMET, Daria SUPRUN
MODERNIZATION STRATEGIES OF HIGHER EDUCATION: PROMOTION 
AND MARKETING OF UNIVERSITIES ................................................................................... 51
The question of the European choice has been raised: the values of education in the global 

and national dimensions. Emphasis is placed on the importance and necessity of studying and 
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implementing the best practices of foreign countries in the context of higher education. Current 
issues of the role of universities in society, strategies and trends of their modernization, namely 
the promotion and marketing of the university, the implementation of career guidance, career 
promoution of students, internationalization of education. The attention is focused on the 
importance and necessity of studying and providing the best practices of foreign countries in 
the context of higher education. 

Undoubtedly, internationalization stimulates the development of higher education in the 
perspective of integration into the European scientific and educational space. A significant con-
tribution to the positive changes is made by the general tendency of professional training of 
specialists with the appropriate level of development of professional skills and abilities and the 
corresponding foreign language communicative competence. The specialist must also be part of 
the digital age, which will enable global competitiveness. The ways and prospects of modern-
ization of professional training in the conditions of inclusion are clarified. So, the present state 
of the formation of components of professional training in the field of special education accord-
ing to the functional components system of the specified process is identified. The theoretical 
and practical essence of the latest trends of professional training in higher educational institu-
tions in the conditions of inclusion is revealed. So, an analytical review of trends in the develop-
ment of higher education in the perspective of integration into the European scientific and ed-
ucational space is conducted. The current state of formation of an inclusive, innovative, socially 
cohesive society is highlighted. The concepts of reforming, bases of a perspective vision of de-
velopment of education are characterized. The key parameters for ensuring the competitiveness 
of specialist are determined: a high overall level of development of the national education sys-
tem; assimilation of new and advanced experience acquired in the process of cooperation with 
foreign countries; ensuring the quality of services in the internal and external markets of educa-
tional services; availability of quality educational and research infrastructure; development of 
strategic partnership; development of mobility. So, the ways and prospects of modernization of 
professional training in the conditions of inclusion society are clarified.

Keywords: internationalization, higher educationж, mоbile іnternational students, foreign 
students, inclusion, marketing of the university.

Halyna KOZLAKOVA
THE ORGANIZATION OF  SCIENCE AND EDUCATIONAL EVENTS  
IN THE CONDITIONS OF DISTANT COMMUNICATIONS ............................................ 57
This is represented an analyze of organization and improvement the science and educational 

events in conditions of quarantine and using of distant communications. Fundament for 
preparation of these materials was the everyday using of information and communication 
platforms such as Zoom, Classroom so on for all kinds of activity at universities – administrative, 
science and educational. 

There are talked some problems of preparation for this activity stuffs, students and managers 
of the university. Different levels of stuffs preparation for distant communications and 
supporting of educational presentations (texts, graphics, multimedia) have various influence to 
level of training of students and a quality of education in higher school at all. It was defined an 
exiting of influence between level of activity students and level of their knowledge.

By our mind it is a time to discuss on some problems of infrastructure renewing at higher 
education institutions for realization of distant communications and for supporting in necessary 
stage of study buildings and laboratories when minimal presence of personal has place.

Keywords: educational process, distant lections, methodical materials, information-
communication platforms, managers personal, stuffs, students, university.
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Tamara DUDAR, Tetiana SAIENKO, Margaryta RADOMSKA, Adrian YAVNIUK     
ENVIRONMENTAL EDUCATION IN ENGLISH AT HIGHER SCHOOLS ................. 63
The scientific and pedagogical experience of the Department of Ecology at  NAU (National 

Aviation University) is summarized, which brought together specialists from different fields 
to find modern approaches in teaching environmental disciplines in higher education for 
sustainable, balanced, environmentally friendly development of society. The objectives of 
the study are to substantiate the needs of the noosphere scientific worldview of teachers and 
students and take into account the twenty years of experience of the team, identify ways to 
further improve it in terms of digitalization of the educational process and distance learning. The 
practical value of the study lies in the possibility of applying the results obtained by the authors 
on: long-term modeling of environmental training in the national system of higher education; 
wide application of teachers' experience in the conditions of modern challenges; development of 
curricula, programs, training and methodological manuals for the dissemination of knowledge 
about the integrity of the world, environmental ethics, thinking, worldview, consciousness, 
culture in general; the need to build a harmonious, environmentally safe, harmonious society. 

The relevance of environmental education in English is due to modern challenges, in the 
context of which the working language is seen as a common legal tool to address pressing 
environmental issues that have no administrative boundaries. The development of the noosphere 
worldview contributes to the idea of globalization of education, the process of interaction of 
national education systems, universalization of standards, characteristics and parameters of 
the global education system. This is a long and difficult path that requires the expansion of 
communications, including exchange programs for students, teachers and scholars, where the 
need for professional English is unquestionable. 

Our more than twenty years of experience in training environmental specialists in English 
demonstrates the importance of using primary sources in the original language to solve urgent 
environmental problems, and this is mostly English-language information. 

Keywords: higher education, ecological education, English language education, ecological 
safety, sustainable, balanced development, noosphere paradigm of education.

YOUNG SCIENTISTS PAGE
Inna DOROSHENKO
PRINCIPLES OF MODERNIZATION OF LANGUAGE STRATEGIES: 
CHALLENGES OF GLOBALIZATION ....................................................................................... 72
One of the main needs of today's globalized world is the need for intensive communication. 

Satisfaction of this need, in turn, creates challenges to the language training of the subjects of 
the communication process. Fluency in one of the world's languages – English, German, French, 
etc. – is a necessary condition, beyond which the communication process is much more compli-
cated. Communication with the help of a dictionary or translator has a number of shortcomings, 
the main of which is the adequacy / inadequacy of the interlocutor's understanding, comprehen-
sion of the substantive meaning of communication. Current language education faces the task of 
finding and implementing an adequate response to the challenges of a globalized world.

The purpose of the article is to analyze the principles of modernization of language education 
in the context of world experience. It is concluded that the challenges of globalization – the in-
tensification of international communication, intercultural scientific, educational and religious 
exchanges define a fundamentally new role of language education in the modern information 
world, aimed primarily at meeting the needs of the individual in rapid adaptation to a chang-
ing multicultural world as well as the realization of other needs of human life in a multicultural 
and multilingual community of people. It is noted that language education is an important tool 
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that shapes the consciousness of the individual and his ability to be socially mobile in society, 
promotes dialogue between cultures in a globalizing world, around the solution of various prob-
lems. In the era of the information revolution, it must provide high communicative functional-
ity of man. Language strategies should be aimed not only at mastering the basic types of speech 
activity, but also at forming intercultural competence of potential speech subjects, which only 
together can ensure the readiness of the majority of citizens to communicate in today's multi-
lingual and multicultural world.

Keywords: modernization of education, language strategies, globalization, information revo-
lution, multiculturalism, communication process.
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